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PROPIEDADES DE LOS GRUPOS

Son esas  cualidades que definen la naturaleza de los grupos, en las que se influyen aspectos tales como  la comunicación ,  la estructura, la cohesión , las normas y las metas.

Esas propiedades son cuantitativas, es decir, varían en amplitud, en grado y de otros diversos modos.

Como las propiedades de los grupos se relacionan entre sí , los grados , extensión o dimensiones de un elemento influyen en todos los otros.

Una descripción adecuada de un grupo cualquiera debe hacerse en relación con las propiedades comunes a todos los grupos pequeños. La interrelación  de los atributos debe tenerse también en consideración, pues no son cualidades fijas, estáticas. Varían  en grado, dirección y dimensiones.

INTERACCION.

Es lo que tienen todos los grupos en común.  Se refiere a las modificaciones de comportamiento que se dan cuando dos o tres personas entran en contacto por un lapso dado. Los individuos influyen unos en otros mediante el empleo del lenguaje, los símbolos, los gestos y otras formas de comunicación.

El concepto de interacción comprende los medios por los cuales los individuos se relacionan los unos con los otros y llevan a efecto las tareas para el desarrollo, mantenimiento y crecimiento del grupo o del sistema social. La interacción puede darse entre un grupo y otro grupo, entre un grupo y el maestro o entre subgrupos dentro del grupo principal.  La interacción es centro de funcionamiento del grupo..

ESTRUCTURA.

Implica un sistema de estratificación social o una jerarquía en la cual los diversos individuos están situados arriba o abajo.

Las dimensiones  del grupo influyen sobre la estructura (pueden formarse subgrupos)

COHESION.

Se refiere al grado en que sus miembros desean permanecer en el grupo.

Cuando varias personas ejercen una acción entre sì durante algún tiempo, se produce cierta cohesión. Esta sensación de pertenencia refuerza  los lazos de camaradería  y separa a los miembros de aquellos que no lo son . Aun  cuando la condición  de miembros del grupo varíe y cambie con el paso del tiempo, todo grupo es exclusivo  y tiene varios grados de cohesión.

Todo grupo desarrolla sus costumbres y su medio intelectual propios. Se convierte en un pequeño sistema social que funciona dentro de otro mayor.

MOTIVOS  Y METAS COMUNES.

El compartir móviles y metas comunes es otra de las propiedades esenciales de la existencia continuada del grupo.

Los  móviles  pueden ser entendidos como impulsos hacia ciertos géneros de comportamiento en un intento de satisfacer necesidades.  Orientan  la conducta hacia una meta. El grupo continúa existiendo porque a 

través  de la interacción  pueden  los individuos satisfacer mejor sus necesidades, deseos, aficiones y aspiraciones.

Los grupos funcionan porque las motivaciones comunes pueden satisfacerse  por la interacción.

Las metas del grupo orientan las actividades de este en ciertas direcciones. A veces las metas están claramente definidas y tienen el apoyo de sus miembros , otras son vagas y ocultas.

Los motivos de cada miembro individual influyen en la elección de una meta para el grupo, porque esa meta ha de procurar satisfacción a cada uno de los  miembros , de lo  contrario no sería aceptada.. Esta meta está influída por la naturaleza de los móviles de los miembros y , luego , a su vez, la meta influye en el comportamiento individual de los miembros.

ESTANDARIZACION DE  LA CONDUCTA O NORMAS.

Los estudios sobre la conducta de grupo han descubierto que el individuo se comporta en forma diferente estando en grupo que estando solo.

Los grupos tienen una influencia psíquica que afecta el comportamiento individual y unas propiedades distintas de las existentes en los individuos aislados.

El contacto con otras personas suscita en los individuos un comportamiento que es diferente del que hallarìamos en los mismos individuos si estuvieran aislados.

Todos los grupos poseen el don de influir en las actividades individuales y de estandarizar  el comportamiento de los miembros hasta un cierto grado.

PERSONALIDAD DE GRUPO  O “SINTALIDAD”.

Cuando todos los atributos y características de un grupo se ven entremezclados, hacen que el grupo se diferencie, del mismo modo que la personalidad de un individuo hace que sea diferente de cualquier otro. 

Por analogía, los grupos, como los individuos, pueden definirse de acuerdo con las normas o configuraciones peculiares de sus características.

Esa diferencia en las normas y combinaciones hace que cada grupo sea único. La personalidad de un grupo representa lo que el grupo es como un todo y la forma de actuar como un todo.

Por ejemplo, aunque todos los grupos tienen el mismo grado de estructura, cada grupo es identificable por la peculiar  naturaleza de su organización interna. Esto implica las normas de dirección, el número de subgrupos y todos los varios factores que se refieren al sistema interno del grupo.

Tanto las normas del grupo como  su personalidad reflejan los valores estimados por el grupo.

Otra cualidad que se incluye en la personalidad del grupo es el grado de espiritu fraterno.

Los grupos son de cierto tipo o género  y varían  grandemente en tamaño, composición y razones de existencia, pero esas diferencias no cambian su naturaleza general o sus propiedades generales.

RESUMEN  DEL EPIGRAFE “FENOMENO Y PROCESO DE GRUPO”   Taller de dinámicas grupales.

Cuando  algunos individuos se reúnen y satisfacen un conjunto de características, se produce  una estructura que posee un   sistema estable de interacciones dando origen a un grupo.  Dentro de esta estructura se producen fenómenos y se desarrollan ciertos procesos, tales como

· cohesión del grupo

· uniformidad de sus miembros

· surgimiento del liderazgo

· patrones de comunicación.

COHESION DE GRUPO

Este término se refiere al grado en que sus miembros  desean  permanecer en él. 

La cohesión  es una de las dimensiones más importantes, tiene consecuencias  sobre los miembros: mientras más cohesionado  sea el grupo, mayor control ejercerá éste sobre  la conducta de sus integrantes.

La cohesión contribuye al mantenimiento de la membresìa, a  un grado mayor de participación y lealtad y ejerce consecuencias sobre el ajuste personal de sus miembros, brindándoles un sentimiento de seguridad.

CONDICIONES QUE HACEN QUE EL GRUPO DESARROLLE UN MAYOR GRADO DE COHESIVIDAD.

a) Que los miembros posean actitudes o interese similares.

b) Que  se produzca un interacción frecuente

c) Que se den experiencias recompensantes dentro del grupo.

d) Que exista un líder hábil que pueda resolver conflictos y tratar con miembros “problema”.

e) Que estén ausentes personalidades  “problemáticas” dentro del grupo.

f) Que se planteen tareas que requieran la actividad cooperativa para su realización

g) Que exista una comprensión clara de las metas que persiguen por parte de los miembros del grupo.

Una de las condiciones  enumeradas, tal vez la más importante, en la cohesión de grupo, es la   que se refiere a que se planteen actividades que requieran la participación cooperativa de todos  para su realización.

Es decir, que los miembros sientan individualmente que  comporten  un destino común con los otros miembros.

Un conjunto de experimentos que ilustra  la importancia de este factor fueron llevados a cabo por Sherif y Sherif  (1953)   con equipos deportivos.

Otro factor que ha sido examinado en relación a la cohesión de grupo, es el relativo al papel  que juega  el que el individuo tenga  una comprensión clara de las  metas del grupo, de los  medios por  los cuales  esas metas puedan ser alcanzadas y la medida en que su acción personal puede contribuir al alcance de las mismas.

Raven y Rietsima  (1957)   sometieron a prueba esos principios.

La cohesión de grupo va también a estar estrechamente ligada al tamaño del mismo.

En grupos grandes,  la cohesión es menor y es probable que aparezcan subgrupos constituìdos por miembros que se ven más frecuentemente, tienen actitudes similares, intereses comunes, etc.

.

