Material tomado de Orientación en la Actividad Pedagógica II de Basilia Collazo

Un paso importante en la planificación del programa de orientación consiste en determinar los cambios que deberán producirse en el sujeto de la actividad o en el medio con el cual interactúa dicho sujeto y que constituirían los objetivos a lograr a través de las acciones de orientación valiéndonos de determinadas técnicas. En sentido general podemos plantear que las accionas de orientación tienen como objetivos posibles:

· introducir, crear o desarrollar condiciones favorables para el desarrollo sano y eficiente de la personalidad, que como ya hemos dicho se produce a través de la realización exitosa de las tareas del desarrollo de cada edad; 

· prevenir, eliminar o reducir la influencia de factores potencialmente generadores de problemas psicológicos. 

En ambos casos deberán utilizarse provechosamente los recursos o posibilidades presentes en el sujeto o en el medio, poniéndolos en función de los objetivos que se persigan se en la orientación del desarrollo o en la remedial. 

De acuerdo con lo antes expresado, las acciones de orientación van dirigidas a actuar: 

· Sobre el sujeto de la actividad, que puede ser un individuo o un grupo. 

· Sobre el medio con el que interactúa el sujeto de la actividad 

1. familiar 
2. escolar 

3. de la comunidad 

4. social en general. 

Las técnicas de orientación pueden ser utilizadas como medio para llevar a cabo:

· la acción directa del orientador sobre un individuo; 

· la acción mediata o indirecta sobre un individuo valiéndonos de su interacción con el grupo en el cual se halla inmerso; 

· la acción del orientador sobre un grupo con vistas al desarrollo grupal; 

· la acción del sujeto (individuo o grupo) sobre sí misio mediante la autorrenexión con vistas a su autoperfeccionamiento (en este último caso el papel del. orientador queda oculto; pero en realidad el que el sujeto sea capaz de actuar sobre si mismo y transformarse es el resultado de un trabajo precedente, a la vez que constituye el objetivo final de todo programa de orientación.). 

Las distintas acciones que hemos referido no deben utilizarse aisladamente ni restarles valor a unas en detrimento de las otras ya qua, es importante concebirlas como un sistema. 

La orientación individual 

Se basa en la influencia que una persona más experimentada, con preparación especial para ello, puede ejercer sobre otra necesitada de orientación. 

A veces la orientación individual constituye la única vía para ejercer las acciones sobre un individuo, aunque no recomendamos que en el trabajo del maestro como orientador este se centre en esta vía pues se pierden las posibilidades de la acción del grupo sobre el sujeto. 

En otras ocasiones la, orientación individual se combina con la grupal de dos formas distintas: precediendo a la orientación grupal o alternándose con la orientación grupal. 

Para determinar el modo en que se va a utilizar la orientación. Individual se pueden tener en cuenta distintos elementos. 

Considérala cono única vía puede estar dado por la preferencia que algunos sujetos tienen de recibir la ayuda de manera privada, la naturaleza de su propio problema, las características de su personalidad, el poco desarrollo que presenta el grupo al cual pertenece el sujeto urgido de orientación, etcétera. 

En otros casos la orientación individual no es la única vía que se utiliza. Puede preceder a la orientación grupal cuando es necesario realizar un trabajo previo con el sujeto antes de su incorporación a un grupo de orientación para que su influencia sea más efectiva. Puede alternarse con la orientación grupal cuando en el curso del trabajo en el grupo de orientación se detecta resistencia, incomunicación con el grupo para la exposición de determinado problema o como vía para complementer la eficiencia del grupo. 

La orientación grupal 

Para poderle dar cumplimiento al principio de la extensión, de la orientación a todos, además, por el ahorro de personal especializado y sobre todo por la propia naturaleza de la influencia de las relaciones interpersonales que se dan en un grupo; consideramos que la orientación grupal ha ido cobrando mayor significación en nuestros días; pues los estudios que se han venido desarrollando en los últimos años demuestran que a través de esta vía se pueden producir cambios positivos en la personalidad y conducta de los miembros del grupo, que redundan en beneficio del desarrollo personal y social. 

Podamos definir la orientación grupal como aquella vía a través de la cual el orientador ejerce una influencia sobre la personalidad del sujeto y sobre la propia agrupación a través de la interacción que se producen entre sus miembros en el marco de la búsqueda de solución a problemas que se derivan de las relaciones humanas, teniendo como método básico la discusión de grupo. 

La labor del orientador en este caso es mediadora de la interacción de los miembros del grupo, no minimizando en ningún momento con su actividad la valiosa incidencia de las relaciones interpersonalas de los integrantes de la agrupación. El orientador con sus conocimientos y experiencias moviliza los recursos necesarios y posibilidades para que se aleve la efectividad de la interacción grupal, promoviendo entre sus miembros un concepción del mundo y un sentido de la vida que se caractericen por una actitud prosocial y creativa. Por lo que la orientación grupal sirve para fortalecer las relaciones sociales positivas en el marco del desarrollo de la personalidad (orientación desarrolladora) y modificar las relaciones sociales defectuosas o deficientes que pueden haberse establecido en el curso de la vida, en el seno de los grupos en que ha estado inmerso (orientación remedial). 

Objetivos de la orientación grupal

Modificaciones en el individuo:

· Elevar la preparación para la realización de las tendencias y tareas del desarrollo.

· Desarrollar la capacidad del individuo para enfrentar y dar solución a los problemas que pueda presentar por el no cumplimiento de las tareas del desarrollo. 

· Ayudarlo a enfrentar situaciones emergentes de carácter singular en la vida del sujeto. 

Su primer objetivo tiene un sentido amplio en tanto con el cumplimiento de las tareas del desarrollo queda implícito el conocimiento de sí mismo, de los demás y el establecimiento de adecuadas relaciones interpersonales. Como enfatizamos en el capítulo I, cuando aparecen fallas en el cumplimiento de estas tareas se originan lo problemas y es justamente ahí donde aparece la necesidad de plantearnos el segundo objetivo. 

Por otra parte, en el transcurso de la vida pueden presentarse situaciones que por el grado de afectación que se produce en el sujeto, hacen necesaria la intervención o ayuda al mismo para que pueda rebasarlas sin que se origine un daño psíquico mayor. Por ejemplo, GMP de 9 años no presentaba dificultades en el cumplimiento de las tareas del desarrollo propias de su edad, pero a partir del momento en que presenció que su casa se estaba quemando estando su hermanito dentro y que éste se quemaba comenzó a presentar las siguientes alteraciones: Falta de concentración en clases, micción involuntaria diurna en el aula, tendencia al aislamiento de sus coetáneos, onicofagia, etc.; todo lo cual conllevó al deterioro de sus relaciones con el grupo y a la disminución de su rendimiento académico.  Éste es un caso donde se reclama la intervención emergente, alternamdo la orientación individual y grupal. 

Modificaciones en el Grupo:

Elevar la efectividad de la acción grupal en: la solución de problemas; el desarrollo da la personalidad de sus miembros.

Logro de una mayor integración del grupo a la sociedad a través del cumplimiento de las tareas que se le plantean. 

¿Cómo puede ser la participación de los miembros del grupo?

En la interacción grupal se diferencia la participación de los distintos miembros del grupo a partir del rol que asumen unos y otros en el proceso de comunicación. Aunque existe une gran diversidad de roles posibles a asumir por los integrantes del grupo, éstos pueden clasificarse en dos tipos: roles funcionales y roles no funcionales. Los roles funcionales son aquellos que contribuyen a la unidad y mantenimiento del grupo si no a la realización de las tareas que se plantean. 

Constituyen roles funcionales: 

· Alentar, aceptar, reconocer 

· Mediar analizar, conciliar. 

· Aliviar tensiones, 

· Seguimiento al grupo, 

· Buscar cooperación 

· Establecer normas.

· Expresar sentimientos del grupo. 

· Iniciar, sugerir nuevos métodos, ideas, procedimientos. 

· Buscar o pedir información. 

· Dar opiniones

· Aclarar, discutir, elaborar. 

· Comenter. 

· Coordinar ideas. 

· Orientar discusión o trabajos 

· Comprobación del trabajo. 

· Resumir. 

· Solicitar orientación. 

· Solicitar opinión, evaluación. 

Los roles no funcional, por el contrario, hacen que disminuya la actividad la interacción grupal en la realización de las tareas y dificultan la influencia positiva sobre la personalidad de sus miembros que se desea obtener. 

Constituyen roles no funcionales: 

· Negativismo, resistencia pasiva. 

· Retraimiento, apatía. 

· Participación egocéntrica. 

· Deseos de “lucirse” por excesiva participación.

· Interferir o bloquear actividades. 

· Deseos de predominar. 

· Tendencia a rivalizar, pugnar. 

· Antagonismo, oposicionismo sistemático. 

· Agresividad y hostilidad.

El orientador tiene como tarea básica ser ejemplo en el cumplimiento de los roles funcionales, a la vez que debe estimular a los miembros del grupo para la realización de los mismos y la eliminación da los roles no funcionales que afectan el cumplimiento exitoso de la orientación grupal. 

Y cuando aparezcan sujetos desempeñando roles no funcionales, procuraremos que el grupo haga que se produzca un cambio en los mismos, apoyando esa acción del grupo con un trabajo individual con ellos, por parte del orientador o de otras personas en las cuales el orientador se apoye. 

Método fundamentel y técnicas de la orientación grupal

El método fundamental del cual podemos valernos para la orientación grupal es la discusión de grupo; que se basa en la aplicación de las etapas del pensamiento reflexivo para el análisis y discusión de los problemas con vistas a su solución. Además se pueden emplear otras técnicas como el psicodrama y sociodrama, la disolución de casos, los títeres, el cine debate, actividades para dar información y orientación, etc. Así como las “técnicas participativas” (‘Puro cuento”, “Phillip 66 ó ,” “Lluvia de ideas”, etc.) Acerca de la “Técnica del pensamiento Reflexivo” o como también se le denomina, “Técnica de Solución de Problemas” tratare— dos en este capítulo. Además se explica el Psicodrama y el Socio Drama; el Cine Debate, algunas actividades para dar información y orientación, así como se brinda una breve explicación sobre las técnicas participativas y se particulariza en las tres que mencionamos.

A continuación referimos la estrategia para la orientación grupal, presentada por el Dr. Gustavo Torroella Gonzáles, siendo éste director del Servicio de Orientación y Desarrollo de la Facultad de Pedagogía del I.S.P. “Enrique José Varona” debatida con todas los psicólogos que forman parte de este servicio, para ser desarrollada por los mismos un cada una de las facultades donde realizan su trabajo de orientación. 

Reunión inicial con los alumnos. 
Aquí se les anuncia, incita e invita a planificar algunas sesiones para discutir los problemas que sobresalen en los grupos de estudiantes.

Para el desarrollo del rapport y vencimiento de la resistencia inicial (conversación sobre las exigencias que nos depara la vida y la necesidad de dar una respuesta que siempre queremos sea buena). Comentar: “cuantas veces tenemos dudas para tomar decisiones”, puede invitar a los estudiantes a que mediten si han tenido, tienen o preveen tener “situaciones” para las cuales necesitarían “ayuda” de alguien; esto facilitará el establecimiento de una comunicación de confianza y compenetración (rapport) partiendo de que todos en el grupo expresan que así mismo ocurre. Se procede a exponerles los cuatro grupos fundamentales de problemas e obtuvieron en las técnicas aplicadas a los estudiantes de 1er. año en cada facultad siendo los siguientes: 

1. Problemas personales (no se conocen, sentimientos de inseguridad, inferioridad, desconfianza en sí mismos, tensiones emocionales, cómo planificar su tiempo, etc. 

2. Problemas de relaciones humanas (sentirse mal en el grupo, timidez, cómo mejorar las relaciones humanas, cómo llevarse bien con los demás, problemas familiares con los padres, hermanos, etc.). 

3. Problemas en las relaciones de pareja (en el noviazgo, en el matrimonio,etc.)

4. Problemas en el estudio (cómo mejorar los métodos de estudio, cómo aprender a estudiar con eficiencia, etc.). 

Citar un resultado del lnventario de Problemas Juveniles en que un 20% de los estudiantes dice que quieren consultar sus problemas con una persona experta que pudiera ayudarles. Incidentalmente explicar lo que entendemos por ayuda y así vamos estructurando la entrevista grupal: con el objetivo de ayudar a que se ayuden a sí mismos. 

Después de mencionarles los problemas decirles que: “La mejor vía para conocer y resolver sus problemas es empezar por conocerse a sí mismo para: 

1. Ver los aspectos en que uno está deficiente y funciona mal.
2. Sobre esa base tratar de resolver esos problemas; y mejorar su personalidad, su trabajo y sus relaciones humanas

“Los problemas que tenemos no están separados, aislados o aparte de nuestra personalidad, sino que están dentro de ella formando parte de la misma, y se debe precisamente a un funcionamiento deficiente, defectuoso, relativo a algún aspecto de la vida. Por lo tanto, está claro que al conocernos mejor a nosotros mismos, comprenderemos mejor nuestros problemas, su origen y veremos que han surgido por fallos, deficiencias, fracasos que hemos tenido en nuestro modo de ser, en nuestra conducta y que podemos remediar y superarnos”. 

Hacerles referencia a las dos clases de encuentros que podemos desarrollar: 

1. Los encuentros en que el orientador, expone, propone un tema. 

2. Los encuentros en que los alumnos exponen y proponen las tareas de acuerdo con  sus necesidades, intereses y problemas que quieren consultar.

Estas dos formas se pueden alternar o se podrá tomar una de ellas como preferente, esto es preferible determinarlo en el grupo al iniciar la primera sesión. “Lo primero que deberíamos hacer es conocernos unos a otros” (Presentación mutua) “Sugerimos que nos presentemos ante el grupo, individualmente o por parejas” (que cada cual escoja para presentarse al que conoce menos o a uno que no conoce). (Cinco minutos aproximadamente para esto). Primero A conoce y presenta B y después B a A. Después se debe proceder a hablar de varios temas con el grupo, con tono de conversación “entre amigos” (puente entre rapport y entrada en materia).

· ¿Cómo les va en el curso y en la carrera

· ¿Qué tal les fue en el semestre pasado? 
· Aspectos que le agradaron y desagradaron más.

· ¿Por qué y para qué eligieron la carrera? 

· ¿Cómo está la imagen y expectativa que tenían de la carrera? ¿Se ha confirmado o ha cambiado? 

· ¿Cuales son, los problemas actuales que tienen y en que desearían ayudar? (Aclarar lo que entendemos por ayudar). 

(Decir que estas cuestiones y problemas las vamos a empezar a tratar con ellos en grupo e individualmente). 

Explicarles a los miembros del grupo que resulta conveniente para tratar con más profundidad sus problemas y ayudarlos con más eficacia, que el grupo se divida de acuerdo con los problemas de ellos que se corresponden con los anteriormente descritos, siendo un quinto grupo el de los que consideran que tienen varios problemas a la vez, lo cual suele ocurrir. Sin embargo nos gustaría comenzar con un solo grupo ya que todos los problemas están relacionados con uno en particular: “¿Cómo conocerse y mejorarse a si mismo?” por lo que de inicio sería un grupo de orientación personal y social. Comunicarles que paralelamente a los encuentros grupales es necesario tener contactos personales entre ellos y nosotros. 

Si los estudiantes están de acuerdo, se pasa a organizar al grupo en cuanto a: fechas, horas, tiempo, duración, lugar, etcétera. 

Ya en el marco de la realización de la primera sesión de trabajo:

El orientador debe recordar que como se sabe el objetivo de estos encuentros o reuniones de orientación grupal es ayudar a los estudiantes a comprenderse mejor a sí mismos, a conocer y resolver sus problemas, mediante la cooperación de los miembros del grupo. 

Se podría añadir que para lograr ese objetivo hay dos vías a escoger por ellos 

1. Que cada uno hable primero de sus vidas y de sus problemas para conocerse mejor y que el grupo opine y después explicar el problema por el orientador, el problema en general, común a todos (sus características, origen, desarrollo, solución, etc.) para la orientación ulterior de los problemas de cada cual, a la luz de la explicación general. 

2. La otra alternativa sería empezar, por explicar en qué consiste el problema en general y después que cada uno cuente el suyo para comprenderlo mejor a la luz del problema en general y poder orientarse en los problemas de cada uno. 

SI SE DECIDIERA INICIAR LA SESION por la alternativa 1, es decir que cada uno hable de su vida en general, se abordarían los siguientes aspectos: 

a) La historia escolar 

b) Características de la familia 

c) Actividades extradocentes y extraescolares 

d) Cualquier otro dato de interés de la vida personal 

e) Ampliar las experiencias y problemas referentes al primer año de la carrera 

f) Caracterización de su o sus problemas (Describir en detalle en qué consiste, cómo surgieron, etcétera). 

Después de hablarse de la vida y problemas de cada cual, el consultor procede a explicar el problema de forma teórica o impersonalmente para después pasar a estudiar cada caso a la luz de la explicación teórica del problema. 

El consultor, después de explicar el aspecto teórico del problema pasaría a considerar los problemas de cada cual que se comprenderían a partir de la fundamentación teórica inicial del problema en general. 

SI SE DECIDIERA INICIAR lA SESION por la alternativa 2 se explicaría el problema o problemas comunes del grupo 

a) La naturaleza del problema psicológico en general (como surgen los problemas psicológicos, frustraciones, conflictos, fallas en la realización de las tareas del desarrollo) 

b) La caracterización del problema a tratar en el grupo 

c) Su origen, factores determinantes

d) Desarrollo 

e) Condiciones que lo favorecen o impiden 

f) Su prevención 

g) Su erradicación o solución 

En cualquiera de las dos alternativas el consultor trataría de que el estudiante relacionara sus problemas con su historia personal pasada y actual, para ver cómo se originó, los factores determinantes, como se desarrolló, cuales son o es la forma habitual de afrontar el problema o de reaccionar al mismo, los métodos para su solución y superación personal. 

Para el análisis e interpretación de los problemas el grupo emplearía, como es sabido, preferentemente el método de la discusión grupal y el pensamiento reflexivo (seis pasos) además de otros métodos. 

Siguiendo, en esencia estas orientaciones generales es por parte de los miembros del S.O.D (Servicio de Orientación y Desarrollo) se crearon grupos de orientación  en distintas Facultades, adecuando las sesiones en su contenido y dinámica en correspondencia con las Características de los estudiantes y del propio orientador.

Haremos referencia a la experiencia realizada por los psicólogos A. Camaraza Herrera, B. Collazo Delgado y M. Puentes Albá, en el grupo de orientación de la Facultad de Defectología. 

Reunión Inicial: 

Celebramos dicha reunión  en dos grupos docentes de dicha especialidad, (matrícula total 50 estudiantes), procedimos a invitarlos a través de una conversación “entra amigos”, a mantener “encuentros” para debatir aquellas problemáticas más frecuentes de los jóvenes, ilustrándolas con ejemplos de los resultados obtenidos por medio del Inventario de problemas juveniles, que se había aplicado con anterioridad; de ello se obtuvo una incorporación de 31 estudiantes y 19 no se incorporaron. 

Al pasar a explicarles a los ya interesados, en otra; sesión, las dos formas de encuentros (citadas en la metodología general) los estudiantes expresaron que proferían que los psicólogos expusieran acerca de temas de su interés, que en orden de preferencia fueron los siguientes:

1. Relaciones sexuales y de pareja. Promiscuidad. 

2. Problemas en las relaciones familiares. 

3. Cómo resolver los problemas propios y de los demás 

4. Cómo lograr buena comunicación. 

5. Cómo lograr buenas relaciones familiares.

6. Cómo conocernos mejor. 

7. El divorcio de sus padres y las consecuencias. 

8. Prejuicios en general por parte de los adultos. 

9. Cómo planificar el tiempo. 

10. Relaciones de pareja con hombres divorciados. 

De inmediato se les propuso realizar la presentación mutua, obteniéndose al concluir la misma la valoración por parte de ellos de que había conocido cosas de sus compañeros, que en seis meses que llevaban juntos no sabían

En el caso de este grupo no fue necesario abordar otras preguntas para dar continuidad al rapport logrado con las temáticas que nos proponíamos debatir, ya que al concluir la presentación se denotó el interés por “entrar en materia”. Solo nos detuvimos a organizar el grupo en cuanto a: horario, tiempo de duración, local, permanencia en el grupo de los miembros y su carácter de cerrado a partir del comienzo, privacidad de lo que se discute en el mismo, en fin, organización del grupo. 

