Indicadores para el estudio de la comunidad donde se inserta el / la adolescente.

· Físico geográfico: extensión, accesibilidad, relieve, suelo, arquitectura, formas de las viviendas (habitabilidad) contaminación, aprovechamiento de los recursos naturales.

· Demográfico: cantidad de población, distribución por edades y sexo, persona de la tercera edad, composición racial, migración, tipos de grupos que existen. 

· Económico: tipo de actividad económica fundamental, centros de producción y servicios, fuentes de trabajo.

· Educacional: nivel educacional de la población, centros docentes, instalaciones educativas.

· Culturales: instalaciones culturales y medios de información de la comunidad, fiestas populares, grupos de aficionados, tradiciones populares, formas de cooperación entre los centros.

· Históricos: acontecimientos históricos ocurridos en la comunidad desde su origen hasta la actualidad. Mártires de la comunidad  e internacionalista. Patrimonio local.

· Deportivo recreativo: empleo del tiempo libre, deporte que predominan, instalaciones deportivas y centros docentes que facilitan sus áreas deportivas. religión: sectas religiosas, religión que predomina.

· Condiciones de vida: tipo de vivienda (piso, techos, paredes) condiciones higiénicas y sanitarias. Ruidos, equipamiento mínimo, hacinamiento, nivel económico, tipo de familia  que predomina. 

· Elementos   subjetivos: sentimientos de pertenencia de los pobladores, estilo de relación entre los comunitarios, grado de participación en la solución de los problemas, valores, ritos, tradiciones, mitos que identifican la barriada, relaciones que se establecen entre los  miembros de los grupos de la comunidad.

