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CURSO 2003-04
OBJETIVO: Dirigir procesos de orientación para el trabajo diferenciado en la labor formativa del profesor a partir del diagnóstico individual y grupal.

CONTENIDOS: 

· La función orientadora del maestro en el trabajo diferenciado con los alumnos. El diagnóstico psicopedagógico  como base y guía de la orientación preventiva y remedial. La relación de ayuda desde una concepción vigotskiana y martiana, su expresión a través del rol profesional pedagógico. Aprendizajes de vida o tareas del desarrollo. Principales problemas de la edad: formas de manifestarse en el contexto escolar y familiar; relación con las necesidades humanas superiores.

· Procesos de orientación: principios de orientación, Programa de orientación y tipos de orientación educacional.
· Orientación individual y grupal para el desarrollo humano en el contexto escolar. 
· Orientación profesional. La clase como vía fundamental para la orientación educacional: la inserción en ella y a partir de ella de otras técnicas.

· Métodos, técnicas e instrumentos de orientación: la entrevista de orientación, el reforzamiento, la discusión grupal, solución de problemas, asignación de tareas, etc.

SISTEMA DE HABILIDADES.

	Estructura de las habilidades
	Tareas docentes
	Evaluación

	Fundamentar:

· Definir el objeto, fenómeno o proceso a fundamentar;

· Fichar definiciones dadas por varios autores, comenzando por diccionarios y enciclopedias

· Leer detenidamente las definiciones encontradas

· Analizar cada una de las definiciones determinando  sus rasgos esenciales.

· Comparar las definiciones delimitando semejanzas y diferencias. 

· Determinar los rasgos que no pueden faltar para definir    el objeto.

· Elaborar su propia definición a partir de los rasgos esenciales (necesarios y suficientes)

· Caracterizar lo que se desea fundamentar:

· Explicar el objeto a caracterizar

· Analizar y/o determinar los  indicadores para su caracterización

· Seleccionar el sistema de métodos y técnicas para el estudio 

· información con la aplicación de instrumentos

· Organizar, procesar e interpretar los resultados (toda la información obtenida)

· Elaborar un resumen con los principales rasgos que caracterizan al objeto.

· Valorar el objeto:

·      Caracterizar el objeto de valoración

· Establecer los criterios de valoración

· Comparar el objeto con los criterios de valor establecidos

· Elaborar juicios de valor acerca del objeto ofrecer alternativas según la naturaleza del mismo

· Exponer los argumentos con definiciones, juicios, valoraciones.


	
	

	Diagnosticar:

· Explicar las características esenciales del objeto a diagnosticar de un modelo teórico

· Caracterizar el objeto de diagnóstico

· Valorar el estado actual del objeto de diagnóstico:

· Causas que inciden en su desarrollo

· Evolución

· Logros y potencialidades

· Áreas de mayores deficiencias o conflictos

· Necesidades educativas a atender para favorecer la tendencia de su desarrollo

· Pronóstico


	
	

	Comunicar:

· Determinar  objetivo, objeto y medio para comunicarse [para qué, qué, cómo].

· Elaborar el mensaje (ideas que quiere trasmitir).

· Establecer la empatía

· Ser asertivo: Exponer el mensaje en forma clara, fluida, breve y precisa de acuerdo a las características del interlocutor, en un lenguaje positivo y de manera auténtica.


	
	

	Orientar:

· Diagnosticar el sujeto psicológico [personalidad, grupo, familia, comunidad, escuela]

· Elaborar el programa  de orientación.

· Ejecutar  las alternativas de orientación.

· Evaluar el proceso de orientación.


	
	


FUNDAMENTACIÓN:
El presente programa parte de considerar la orientación como una función integrada dentro del trabajo docente educativo del  maestro y por tanto dirigida a sus objetivos e inspirada en sus mismos principios. Parte del enfoque Histórico –Cultural y del ideario pedagógico martiano, del cual debe tomar su ética, su confianza en el ser humano y los principios de la integralidad y contextualidad en la educación. El programa debe continuar  la preparación  teórica y metodológica para el trabajo con las diferencias individuales y los problemas más cotidianos de la adolescencia y la juventud, facilitar una base orientadora para el desarrollo de habilidades para la orientación en los maestros que hagan efectiva su incidencia en los alumnos a partir de un diagnóstico sistemático de estos.

ORIENTACIONES METODOLÓGICAS: 
En la Disciplina FPG esta asignatura tiene la función de elevar la preparación psicológica del futuro profesional para atender las necesidades educativas de los estudiantes, pues posibilita el desarrollo de habilidades que le permiten la atención individualizada dentro del proceso docente educativo. Algunos autores reconocen la Orientación educativa como el “corazón del proceso educativo”.

Se desarrolla a través de 5 talleres los cuales se desglosan en las diferentes guías. Cada guía contiene el contenido (conocimientos, habilidades y valores), las diferentes tareas docentes a realizar por el estudiante y su correspondiente bibliografía. Estos talleres posibilitarán el debate de aspectos medulares de dichos contenidos y el modo en que se reflejan o se expresan en la práctica profesional de las escuelas desde donde se están laborando.  Ese modo de proceder posibilita la identificación y la solución de los problemas profesionales desde sus contextos de actuación (los del adjunto, tutores y estudiantes). Así les da la posibilidad de aprender transformando la realidad educacional y social de los estudiantes. En ese proceso todos creceremos profesional y socialmente.

El programa parte de los conocimentos que ya tienen los alumnos sobre el rol profesional del maestro, sus funciones, las cualidades de personalidad que debe poseer y la metodología general que debe utilizar. Ya el estudiante conoce la importancia y funciones del diagnóstico y algunas técnicas y vías para realizarlo e insertarlo en el trabajo contidiano. Este taller debe facilitar la sistematización de estos conocimientos con los nuevos que se abordarán.

La asignatura debe impartirse a través del trabajo grupal y en forma de taller, para desarrollar el hábito del trabajo colectivo y las habilidades necesarias para ello, a la vez que garantizar el vínculo teoría – práctica al abordar los diferentes conocimientos.

Se sugiere que la asignatura comience con una problematización a partir  de los principales problemas que enfrentan los adolescentes en la enseñanza media, y de las vivencias que han tenido los alumnos en la  práctica docente y desde ahí sensibilizarlos con la necesidad de prepararse para su enfrentamiento. Esto puede realizarse a partir de dramatizaciones y análisis colectivo de las situaciones conflictivas donde se precisarán los recursos que tienen para enfrentarlos y se les demostrará la necesidad de  adquirir determinados conocimientos y desarrollar habilidades pedagógicas y cualidades de personalidad para la función orientadora del maestro. 

Es esencial explicar y demostrar que es la  calidad del vínculo del profesor con el alumno el que sustenta la función orientadora y precisar que desde el enfoque vigotskiano y martiano  ni la sobreprotección ni la indiferencia garantizan una influencia desarrolladora en el adolescente. El alumno debe identificar en su práctica los vínculos que no ayudan al desarrollo del estudiante y llegar a conocer las vías y técnicas de establecer los desarrolladores a través del proceso docente educativo. Pueden hacerse análisis de diferentes actuaciones pedagógicas donde se vean unos y otros casos. Es importante aquí establecer la relación con los conocimientos sobre comunicación, personalidad y en general con lo modelos pedagógicos y el rol del maestro.
Se abordará el tema de la motivación y orientación profesional destacando la importancia de la preparación del alumno para una selección autodeterminada y conciente, que tome en cuenta las prioridades sociales y desde ahí la relación entre las necesidades y posibilidades individuales y las necesidades y posibilidades sociales.

Para presentar las técnicas se debe partir de ejemplos concretos donde la realidad pedagógica exija la aplicación de las mismas y  ahí se insertará la explicaión de la forma de utilizarla y se harán ejercicios de cómo  aplicarlos con calidad. El taller  debe desarrollarse a partir de las vivencias de los alumnos en la práctica y tomar 
esta como el contexto para valorar lo estudiado.

Este mismo sistema debe cada taller, así ejecutando sistemáticamente las acciones de cada habilidad mediante las tareas, los estudiantes llegarán a adquirir las habilidades. Además de las tareas docentes que se sugieren en cada guía, el tutor puede asignar otras para que sean realizadas con el trabajo independiente en la microuniversidad, tales  como:

· Realizar trabajos de resúmenes sobre los diferentes contenidos de la orientación educativa, referidos a definiciones, ejemplo: de orientación, los tipos y principios de la orientación, que aparecen en el libro “La orientación en la actividad pedagógica” Basilia Collazo y María Puentes Albá.

· Entrevistas a los profesores y miembros del consejo de dirección para explorar como se realiza el trabajo de orientación en la escuela.

· Observación de actividades docentes y extradocentes para valorar las acciones de orientación que realiza el maestro, si las mismas están diseñadas según los resultados del diagnóstico.

· Valorar los métodos y técnicas utilizados para la orientación en la clase y en otras actividades extradocentes, si las mismas están utilizadas correctamente y acorde con el tipo de orientación escogida.

· Realizar intercambios con los profesores de experiencia para valorar alternativas de orientación de acuerdo con las áreas más afectadas en el grupo.

· Proponer recomendaciones para mejorar los programas de orientación.

· Diseñar las acciones de orientación de su grupo, teniendo en cuenta el resultado del diagnóstico.

Debe utilizarse la bibliografía  orientada en cada guía así como otras que están en soporte magnético.

SISTEMA DE EVALUACIÓN:
· La evaluación sistemática será a partir de la asistencia y participación en los debtes de los encuentros presenciales en las Sedes, las tareas  arealizar en la Microuniversidad con el tutor y las tareas docentes de preparación previa a cada taller. 
· La evaluación final será mediante la presentación y fundamentación del diseño, ejecución y valoración del Programa de orientación educacional para el trabajo diferenciado en el proceso formativo del grupo de práctica. Así queda articulado con el Programa del Taller de Atención a la diversidad, como parte del taller Profesional.
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