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Fundamentación:

Este programa está dirigido a los estudiantes del tercer año de la licenciatura en Educación en la especialidad Pedagogía-Psicología. Presenta los fundamentos para la preparación de los estudiantes dirigida al desempeño del rol profesional pedagógico. Le brinda determinados conocimientos teóricos y metodológicos de Orientación Educativa como una de las competencias profesionales que debe caracterizar su modo de actuación ante escolares, docentes, familia y los sujetos de la comunidad. 
La asignatura Orientación Educativa se impartirá en el primer semestre del tercer año con 68 horas. Se caracteriza por contribuir de manera determinante en el cumplimiento de su función principal: la de orientación; por otra parte, sus contenidos esenciales se estructuran sobre la base de contenidos de carácter propedéuticos, aportados por otras disciplinas que le anteceden, reestructurándose en una nueva dimensión: la orientacional en todos los contextos de actuación pedagógica. 
OBJETIVO GENERAL: 

Aplicar alternativas de Orientación en el contexto escolar que favorezca el desarrollo integral de la personalidad de los escolares y la preparación de los educadores  para perfeccionar su labor.
HABILIDADES FUNDAMENTALES A DESARROLLAR: 
Caracterizar, diseñar y fundamentar. 

VALORES QUE CONTRIBUYE A FORMAR: Responsabilidad, incondicionalidad, laboriosidad, honestidad, humanismo, entre otros.

OBJETIVOS Y SISTEMA DE CONOCIMIENTOS POR TEMAS:
PLAN TEMÁTICO
	

	TEMA
	TÍTULOS
	HORAS

	1
	Tema 1: Fundamentos Generales de la orientación Educativa.
	14

	2
	Tema 2 La orientación educativa frente a la problemática del desarrollo de la personalidad.
Tema 3: La orientación o intervención en el contexto educativo. 
	24

	
	Evaluación Parcial
	 2

	TOTAL DE HORAS
	68


TEMA 1. Fundamentos generales de la orientación Educativa.
Objetivo: Caracterizar la Orientación Educativa en el contexto escolar desde el rol del profesional de la educación.
La acción de caracterizar comprende: 

· Definir la Orientación Educativa. 

· Analizar la Orientación Educativa como relación de ayuda, sus fases o etapas, la función orientadora del profesional de la educación teniendo en cuenta la atención a la diversidad.  
· Establecer relaciones entre la Orientación Educativa y el desempeño profesional del psicopedagogo

Sistema de conocimientos:

La orientación como relación de ayuda. Relación educación – orientación – psicoterapia. Fases o etapas de la orientación. Clasificación de la orientación por objetivos. La Orientación Educativa. Definición, principios. La Orientación Educativa y su expresión en el desempeño del profesional de la educación: la función orientadora. Su caracterización. La Orientación Educativa como acción, estrategia y programa en el contexto escolar. Papel de psicopedagogo y otras figuras en su vínculo con la Orientación Educativa en el contexto escolar. 

 Definición de diversidad. Relación diversidad – individualidad – equidad. Factores que condicionan la diversidad: biológicos, psicológicos y sociales. Su expresión en la individualidad de la personalidad. El talento y la creatividad.  Factores potencialmente generadores de alteraciones psicológicas. La atención a la diversidad por el docente, el psicopedagogo y otras figuras del contexto escolar. 

Tipos de orientación: individual y grupal. Aspectos comunes  y esenciales para la orientación individual y grupal. Métodos y técnicas de orientación individual: La persuasión, la sugestión, la conversación individual. 

Tema 2 La orientación educativa frente a la problemática del desarrollo de la personalidad.
Objetivo: Fundamentar teórica y metodológicamente la concepción de orientación educativa como vía para contribuir al desarrollo de la personalidad. 

La acción de diseñar contempla las siguientes operaciones:

· Definir el objeto. 

· Analizar cada componente 

· Establecer relaciones entre los componentes 

· Exponer aportando los fundamentos  que caracterizan el objeto. 

Sistema de conocimientos:

Relación entre educación, orientación y desarrollo de la personalidad. Orientación y psicoterapia. Clasificación de la orientación por áreas y objetivos.  La orientación frente a las problemáticas del desarrollo de la personalidad. Principios que sustentan la orientación educativa para la educación de la personalidad. Tipos de orientación: individual y grupal. Aspectos comunes  y esenciales para la orientación individual y grupal .Métodos y técnicas de orientación individual: La persuasión, la sugestión, la conversación individual. Papel de los y las psicopedagogas en el desempeño de la función orientadora en el contexto escolar. La atención a la diversidad y a la integración de agentes socializadores mediante el proceso de orientación en el contexto escolar. 

Tema 3: La orientación o intervención en el contexto educativo.

Objetivo: Diseñar acciones de orientación para los estudiantes y para el grupo a partir de los resultados del diagnóstico.

La acción de diseñar contempla las siguientes operaciones:

· Determinar el objetivo: en este caso el referido a cada acción de operación.

· Determinar el resto de los componentes.

· Elaborar el diseño.

Sistema de conocimientos:

Técnicas de orientación: las entrevistas orientacionales, las consultas psicopedagógicas y los talleres de reflexión grupal, la solución de problemas y el reforzamiento. Instrumentos de la orientación. Diferentes tipos de instrumentos: Instrumentos de influencia, Instrumentos de información, instrumentos de elaboración. Modalidades de orientación. Talleres de orientación. Aprendizajes de vida y problemas esenciales en el crecimiento de los estudiantes. La Orientación Educativa como acción, estrategia y programa en el contexto escolar

Indicaciones metodológicas.
El  programa Orientación Educativa prepara a los  estudiantes para su desempeño profesional ejercer sus funciones de diagnosticar, asesorar y orientar a los maestros para el cumplimiento de la función orientadora así como a los estudiantes que necesiten de una atención más especializada, por otra parte, pueda coordinar el trabajo de los demás contextos  involucrados en el proceso de orientación.

La asignatura ofrece la posibilidad de trabajar todas las estrategias curriculares, aunque se destacan: Formación- Político - ideológico, Orientación Profesional, Lengua Materna, Ética Profesional, entre otras.
Tiene la función de contribuir al desarrollo personal del estudiantado de la carrera y su preparación profesional para ejercerla. Para lo cual se deberá articular en las tareas docentes integradoras, encomiendas en el trabajo científico estudiantil y extensionista y en la Formación  laboral e investigativa así como proporcionar contenidos que permitan enriquecer el desempeño pre profesional,  así como su continuidad a partir de la integración en las disciplinas que le suceden.  

En el tema 2 se debe abordar los aspectos teóricos esenciales vinculados a la Orientación Educativa como disciplina científica. Se sugiere que se siga la lógica de lo más general o lo particular, es decir, comenzar por la definición de orientación que puede ser elaborada por los estudiantes, la orientación como relación de ayuda, precisando qué es ayudar y qué es una relación de ayuda, en tanto que no toda relación adquiere esta connotación, así como la relación educación – orientación – psicoterapia. Al tratar este último aspecto, se sugiere que se parta de la esencia de cada una para determinar la relación entre ellas en función del desarrollo humano. Debe aclararse que la orientación incide sobre problemas que se encuentran en el rango de la normalidad y ante situaciones en que una persona necesita de la ayuda de otro, siendo este un profesional.

Respecto a la clasificación se sugiere que se trabaje primeramente la clasificación por sus objetivos: preventiva o desarrolladora y remedial o consultiva en su singularidad y en su relación y posteriormente trabajar la clasificación por áreas: sexual, personal, laboral, familiar, profesional y educativa.

Especial atención se le debe brindar a los aspectos de la orientación frente a las problemáticas del desarrollo de la personalidad, analizar los Principios que sustentan la orientación educativa para la educación de la personalidad elaborados por la doctora, García Gutiérrez A, 2009.
 En el tema 3: se deben abordar los Tipos de orientación: individual y grupal,  aspectos comunes  y esenciales  se puede utilizar el texto Orientación Educativa parte I en el cual aparecen explícitamente estos contenidos .Puede utilizarse para las los métodos y técnica de orientación  individual el  texto la orientación individual en contexto educativo de la D.r. Raquel Bermúdez Morris en el capítulo 4 .pag:59 aparecen las técnicas sugeridas en el programa. Al  referirse al Papel de los y las psicopedagogas en el desempeño de la función orientadora en el contexto escolar. Las acciones necesarias para el proceso orientacional aparecen en el artículo de Silvia Recarey Fernández  "La estructura de la función orientadora" que aparece en el libro Profesionalidad y práctica pedagógica de G.García Batista y Elvira Caballero Delgado, correspondiéndose con el segundo y tercer momentos.

Al trabajar la caracterización de la función orientadora del profesional de la educación se debe destacar dos aspectos esenciales:

a) Las relaciones profesionales de ayuda pedagógica y su vínculo con la Teoría Histórico Cultural.

b) La estructura de la función orientadora.

Se analizarán las formas que adquiere la Orientación Educativa: como acción, estrategia y programa, las que pueden servir de base para el diseño de alternativas orientacionales.

Al abordar el papel del psicopedagogo y de otras figuras del contexto escolar (maestro / profesor general integral, directivos de la escuela, profesor de Inglés, instructor de arte, trabajador social, representante del Consejo de Atención a Menores y miembros del Centro de Diagnóstico y Orientación) se sugiere partir del objeto de trabajo de cada uno de ellos y se analizarán las relaciones que pueden establecerse en lo que respecta a la Orientación Educativa, destacando el papel que juega el psicopedagogo en la preparación del maestro / profesor general integral, como principal responsable de la orientación a sus estudiantes.

Se deben destacar los aspectos éticos, tales como: la incondicionalidad político – ideológica con los principios de la sociedad socialista cubana, la actuación en lo que se refiere a las informaciones obtenidas de los estudiantes, familiares, profesores y otras personas, los problemas éticos relacionados con el establecimiento de los límites profesionales, aspectos inherentes a su posición personal ante situaciones controvertidas, aspectos éticos del comportamiento personal y profesional, el contenido y ejercicio de la autoridad expresados en los estilos de dirección y en el poder legítimo, el estimulativo – sancionador, el capacitativo y el referente, así como la esencia y formas de expresión de cualidades tales como la profesionalidad, la comprensión, la autenticidad, el respeto al derecho ajeno y la empatía.

Al tratar las Técnicas de orientación: la entrevista de orientación, dentro de la entrevista se pueden incluir otras técnicas que pueden ayudar a alcanzar los objetivos y que aparecen en el material básico parte I, como el reforzamiento y la solución de problemas.pág:86-89.Se puede orientar un seminario para profundizar en las técnicas de orientación donde los estudiantes expongan los aspectos fundamentales. 
En lo referente a los Instrumentos de la orientación. Diferentes tipos de instrumentos: Instrumentos de influencia, Instrumentos de información, instrumentos de elaboración, Aparece en el libro Orientación Psicológica.Esquema Referencial de alternativa múltiple.Pag:139-154 de Manuel Calviño Valdés-Fauly.
Es importante considerar la necesidad de adaptar o diseñar instrumentos que se ajusten a lo que se necesita en la orientación.
Atendiendo al tiempo que se dispone, se sugiere que se trabajen las técnicas a partir de situaciones problémicas elaboradas por el profesor, que conduzcan a que los estudiantes se apropien del modo de actuación relacionado con ellas, dado que no es posible que las diseñen para el caso que están estudiando, por lo que la realización de actividades prácticas resulta imprescindible.

Se sugiere la realización de un seminario integrador donde los estudiantes fundamenten las alternativas de orientación. Se debe señalar que el momento de la orientación o intervención comienza conjuntamente con el diagnóstico.

Sin embargo, la clase es el momento propicio para la labor de orientación En ella puedes relacionar los datos del diagnóstico, con el contenido de la clase .De esta manera estarás estableciendo las relaciones necesarias entre las tres funciones profesionales.

c
SISTEMA DE EVALUACIÓN.

Las evaluaciones tenderán al desarrollo de la autoevaluación, la coevaluación y la heteroevaluación, lo que redundará en el desarrollo personal y profesional de los estudiantes.
Trabajo de control Parcial en la semana 9.

Evaluación final: examen escrito.
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