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Datos preliminares y fundamentos de la disciplina
Un nuevo modelo de formación profesional se abre paso en Cuba, el cual refuerza su carácter social proyectivo y estratégico en las carreras pedagógicas por la función social del profesorado. Entre esas  funciones se incluye oficialmente la de orientación, como una necesidad reconocida en las grandes transformaciones educacionales; la cual se dimensiona en la especialidad de Pedagogía Psicología.
Históricamente la orientación ha constituido una profesión o especialización de psicólogos y psiquiatras con funciones ampliamente conocidas. Sin embargo, por su grado de formación y preparación profesional, el ámbito en el que se desenvuelve y las necesidades de elevación de la calidad educativa integral, se reconoce su importancia en la preparación de  todo el magisterio.

El o la psicopedagoga se revelan como orientadores por excelencia del estudiantado y del profesorado, en su privilegiada relación cotidiana con escolares, adolescentes o jóvenes y con sus contextos de desarrollo: la escuela, la familia y la comunidad. La orientación se convierte en un recurso potente que se inserta en el proceso pedagógico para el desarrollo integral del estudiantado y del propio cambio del profesorado en pos de las trasformaciones educacionales. Con tales perspectivas transita hacia la concepción crítico reflexiva creativa en el proceso pedagógico.

Temas como el desarrollo de estilos y estrategias de aprendizaje, el ajuste personal, la proyección de metas y expectativas, la toma de decisiones y la vocación, la elección de carrera y de profesión, los aprendizaje de valores y de habilidades sociales para la convivencia y en enfrentamiento de conflictos sin violencia, desde la cordialidad, el decoro y la decencia,  por ejemplo, serían enfocados de manera más profunda por los educadores, con apoyo en la orientación educativa.

Si, de un lado, tenemos la posibilidad de transformar al maestro o profesor en formadores integrales que irrumpen positivamente en el ámbito de la orientación escolar, profesional y personal, de otro debemos proyectar la preparación de psicopedagogos para la amplitud de las funciones que abarcan también la superación y preparación del profesorado en este tema.

En este último sentido, el psicopedagogo y la psicopedagoga han de ser asesores de maestros, profesores y directivos para que implementen transformaciones educativas integrales para el desarrollo humano.

La Disciplina de Orientación en el contexto educativo tiene como objeto de estudio: la orientación en procesos educacionales para potenciar el desarrollo integral de la personalidad del estudiantado; el cual demanda aprender a orientar al estudiantado y al profesorado en el desempeño de sus funciones profesionales con énfasis en la orientadora y se corresponde con los siguientes problemas profesionales, reelaborados en correspondencia con el objeto de estudio de la disciplina:

· Desempeñar la función orientadora en coherencia con la docente metodológica y la investigativa en las áreas personal, escolar, profesional, familiar, sexual y comunitaria.

· Sustentar teórica y metodológicamente las estrategias de orientación educativa desde la coherente integración de los fundamentos filosóficos, psicológicos, sociológicos y pedagógicos.
· Asesorar al profesorado y a directivos para el desempeño de sus funciones, con énfasis en la orientadora.
Se caracteriza como disciplina integradora, al contribuir de manera determinante en el cumplimiento de la principal función de los y las psicopedagogas: la de orientación; por otra parte, sus contenidos esenciales se estructuran sobre la base de contenidos de carácter propedéuticos, aportados por otras disciplinas que le anteceden, reestructurándose en una nueva dimensión: la orientacional en todos los contextos de actuación pedagógica. 
Se  imparte del segundo al cuarto año de la carrera, con un total de 180 horas clase presencial y no presencial. La conforman  4 asignaturas:

· Orientación Educativa
· Orientación Profesional 

· Orientación sexual

· Orientación para la Educación Familiar,

· Orientación para la Educación Comunitaria 

Objetivos:
1. Diagnosticar el desarrollo de la personalidad de escolares, adolescentes y jóvenes y de los contextos y agentes educativos para el desarrollo de la orientación educativa.
2. Fundamentar teórica y metodológicamente la concepción de orientación educativa como vía para contribuir al desarrollo de la personalidad del estudiantado desde la tendencia integrativa, con base en la teoría histórico - cultural del desarrollo psíquico.

3. Modelar alternativas de orientación en el  contexto educativo en las áreas personal, escolar, profesional, familiar, sexual y comunitaria, que favorezca el desarrollo integral de la personalidad.

4. Asesorar programas y  estrategias de orientación del profesorado y a directivos de educación para la formación integral de la personalidad del estudiantado en los diferentes niveles educacionales.
5. Valorar la eficiencia de sus alternativas de orientación y las del profesorado.
Conocimientos esenciales a adquirir por asignaturas:
· Orientación en el contexto educativo 
La orientación para el desarrollo de la personalidad. Relación entre educación, orientación y desarrollo de la personalidad. La orientación como relación de ayuda. Orientación y psicoterapia. Características de la relación profesional para la ayuda. Corrientes de orientación: la clínica médica, la psicométrica y la humanista. Vertientes de la orientación desde las grandes teorías de la personalidad: conductismo, Psicoanálisis y Humanismo. Definición y características generales de la Tendencia Integrativa de la Orientación. Sus fundamentos desde la dialéctica materialista y el Enfoque Histórico – Cultural.
Definición de diversidad. Relación diversidad – individualidad – equidad en el contexto escolar. Factores que condicionan la diversidad: biológicos, psicológicos y sociales. Su expresión en la individualidad de la personalidad. Factores potencialmente generadores de alteraciones psicológicas. La orientación educativa como acción, estrategia y programa para la atención a la diversidad en el contexto escolar. La atención a la diversidad en el contexto escolar.
Correlación entre diagnóstico y orientación  desde la concepción Vigostkiana. El estudio de caso como método de estudio intensivo del desarrollo: definición, tipos  de estudios de caso, metodología para su desarrollo. La triangulación como recurso metodológico en la búsqueda e interpretación de información en el proceso de diagnóstico.
Técnicas, instrumentos y modalidades de orientación.  Clasificación de la orientación por áreas y objetivos. Tipos de orientación: individual y grupal. La orientación educativa en la clase y actividades extradocentes; las entrevistas orientacionales, las consultas psicopedagógicas y los talleres de reflexión grupal. Papel de los y las psicopedagogas en el desempeño de la función orientadora en el contexto escolar, en la asesoría a directivos y en la integración de agentes socializadores para la conducción del proceso pedagógico.
· Orientación para la educación familiar
La familia Latinoamericana. Tendencias actuales y Alternativas para la caracterización y establecimiento del vínculo escuela – familia. La diversidad en el Ciclo de vida familiar. Problemas más comunes y vías de atención desde la escuela. Características de la orientación familiar desde la escuela: principios y alternativas de orientación familiar. 
Modelo para el diagnóstico del funcionamiento familiar. Correlación entre el diagnóstico de la familia y de escolares, adolescentes o jóvenes y la orientación para la educación familiar. Métodos y técnicas para la orientación a la familiar Peculiaridades de las consultas psicopedagógicas a padres, madres y tutores; metodología de los talleres de reflexión grupal con la familia. La orientación en la estrategia de relación escuela – familia. Papel del psicopedagogo en la asesoría a directivos y docentes para el trabajo preventivo de los Consejos de escuela y reuniones de padres.
· Orientación para la educación  comunitaria
Orientación educativa comunitaria. Definición. Vías  y acciones que favorecen la orientación  comunitaria y el trabajo preventivo comunitario. Especificidades de la orientación educativa en Cuba. Orientación para la integración de agencias y agentes socializadores de  la comunidad, para la estimulación de las potencialidades educativas de la comunidad. Programas, proyectos y estrategias  de interrelación de la escuela y la comunidad. Variantes a utilizar para la orientación comunitaria.
Correlación entre la caracterización y la orientación educativa en la comunidad. Dimensiones e indicadores, métodos y técnicas para el estudio de la comunidad. Factores de riesgos en la comunidad. Métodos y técnicas para la orientación comunitaria. Papel de la escuela y del psicopedagogo o la psicopedagoga en el grupo de trabajo comunitario. Definición de trabajo comunitario. Objetivos. Coherencias e incoherencias  en el trabajo comunitario en la actualidad. La participación en  el trabajo con la comunidad. Definición y  tipos de participación. Algunas propuestas orientación comunitaria para lograr la interrelación escuela- comunidad. 

· Orientación profesional
La educación profesional de la personalidad. Aspectos económicos, sociales y políticos asociados a la selección de las carreras y la educación profesional de los jóvenes. La Orientación Profesional desde el Enfoque Histórico Cultural. La educación profesional de la personalidad. Las actividades docentes, extradocentes y extraescolares en el trabajo de orientación profesional. La motivación profesional. Su desarrollo desde el trabajo educativo. Principales obstáculos en la orientación profesional: desinformación, despersonalización,  prejuicios y mitos.

El sistema de influencias educativas en la orientación profesional. Estrategia de Orientación Profesional en diferentes niveles de educación. El papel del profesorado,  de otros miembros de la escuela y de la familia en el proceso de orientación profesional. El papel del psicopedagogo en el proceso de orientación profesional en diferentes niveles de la educación cubana. Especificidades actuales de la Orientación Profesional en la educación media. Sus objetivos, contenido, métodos y técnicas.

La autodeterminación en la selección profesional, su importancia. La Orientación Profesional en la educación superior. Objetivos. El Programa Director de Orientación Profesional Pedagógica. La identidad profesional del psicopedagogo/a. Técnicas de diagnóstico en el área profesional. Vías y técnicas de orientación profesional en el contexto escolar.  La clase como principal vía de orientación profesional: su preparación desde el trabajo metodológico.   La entrevista de orientación. Otras vías, técnicas y actividades utilizadas. La preparación de la familia y su orientación desde la escuela. Experiencias cubanas en la orientación profesional. La orientación profesional en la formación de la identidad profesional.
· Orientación de la sexualidad
Peculiaridades del diagnóstico de la esfera de la sexualidad, la identidad de género. Género, sexualidad y desarrollo humano. Relación entre educación de la sexualidad y orientación educativa para los aprendizajes de equidad de género durante la formación de la subjetividad masculina y femenina. Orientación y educación de la sexualidad con enfoque de género en los contextos familiar, escolar y comunitario.

Técnicas para la orientación de la sexualidad. Experiencias profesionales para la educación de género y aprendizajes de equidad. Peculiaridades de la orientación en el tratamiento a los problemas del desarrollo de la sexualidad en el contexto escolar y familiar. Modelación de alternativas de orientación desde la tendencia integrativa.
Habilidades esenciales a formar: 
· Diagnosticar a diferentes sujetos individuales y grupales: escolar, familiar y comunitario con coherencia teórico – metodológica para la elaboración de estrategias de orientación en el proceso pedagógico.
· Fundamentar  las relaciones entre diagnóstico – orientación – desarrollo en el contexto escolar.

· Modelar alternativas de orientación educativa a diferentes estudiantes, grupos escolares y agentes educativos. 
· Asesor al profesorado y directivos para la inserción de la orientación en el proceso pedagógico, en la formación de profesionales de la educación y en el trabajo comunitario.
· Valorar la eficiencia de la orientación en procesos educacionales de la escuela.
VALORES A FORMAR:

El programa ofrece la posibilidad de contribuir al desarrollo de valores de dignidad, identidad, honestidad, responsabilidad y laboriosidad. 
Indicaciones metodológicas generales para su organización:
Como programa de disciplina contiene la lógica expresada desde los objetivos con un enfoque profesional, que se debe mantener, sistematizar y profundizar a través de las asignaturas que la conforman: Bases generales de la orientación, orientación profesional, sexual, familiar y comunitaria. Como no se han identificado desde el plan de estudio otras áreas de orientación se debe hacer énfasis en la concepción general desde la primera asignatura en la orientación personal, social y escolar, con la visión de su integración en cualquier contenido orientacional.
Predomina el enfoque problematizador, reflexivo y crítico que fomente el crecimiento personal, la madurez psicológica como elementos esenciales de preparación para la vida. En cada una de las asignaturas que la conforman se deben enfatizar los núcleos teórico y metodológicos esenciales: definición y características de la orientación educativa, áreas de orientación, relación diagnóstico – orientación según el área, modalidades de orientación: individual y grupal y su metodología, así como los principios de orientación y el dominio de los métodos, técnicas e instrumentos de orientación.

Espacio especial merece la demostración y ejercitación de las características y procedimientos de la tendencia integrativa de la orientación desde una superación constructiva de las corrientes de orientación declaradas, para que la orientación se inserte, en todo el proceso pedagógico, fluya a través de sus formas y lo sostenga para individualizar las influencias educativas. Se sugiere que la disciplina se desarrolle desde  sus vivencias personales, el nivel profesional alcanzado por el estudiantado, y  de los contenidos abordados en las disciplinas que le preceden. De forma tal permitirá cuestionarse, problematizar y redimensionar su práctica educativa.

Se propone que en la práctica laboral de tercer año, se modelen y desarrollen actividades presenciales y no presenciales que contemplen la relación entre el componente académico, laboral e investigativo.

La asignatura Orientación Educativa inicia esta disciplina que resulta indispensable para el psicopedagogo en su desempeño profesional ejercer sus funciones de diagnosticar, asesorar y orientar a los maestros para el cumplimiento de la función orientadora así como a los estudiantes que necesiten de una atención más especializada, por otra parte, pueda coordinar el trabajo de los demás contextos  involucrados en el proceso orientacional. Es esencial que esta asignatura se brinden los referentes teóricos generales sobre los cuales se sustentan las restantes, los sistematizan y profundizan.
La disciplina  ofrece la posibilidad de trabajar todos los programas directores, aunque se destacan:

· El Programa Director Político - ideológico, debido a que se pretende formar un profesional de la educación fiel a los principios de la sociedad cubana actual, que tiene como encargo social la formación de las nuevas generaciones.

· El Programa Director de Orientación Profesional Pedagógica, atendiendo a que profundiza en los contenidos esenciales vinculados al desempeño de la función profesional pedagógica orientadora, lo que redundará en la formación y desarrollo de la identidad profesional. 

· El Programa Director de la Lengua Materna, dado que en el transcurso de la disciplina el estudiante debe manejar el vocabulario técnico de cada una de las asignaturas, rendir informes orales y escritos, así como diseñar estrategias.

· El Programa Director de Ética Profesional, debido a que el estudiante debe manejar informaciones confidenciales respecto a sus estudiantes, maestros, familias, comunidad, que sólo deben ser tratadas en el más estricto cumplimiento de la ética profesional.

Tiene una doble función: la contribución al desarrollo personal del estudiantado de la carrera y su preparación profesional para ejercerla. Para lo cual se deberá articular en las tareas docentes, encomiendas en el trabajo científico estudiantil y extensionista y en la práctica laboral, así como su continuidad a partir de la integración en las disciplinas que le suceden 

Las evaluaciones tenderán al desarrollo de la autoevaluación, la coevaluación y la heteroevaluación, lo que redundará en el desarrollo personal y profesional de los estudiantes.
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