Material didáctico

 Relación concepto categoría. 
Todo conocimiento se estructura en las formas del pensamiento que permiten fijar los resultados del reflejo de la realidad por el sujeto cognoscente lo que no significa que estén dadas de una vez y para siempre, lo que implicaría negar el carácter dialéctico del conocimiento y las continuas aproximaciones que tiene el hombre de la realidad en ese proceso infinito de transitar de la esencia de primer orden a la de segundo orden y así sucesivamente.
En este proceso infinito las categorías desempeñan un papel importante que según Lenin constituyen peldaños del conocimiento, puntos nodales en la comprensión científica de la esencia.
Se precisan desde la Lógica formal y la Lógica dialéctica como formas del pensar las siguientes: 

· Concepto

· Juicio

· Razonamiento

· teoría

Concepto

· ¿Forma del pensamiento que refleja las propiedades esenciales de los objetos de la realidad?

· ¿Forma del pensamiento que refleja las propiedades invariantes de los objetos de la realidad?

· Es la forma del pensar en la cual se refleja que determinadas propiedades son esenciales a determinados objetos.

· No se reflejan propiedades ni relaciones por separado; se refleja que determinadas propiedades, caracteres son esenciales a determinados objetos.
· El contenido del concepto es la relación de la intensión y la extensión. La intensión es el elemento donde aparecen las propiedades y características, la extensión el elemento donde aparecen los objetos que poseen dichas propiedades y características.

· Los conceptos constituyen reflejo, captación de los nexos, relaciones, propiedades esenciales de los objetos, fenómenos y procesos de la realidad y en ese orden se enriquecen con la práctica histórico social y con los resultados que en el orden científico alcanzan cada una de las ciencias.
La forma de reflejo de la naturaleza es la cognición humana, y esta forma  consiste precisamente en conceptos, leyes, categorías, etc. 

El hombre no puede captar = reflejar= representar la naturaleza como un todo, en su integridad, su “totalidad” inmediata; solo puede acercarse eternamente  a ello, creando abstracciones, conceptos, leyes, una imagen científica del mundo”
Lenin, C. Filosóficos, pág. 161

