Material de consulta sobre el sistema político y electoral cubano.
Jorge Luis Pérez Almaguer
(…) Nuestro Sistema Político, que consagra el poder del pueblo, es la principal conquista que debemos salvar, porque de él dependen todas las demás. La historia ha demostrado dramáticamente que cuando el pueblo pierde el poder político, lo pierde todo”.
 V CONGRESO DEL PARTIDO / OCT-97
Introducción

La naturaleza, características y funcionamiento del sistema político cubano actual constituye un tema siempre presente, de mucha vigencia, y  que de cara a las próximas elecciones del Poder Popular en lo inmediato, y  al futuro de la vida política en perspectiva, tendrá cada vez mayor importancia, ya que es precisamente en las estructuras del Sistema Político de Cuba que descansa el modelo democrático de nuestro país y los propios fundamentos del Estado cubano, tal como lo refrenda la Constitución.. De ahí la importancia de dominar a fondo y en todos sus detalles las características del Sistema Político cubano, que como sabemos se diferencia radicalmente de los sistemas políticos que hoy existen en la generalidad de los países del mundo.
A ello es necesario añadir que el cuestionamiento al sistema político y electoral cubano, constituye uno de los pilares fundamentales de la campaña anticubana que lidera Estados Unidos en materia de democracia y derechos humanos.
En correspondencia con las necesidades de la superación política y teórica de niños, jóvenes, estudiantes y trabajadores en general,  este texto abordará una sintética descripción del asunto, enfatizando aquellos elementos que se consideran centrales para su comprensión.

Desarrollo.
Lo primero que habría que subrayar para explicar el sistema político cubano, es ¿Qué entender por sistema político?
Se parte del  criterio de no restringir el concepto de sistema político sólo a la estructura u organización política de la sociedad, sino que el mismo debe abarcar otros elementos como son  las relaciones políticas, los elementos reguladores del sistema (normas políticas y jurídicas) y la cultura e ideología políticas.  Asimismo es necesario tener en cuenta las particularidades de este concepto en el análisis de la sociedad socialista.
Se asume entonces al Sistema Político como  el conjunto de instituciones (organización  política), de relaciones y normas  jurídicas, así como de la cultura e ideología  políticas orientadas a afianzamiento, desarrollo y defensa de  un  régimen social  determinado.
Esquemáticamente se puede representar así:

En el caso del sistema político cubano se define como el conjunto de organizaciones, organismos e instituciones (PCC,  Estado,  UJC, organizaciones de masas y sociales, y  colectivos laborales); las relaciones que se establecen al interior de esta estructura  y entre ésta y la sociedad cubana en su conjunto; las normas o regulaciones políticas y jurídicas como son la Constitución y las leyes de la República de Cuba, y los estatutos y reglamentos del Partido y demás organizaciones; así como la cultura e ideología políticas revolucionarias, orientadas  a la defensa de las conquistas del socialismo y a garantizar la continuidad del proceso de construcción socialista en el país.

En correspondencia con lo anterior el sistema político cubano actual está conformado por:

· Organización política, que es el conjunto de instituciones estatales, y organizaciones políticas, de masas y profesionales que dirigen el complejo proceso de creación de la sociedad socialista y cuya praxis tiende a privilegiar la activa participación popular en ella.
·  Relaciones, el sistema establece un determinado tipo de relaciones al interior de la organización política y entre ella y la sociedad..
· Normas y regulaciones jurídicas, La Constitución de la República de Cuba, las diversas leyes, reglamentos y estatutos del Estado y de los organismos, instituciones y organizaciones políticas, de masas y profesionales. (Duharte; 2000: 130)
· Cultura e ideología políticas, orientadas a la transformación del individuo, proyectadas en función de la formación de un ser humano nuevo, cuyos valores, concepciones y actitudes se aproximen progresivamente al ideal socialista.
En 1976 se institucionalizó el sistema político y es el que, con determinadas modificaciones existe en la actualidad.

A continuación se describe brevemente los elementos conformadores de su organización política:

La organización política cubana está integrada por:

· Organizaciones políticas

· Organizaciones de masas y profesionales

· Instituciones del Estado.

Las Organizaciones políticas constituyen la vanguardia política de la revolución. Ellas son el Partido Comunista de Cuba y la Unión de Jóvenes Comunistas.

El Partido Comunista de Cuba (PCC), al que pertenecen voluntariamente más de un millón de ciudadanos adultos seleccionados por sus condiciones morales y políticas y disposición al sacrificio. Entre sus objetivos están la elaboración y socialización del programa de desarrollo de la transición socialista, la movilización de la población a través de las organizaciones de masas y la reproducción del consenso político. (Valdés; 1997)

La Unión de Jóvenes Comunistas (UJC), a la que se integran, también voluntariamente y por selección cerca de ochocientos mil jóvenes entre 14 y 30 años. Cumple tareas de socialización, reproducción del consenso y formación cultural e ideológica de la juventud cubana.

Las Organizaciones de masas agrupan a los diversos sectores sociales; realizan numerosas acciones en zonas residenciales y barrios de las ciudades y de los campos, en los llanos y en los más intrincados parajes de las montañas: en los sindicatos desde las bases; en las aulas de todos los tipos y niveles de enseñanza.

Las principales son:

· Comités de Defensa de la Revolución (CDR). 
· Federación de Mujeres Cubanas (FMC).
· Central de Trabajadores de Cuba (CTC).
· Federación Estudiantil Universitaria (FEU).
· Federación de Estudiantes de la Enseñanza Media (FEEM). 

· Organización de Pioneros de Cuba (OPC)
· La Asociación de Combatientes de la Revolución Cubana.
 Las Asociaciones Profesionales

Muchas de ellas existen desde antes del triunfo de la Revolución; otras han sido fundadas recientemente y asumen funciones de desarrollo profesional, realización de congresos nacionales e internacionales, talleres y seminarios de debate de ideas y proyecciones de trabajo profesional. Todas realizan, en determinados momentos, labores de asesoramiento calificado a las instituciones estatales y organizaciones partidistas con las cuales se relacionan para el desenvolvimiento y control de planes y programas de desarrollo económico, social, cultural, educacional, de difusión masiva, y muchos más.

Es necesario enfatizar que todas las organizaciones antes mencionadas (políticas, de masas y profesionales) cumplen tareas dirigidas a hacer avanzar la transformación social y a la generalización de valores y actitudes socialistas.
Instituciones Estatales

Las instituciones que constituyen el Estado cubano son:

· El Poder Popular y sus órganos representativos

· El Consejo de Ministros

· Las Fuerzas Armadas Revolucionarias

· Los órganos de Justicia.

· El Poder Popular:

Constituye un sistema integrado por:

· Asamblea Nacional (Parlamento), es el órgano supremo del poder estatal en Cuba que representa y expresa la voluntad soberana de todo el pueblo. Es el único órgano con potestad constituyente y legislativa en la República. Tiene facultades para acordar reformas parciales de la Constitución de la República, aprobar, modificar o derogar leyes, aprobar los planes nacionales de desarrollo económico y social así como el presupuesto del Estado y designar al Consejo de Ministros, entre otras. Sus miembros, Diputados, son elegidos en votación directa y secreta por la población.  . La Asamblea Nacional tiene un Presidente, un Vicepresidente y un Secretario, que son elegidos por los Diputados y sí dedican tiempo completo a esta responsabilidad. (Poder Popular, República de Cuba, 2001)
· Consejo de Estado, representa a la Asamblea Nacional entre uno y otro período de sesiones, ejecuta sus acuerdos y cumple diversas obligaciones constitucionales. Tiene carácter colegiado y, a los fines internacionales, ostenta la suprema representación del Estado cubano. Sus miembros y dirigentes son elegidos en votación directa y secreta por los Diputados de la Asamblea Nacional. Sus miembros no se dedican a tiempo completo a esta actividad. y, por lo tanto, no reciben remuneración ni beneficio alguno por ella. Tiene un Presidente y un Secretario que sí están dedicados a ella a tiempo completo. (Poder Popular, Ob.Cit.)
· Comisiones de Trabajo de la Asamblea Nacional. La Asamblea Nacional crea comisiones de trabajo que funcionan todo el año, integradas por Diputados que tienen la función de llevar a cabo numerosas tareas, tales como: asuntos jurídicos y constitucionales, asuntos económicos, atención a la actividad productiva, atención a los servicios, a la educación, cultura, ciencia y tecnología, atención a la juventud, la niñez y la igualdad de los derechos de la mujer, entre otros. (Poder Popular, Ob. Cit.)
· Asambleas Provinciales (14 en todo el país). Sus miembros, Delegados, son elegidos en votación directa y secreta por la población y representan el máximo órgano del Estado en las provincias. Sus miembros no son profesionales de la actividad. Tiene un Presidente, un Vicepresidente y un Secretario, elegidos por la propia Asamblea que sí son profesionales. En los límites de su territorio cumplen y hacen cumplir las leyes y establecen la organización, funcionamiento y tareas de las direcciones administrativas subordinadas a ellas.
· Asambleas Municipales (169 en todo el país). Están integradas por Delegados de circunscripciones, los que constituyen la base de toda la estructura estatal. No son profesionales. También cuentan con un Presidente, un Vicepresidente y un Secretario elegidos por la Asamblea que sí son profesionales. En los límites de su territorio cumplen y hacen cumplir las leyes. Las direcciones administrativas municipales son dirigidas y controladas por la Asamblea, la cual está facultada para designar y/o remover a sus directores. (Duharte; 2000: 141-142)
· El Consejo Popular es un órgano del Poder Popular, local, de carácter representativo, investido de la más alta autoridad para el desempeño de sus funciones; comprende una demarcación territorial dada; apoya a la Asamblea Municipal en el ejercicio de sus atribuciones y facilita el mejor conocimiento y atención de las necesidades de los pobladores de su área de acción. Se crean en ciudades, pueblos, barrios, poblados y zonas rurales y comprenden cinco circunscripciones como mínimo, aunque pueden tener un número menor atendiendo a causas que lo justifiquen.  Están integrados por los Delegados elegidos en las circunscripciones que comprenden, que serán la mayoría, y a ellos pueden pertenecer, además, representantes designados por las organizaciones sociales, las instituciones y entidades más importantes de la demarcación. 
· La Circunscripción electoral no es un Órgano del Poder Popular. Es una división territorial del Municipio. Ningún Municipio debe tener menos de 30 circunscripciones.  En cada Circunscripción se elige un Delegado para integrar la Asamblea Municipal.  La Circunscripción Electoral es la base, la célula fundamental del Sistema del Poder Popular. 

Otras Instituciones del Estado Cubano son:

· El Consejo de Ministros, es el gobierno de la República de Cuba, máximo órgano ejecutivo y administrativo articulado con el Consejo de Estado y seleccionado por éste. Los Ministerios dirigen, orientan y controlan el desarrollo de las ramas de la producción y los servicios, de la economía nacional en general, de las fuerzas armadas, de la política exterior e interior, del comercio exterior e interior, en fin de todas las actividades que lleva a cabo el país. El Consejo de Ministros tiene un presidente, un secretario y varios vicepresidentes. Todos son profesionales.

· Instituciones de la Defensa: 
· Las Fuerzas Armadas Revolucionarias, que están integradas por tres Ejércitos: Ejército Occidental, Central y Oriental y la Marina de Guerra Revolucionaria. Se agrupan y son dirigidas desde el Ministerio de las Fuerzas Armadas Revolucionarias.

· Policía Nacional Revolucionaria y Órganos de la Seguridad del Estado, se responsabilizan con el orden interior del país y están dirigidas desde el Ministerio del Interior.
· Instituciones Judiciales y Fiscales:
· Tribunal Supremo Popular, máximo nivel de justicia de la República, cuyos jueces son seleccionados por la Asamblea Nacional.

· Tribunales Provinciales (14), cuyos jueces son seleccionados por las respectivas Asambleas Provinciales.

· Tribunales Municipales (169), cuyos jueces también son seleccionados por las respectivas Asambleas municipales. Todos estos tribunales cuentan además, con un Juez lego.

De forma sintética lo anterior se expresa en el siguiente esquema:

Los componentes que hemos analizado  sólo se separan como recurso metodológico para el estudio del Sistema Político. Realmente el nivel de interdependencia y entrelazamiento entre ellos es tan estrecho que se dificulta, en la vida cotidiana, trazar fronteras delimitando los campos  de acción de cada uno. Y si a la hora de clasificar cada componente social del país, apreciamos sus rasgos específicos, radio de acción, objetivos, etc., por separado, en la vida están integrados en sistema, debido a la unidad dialéctica de todos sus factores y a la dinámica de funcionamiento de todos.
Constituye un principio fundamental del sistema el papel rector y dirigente del Partido, referido absolutamente a todas las actividades, tanto estatales como sociales. La plataforma ideológica aprobada en el V Congreso declara que el Partido Comunista de Cuba es el que educa y aprende en su permanente contacto con el pueblo trabajador y tiene como estilo de trabajo conocer en todo momento las dificultades, los criterios y las propuestas de las masas, y deja muy bien explicado que: “El enemigo combate a nuestro partido, no porque sea el único, sino porque su existencia y labor garantiza la unidad de nuestro pueblo”
Pero, ¿por qué existe un único partido político en Cuba?
La existencia de un solo partido en el sistema cubano está determinada, entre otros, por factores históricos y contemporáneos. Nuestro Partido, es la continuidad histórica del Partido Revolucionario Cubano fundado por José Martí para unir a todo el pueblo con el objetivo de alcanzar la absoluta independencia de Cuba. Aquellos factores que dieron origen a dicho Partido, liberar a Cuba e impedir su anexión a los Estados Unidos, son los mismos que están presentes hoy cuando nuestro pueblo enfrenta un férreo bloqueo económico, comercial y financiero y otras acciones hostiles que tienen como objetivo deponer el gobierno y destruir el sistema instaurado en el país por decisión soberana de todos los cubanos.

La Constitución de la República de Cuba, por elección y decisión soberana de su pueblo, reconoce la existencia de un solo partido político en el país, el Partido Comunista de Cuba (PCC). Este no es un partido político a la usanza tradicional de la llamada democracia liberal burguesa. No es un partido electoral. Por las restricciones que impone la Ley, y por el hecho mismo de que el PCC no es un Partido electoral, no propone ni elige a ningún candidato. No participa en los procesos de elección de los diputados a la Asamblea Nacional del Poder Popular (órgano supremo del Estado cubano), de los miembros del Tribunal Supremo Popular, ni del Presidente del Consejo de Estado.
Corresponde al PCC un papel de orientación, supervisión y garante de la democracia participativa y de un desarrollo sostenible con equidad y justicia social en la sociedad socialista cubana.

El PCC es el partido de la unidad e independencia de todo el pueblo cubano. Es el heredero del Partido fundado por nuestro Héroe Nacional, José Martí, también como partido único de todos los cubanos para llevar adelante su Revolución.

El Partido es fruto de la integración y la unión voluntaria de los revolucionarios cubanos de distintas organizaciones que enfrentaron la dictadura y el sistema neocolonial impuesto al pueblo cubano por los Estados Unidos. Distintas fuerzas revolucionarias se agruparon seis años después del triunfo revolucionario de 1959 en el Partido Comunista de Cuba bajo una meta común: la unidad, para hacer posible un proyecto de democracia, solidaridad, independencia y desarrollo de la nación cubana, cuyo objetivo es la construcción del socialismo en Cuba.
Desde el punto de vista de la democraticidad, ¿cuáles son los elementos que caracterizan al sistema político cubano?
De forma resumida la respuesta a esta interrogante se expresa en que el Sistema Político Cubano garantiza que:
1.    El pueblo sea el protagonista principal del sistema, y cada ciudadano la razón principal de su existencia.

2.    El pueblo ejerza el verdadero  poder.

3.    El conjunto de la sociedad se incorpore de manera auténtica a la toma de decisiones.

4.    Todos los ciudadanos, con capacidad legal para ello, puedan ejercer el derecho a intervenir en la dirección del Estado.

5.    La democracia  socialista cubana se perfeccione constantemente.

6.    Se cumpla el principio martiano  de que “solo echan raíces en las naciones las formas de gobierno que nacen de ellas”
A partir de estas características distintivas y para comprender mejor el sistema nos detenemos en los procesos electorales que desde el año 1976 constituyen una práctica que continuamente se  enriquece y perfecciona.
En la actualidad tenemos un nuevo proceso electoral. En esta ocasión para la renovación de las Asambleas Municipales del Poder Popular, comenzando con la elección de los delegados a nivel de circunscripción electoral. O sea, nuestro país a inicios del presente año, según lo establecido por la Constitución de la republica y la Ley electoral vigentes, estará inmerso en elecciones parciales.
CARACTERÍSTICAS PRINCIPALES DEL SISTEMA ELECTORAL CUBANO 
 ¿Cómo caracterizar al sistema electoral cubano?,
Los procesos electorales que establece  la Ley 72, Ley Electoral son:
Elecciones generales, en las que se elige a los Diputados a la Asamblea Nacional del Poder Popular, su Presidente, Vicepresidente y Secretario, al Presidente, Primer Vicepresidente, Vicepresidentes y Secretario y demás miembros del Consejo de Estado, a los Delegados a las Asambleas Provinciales y Municipales del Poder Popular y a sus Presidentes y Vicepresidentes. 

Elecciones parciales, en las que se elige a los Delegados a las Asambleas Municipales del Poder Popular y sus Presidentes y Vicepresidentes. 
 El proceso electoral, se inicia con la Convocatoria que libra el Consejo de Estado  y con la designación por éste de la Comisión Electoral Nacional. La organización y supervisión del proceso electoral está a cargo de las Comisiones electorales formadas en los diferentes niveles en que se estructura el territorio a los fines electorales, es decir, nacional, provincial, municipal, distrital y de circunscripción. Luego de la reforma, ellas organizan y dirigen el acto de constitución del órgano del Poder Popular electo, lo que significó que se ampliaran sus atribuciones.

    Las Comisiones Electorales, tienen entre sus funciones validar los escrutinios, una de las fases más importantes de el proceso. Además, desempeñan un significativo rol, al no existir tribunales electorales en el país, pues son ellas las encargadas de resolver las reclamaciones que se interpongan por presuntas violaciones de derechos electorales. Actúa  también como instancia superior cuando las lesiones son producidas   por Comisiones Electorales inferiores, salvo en le caso de la Comisión Electoral Nacional, que tramita y resuelve como única instancia las reclamaciones contra sus propias decisiones.

    Fase importante del proceso electoral cubano, es la nominación de los candidatos, diferenciándose en el proceso dos momentos: la nominación de los candidatos a delegados por circunscripción o municipales que se realiza cada 2 años y medio y la nominación de los candidatos a la Asamblea Provincial y de diputados a la Asamblea Nacional del Poder Popular cada 5 años.

 El primero de los momentos se desarrolla a partir de la proposición de los electores reunidos en las áreas de nominación en que a tales efectos se dividen las circunscripciones electorales. Fase donde se manifiesta más abiertamente el carácter democrático del proceso electoral cubano, toda vez que el pueblo postula directamente a sus representantes. A los efectos electorales y para dar cumplimiento a esta fase del proceso las circunscripciones se dividen en áreas para nominar candidatos, que no pueden exceder de 8, ni ser menos que 2, para que se posibilite la formación de una candidatura abierta de no menos de dos propuestas y hasta de 8 candidatos. De esta forma se propicia la selección de un delegado por cada circunscripción a la Asamblea Municipal entre todos los candidatos, propuestos en la circunscripción poniéndose de manifiesto una mayor legitimidad. La elección del representante municipal se fundamenta de esta forma en un principio de carácter territorial.

El sistema electoral cubano no tiene características uniformes para los distintos tipos de procesos que la Ley establece (Parciales y Generales). Para el primero el sistema es de circunscripción uninominal, de mayoría simple y a una sola vuelta, aunque puede darse una segunda vuelta, mientras que las elecciones de delegados provinciales y diputados, parte esencial de las elecciones generales, el sistema es de distrito plurinominal, de mayoría simple y a una sola vuelta.
ELECCIONES Y DEMOCRACIA 
Mientras para los países de la llamada «democracia representativa» las elecciones representan toda la democracia (que en muchos de ellos hasta ese momento se le escamotea al pueblo por acciones de corrupción, compra de votos y fraudes, entre otras), en Cuba el proceso electoral es parte del Sistema Político en el que descansa el modelo democrático de nuestro país. Sistema Político genuinamente autóctono, surgido de nuestras raíces históricas, inspirado en los postulados de José Martí, basado en nuestra historia, las realidades, características, idiosincrasia y cultura de nuestro pueblo. 

Fundamentado en esos principios, el sistema electoral cubano no solo no agota el contenido democrático de la sociedad cubana sino que desarrolla formas democráticas nunca vistas en nuestro país ni en ningún otro; así al concepto representativo vinculamos el participativo estructurando una democracia mucho más amplia, en la que representación y la acción directa del pueblo actúan en un proceso e interrelación indisoluble. Ello nos ha posibilitado crear una cultura participativa que va más allá de la labor de Diputados y Delegados al contar con la contribución de la sociedad civil organizada en miles de organizaciones de masas y sociales estructuradas a todo lo largo y ancho del país. 

Las virtudes del sistema político cubano y de su sistema electoral le dan tal fortaleza e indestructibilidad a la Revolución que eliminarlos se ha convertido en el centro de la batalla de los Estados Unidos contra Cuba. 

A partir de las consideraciones expuestas es importante insistir en aquellos rasgos distintivos que hacen de nuestro proceso electoral un proceso y un evento democrático único en el mundo de hoy. 

1- Organización periódica, por sufragio universal e igual y por voto secreto de las elecciones.
2- Inscripción universal, de oficio y gratuita  en el registro de electores de todos los ciudadanos con derecho al voto, a partir de los 16 años de edad. 

3- Postulación directa de los candidatos a delegados a las Asambleas Municipales por los propios electores en asambleas públicas, en los que deben nominarse no menos de 2 y no más de 8 candidatos (en muchos países son las cúpulas de los partidos políticos las que nominan a los candidatos). 

4- Las asambleas municipales postulan los candidatos a delegados a las 14 Asambleas Provinciales y a Diputados a la Asamblea Nacional,  aprobando o rechazando, las propuestas de las Comisiones de candidaturas, integradas por los representantes de organizaciones sindicales, sociales, estudiantiles, campesinas, de mujeres y otras. Al final, la última palabra la tiene el pueblo, mediante su voto directo y secreto en las urnas.

5- Inexistencia de campañas electorales con costos millonarios y con el recurso a la ofensa, la difamación y la manipulación. Todos los candidatos reciben igual tratamiento.  La única propaganda aceptada es la publicación oficial de la  biografía con los méritos y condiciones de todos los candidatos.

6- Total limpieza y transparencia en las elecciones.  Las urnas son custodiadas por niños y jóvenes pioneros, se sellan en presencia de la población, y el conteo de los votos se hace de manera pública, pudiendo participar todos los interesados, incluida la prensa nacional y extranjera, diplomáticos, turistas y aquel que así lo desee.

7- Obligación de que todos los elegidos lo sean por mayoría.  El candidato sólo es electo si obtiene más del 50% de los votos válidos emitidos. En el caso de los delegados a las Asambleas Municipales, si este resultado no es alcanzado en la primera vuelta, irán a la segunda  los dos que más votos obtuvieron.  En el caso de los delegados a las Asambleas provinciales y Diputados a la Asamblea Nacional, si un candidato no es electo, se debe nominar un nuevo candidato para una segunda vuelta electoral.

8- El voto es libre, igual y secreto.  Todos los ciudadanos cubanos tienen el derecho a elegir y ser elegidos.  Como no hay lista de partidos, se vota directamente por el candidato que se desee.  En los casos de la elección de los delegados a las Asambleas provinciales y de los diputados a la Asamblea Nacional se puede votar por uno, por varios, por todos, o por ninguno de los candidatos.

9-  Todos los órganos representativos del Poder del Estado son elegidos y renovables.

10- Todos los elegidos tienen que rendir cuenta de su actuación a sus electores.

11- Todos los elegidos pueden ser revocados por sus electores en cualquier momento de su mandato.

12- Los diputados y delegados no son profesionales, por tanto no cobran salario por el desempeño de esa responsabilidad.

13- Alta participación del pueblo en las elecciones.  En todos los procesos electorales que se han celebrado desde el año 1976, ha participado más del 95% de los electores.  

14- La integración del Parlamento es representativa de los más disímiles sectores de la sociedad cubana.

15- Se elige un diputado por cada 20,000 habitantes, o fracción mayor de 10,000. Todos los territorios municipales están representados en la Asamblea Nacional. Cada municipio elige como mínimo a dos diputados, y a partir de esa cifra, se elegirán proporcionalmente tantos diputados como habitantes existan. Hasta el 50 % de los diputados tienen que haber sido elegidos como delegados de las circunscripciones electorales, asegurando por tanto, el haber sido nominado directamente por los propios electores y vivir en el territorio por el que se le postula.

16- La Asamblea Nacional elige de entre sus Diputados, al Consejo de Estado y al Presidente del mismo, por voto libre, directo y  secreto.  El Presidente del Consejo de Estado es Jefe de Estado y Jefe de Gobierno.   El Jefe de Estado y Gobierno cubanos tiene que someterse a dos procesos electorales:  primero tiene que ser elegido por más de la mitad de los electores como Diputado por la población de su circunscripción electoral, por el voto libre, directo y secreto, y después por la Asamblea Nacional, también por el voto libre, directo y secreto.

17- Al ser la Asamblea Nacional el Órgano Supremo del Poder del Estado y estarle subordinada a ella las funciones legislativas, ejecutivas y judiciales, el Jefe de Estado y de Gobierno no puede disolverla.

18- La iniciativa legislativa es patrimonio de múltiples actores de la sociedad, no sólo de los diputados, del Tribunal Supremo y la Fiscalía General, sino también de las organizaciones sindicales, estudiantiles, de mujeres, sociales y de los propios ciudadanos, requiriéndose en este caso que ejerciten la iniciativa legislativa 10,000 ciudadanos como mínimo que tengan la condición de electores.

19- Las leyes se someten al voto mayoritario de los Diputados.  Lo específico del método cubano es que una ley no se lleva a la discusión del Plenario de la Asamblea Nacional hasta tanto, mediante consultas reiteradas a los diputados y teniendo en cuenta las propuestas que han hecho, quede claramente demostrado que existe el consentimiento mayoritario para su discusión y aprobación. 
20. El Partido no propone, no postula ni promueve candidatos, es el propio pueblo, los electores los que tienen esa facultad la que ejercen en asambleas públicas en acto libre y soberano.

Conclusiones
Lo expresado hasta aquí pone de manifiesto la esencia de la democracia cubana, del sistema que ha instituido, refrendado y apoya la inmensa mayoría de los cubanos. 
Sin embargo, no pretendemos haber alcanzado un nivel de desarrollo democrático perfecto. La principal calidad del sistema político cubano es su capacidad para el constante perfeccionamiento en función de las necesidades planteadas para la realización de una participación plena, verdadera y sistemática del pueblo en la dirección y el control de la sociedad, esencia de toda democracia.

 En vísperas de las próximas  elecciones, aunque el voto no es obligatorio, nos asiste profundas razones éticas y patrióticas, para patentizar:
«… Si desdeñan hoy el ejercicio de sus derechos de dueños, tendrán mañana aterrados que postrarse ante un tirano que los salve. Deber es el sufragio, como todo derecho; ¡y el que falta al deber de votar debiera ser castigado con no menos pena que el que abandona su arma al enemigo!” José Martí periódico La Nación, 9 de mayo de 1884. 
Por eso, junto a Fidel y Raúl  y asistidos por el  pensamiento martiano debemos decir: «A elegir con voto enérgico y mayoría de grande hombres probados, sanos, útiles, capaces». 
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