UNIVERSIDAD DE LAS TUNAS
FACULTAD DE CIENCIAS DE LA EDUCACIÓN MEDIA
DEPARTAMENTO DE MARXISMO-LENINISMO E HISTORIA





La investigación de unidades temporales y espaciales





Dr. C. Gustavo Josué López Ramírez, Profesor Auxiliar





2015

Elementos a investigar de las unidades temporales y espaciales.
Objetivo: valorar los cambios, evolución y permanencias de unidades temporales y espaciales para la comprensión de los diferentes ritmos históricos dentro de un mismo territorio. 
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En su evolución brindan claves para la comprensión de los contenidos históricos, en el caso particular de la Historia de Cuba, dentro de las principales unidades temporales y espaciales que connotan la etapa colonial se seleccionó el central azucarero en su evolución desde la condición de trapiche. 
Encontrar el origen de vocablos que se utilizan en la actualidad, en algunos casos con una actualización y enriquecimiento peculiar y que tuvieron su origen en las manufacturas azucareras, dentro de los que se destacan, luego de una ardua revisión de fuentes históricas: 
· Aguaje: Tercero y último barro que se aplicaba al azúcar en las hormas durante la operación de purga. Durante el siglo XIX la tendencia técnica fue aplicar solo dos barros, llamándole aguaje al segundo. Se le llamó así porque era un barro sumamente aguado, casi líquido. Formar aguaje, figurativo de dramatizar un hecho intrascendente. 
· Batey: Área industrial del ingenio. Incluye las edificaciones de carácter productivo y social. 
· Colono: A partir de las dos últimas décadas del siglo XIX, el dueño de fincas dedicadas exclusivamente al cultivo de la caña de azúcar, para venderla al central. Es expresiva de su poderío la afirmación, colono no pica caña.  
· Mayoral: Hasta el primer tercio del siglo XIX, tenía un poder jurisdiccional casi ilimitado. Hacia mediados del XIX, el administrador, el mayordomo y el boyero realizaban funciones de control económico que limitaban grandemente las funciones del mayoral, mientras el maestro de azúcar y el maquinista emergen como técnicos de igual o superior categoría que el mayoral. El mayoral a finales de siglo queda reducido a la situación de responsable de las áreas cañeras y el trabajo de corte.  
· Tumbadero: Gran pila de leña amontonada en desorden en la cercanía del ingenio. A los esclavos se les obligaba, a la vuelta de la siembra en las tumbas, a recoger los palos que encontraran y arrojarlos en el tumbadero. Como los tumbaderos fueron lugares propicios para ejecutar a escondidas los actos sexuales, los términos tumbadero y palo adquirieron su actual significado popular, pasando a nominar cualquier lugar donde fornicar y al acto sexual en sí, respectivamente. 


