TITULO

MODELO DE PERFECCIONAMIENTO

EN LA DIRECCION DE EQUIPOS DEPORTIVOS.

INTRODUCCION:

La evolución que ha sufrido el deporte en los últimos tiempos y su importancia social, ha obligado a los técnicos, gerentes y directivos a buscar nuevas vías de actualización y técnicas novedosas. Aplicables en la dirección de equipos deportivos así como el trabajo de equipos multidisciplinarios que logren una integración profesional y ética.

Perfeccionando las investigaciones aplicadas, la utilización de los servicios tecnológicos en el proceso de entrenamiento deportivo con el objetivo de alcanzar el máximo de rendimiento físico de atletas y equipos, ofertando servicios que constituyen espectáculos deportivos.

En el momento actual el trabajo de la dirección de equipos deportivos necesita de un perfeccionamiento acorde con las nuevas proyecciones de nuestro organismo relacionadas con los cambios en el sistema competitivo nacional.

El presente trabajo se basa en estudios e investigaciones relacionadas por autores a través de la preparación y superación  de gerentes administrativos en la esfera del deporte sobre las habilidades gerenciales en función de la actividad que este profesional realiza, en el cual se pretende destacar algunos criterios teóricos y metodológicos para dar fundamento a las habilidades profesionales gerenciales de las exigencias actuales en la direccíon de los equipos deportivos a partir de los aportes de Gilberto Herrera, Alexander Golmeski, Pedro Aragón, Michel Porter, Dr. René Romero y Omar Paula González.

Considerando que en los mismos se desarrollan diferentes procesos, incluyendo los pedagógicos y gerenciales esta problemática que abordaremos se relaciona con la línea de investigacion de la Maestría acerca del Diagnóstico de la Cultura Organizacional de Equipos de Dirección con un enfoque científico y contemporáneo.

FORMULACION DEL PROBLEMA:

En la dirección de equipo se hace necesario la integración de los elementos de trabajo multidisciplinarios de forma coherentes. De ahí que surja la interrogante, ¿hasta que punto se hace necesario la implantación de un modelo que permita el perfeccionamiento de la dirección de equipos a través de la integración de estos elementos?

MARCO TEORICO-CONCEPTUAL:

Como se hace mención en los textos y materiales consultados en la dirección de equipos deportivos después de definiciones generales que abordan la temática, podemos destacar la mención que hiciera  Gilberto Herrera Ramos: 

“El éxito de la actuación de equipo en la competición depende no solo de su preparación  y de la correlación  de los equipos que compiten en la lucha de colectivos de igual fuerza e incluso contra equipos que posean determinada superioridad”.

El arte del entrenador en la dirección del equipo puede tener frecuentemente un significado decisivo en el resultado final del encuentro. Al realizar un análisis de estas ideas definimos la dirección de equipo “como un proceso de constante creación en el que, sin duda, el papel fundamental lo desempeña el entrenador.

La dirección del equipo no comienza con la competencia, sino mucho antes, desde el mismo proceso de preparación de los atletas. 

Para llevar a cabo con éxito la dirección y orientación es necesario cumplir los siguientes requisitos:

1.- Disponer como entrenador de experiencia personal en competencias de importancia.

2.- Disponer de una amplia información acerca de las características de los equipos

      contrarios a los que habrá de enfrentarse.

Es necesario analizar por separado como orientar al equipo de trabajo multidisciplinario en el trabajo docente diario y en el proceso de competencia ya que a pesar de que el fin es el mismo, las tareas concretas y los objetivos particulares de cada uno de los procesos difiere entre sí. 

Como requisito previo debe cumplirse para llevar a cabo la orientación y dirección del equipo en el trabajo docente del entrenamiento deportivo la conformación inicial de la selección de atletas, lo cual permitirá a partir de las características individuales y generales de los deportistas, las metas a lograr  diseñando la preparación de la forma más realista posible.

Alexander Golmeski plantea: El equipo de dirección debe tener presente: el nivel actual de rendimiento de los atletas, experiencia deportiva y competitiva, capacidades fisicas condicionales, coordinativas, desarrollo técnico-táctico alcanzado, condiciones morales volitivas y base material disponible.

Realizar un estado comparativo de los indicadores anteriores con los participantes de los equipos y atletas que tomaran parte en la competencia.

Manuel Comas expone lo siguiente: “La dirección de equipo durante la competencia es un proceso creativo y extraordinariamente complejo donde el directivo debe cumplir los siguientes requisitos:

1. Poseer una gran capacidad de observación.

2. Ser receptivo ante la observación del equipo de dirección.

3. Mantener la ecuanimidad ante las diferentes situaciones de la competencia.”

Ante la necesidad de un perfeccionamiento y la integración de todos los factores en el proceso de dirección, cierto es que no ha faltado material que aborde el tema sobre la dirección de equipo.

OBJETO:   LA DIRECCION DE EQUIPOS DEPORTIVOS.

JUSTIFICACION:

En la última década se han producido cambios profundos en el entorno en que se maneja la dirección de los equipos, caracterizándose por  el cambio de los reglamentos, sistemas competitivos, etc; todo esto ha importado teorías y enfoques sobre la dirección  que han prevalecido en los últimos años. Poniendo en crisis muchos paradigmas y surgiendo otros con nuevos enfoques.

El trabajo en la dirección de equipos deportivos tiene en una de sus vertientes la preparación y actualización de los recursos humanos, desarrollando habilidades gerenciales en función de la actividad que realiza este profesional.

Se ha cuestionado bajo la influencia de diferentes investigaciones la determinación de lo que debe saber ( conocimientos) y lo que debe saber hacer ( habilidades ) y más recientemente lo que debe saber ser ( actitudes y comportamiento ) el directivo.

Se puede acudir a las recomendaciones que hacen sobre esto los especialistas. La opinión de los propios directivos sabre las habilidades y capacidades que debiera tener para ser profesionales efectivos en el desempeño de sus funciones.

Lo anteriormente expresado refleja la necesidad del estudio y determinación de las habilidades, capacidades y conocimientos que deben reunir los directivos de equipos.

0BJETIVOS:
Determinar un modelo para el perfeccionamineto de la Dirección de Equipos Deportivos.

Integrar los elementos de trabajo multidisciplinario de forma coherente. 

HIPOTESIS:
La  implementación de un modelo de perfeccionamiento propiciará un incremento del trabajo en los equipos deportivos.

DEFINICIONES DEL TRABAJO:
· INDICADORES

· EQUIPOS

· DIRECCION DE EQUIPOS DEPORTIVOS

· PROCESO DE DIRECCIÓN

· ESTRATEGIA

· MODELO DE ESTRATEGIA

· ENTORNO

DISEÑO METODOLOGICO:

Tipo de Estudio:

                           Experimental

Población:  Equipo de Beisbol “Industriales”

                   Equipo de Beisbol “Metropolitanos”

Muestra: Se tomará la Dirección de los equipos Industriales y Metropolitanos.

Metodología: 

La observación :  Se observará  la aplicación de las habilidades profesionales y gerenciales que utiliza el equipo de dirección de los conjuntos.

Experimento:   Se aplicaran experimentos en la muestra señalada y seleccionada.

Técnica:

Encuesta:  Se aplicará a los  directivos de los equipos Industriales y Metropolitanos para definir el nivel de conocimientos,  habilidades profesionales y gerenciales.

Entrevista:  Se realizará a los directivos de los equipos.

Técnicas Estadísticas:  Determinación de los %

                                     Determinación de la media.

                                     Diseño Estadístico no paramétrico de (Kolmogorov Smirnov)
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