Tema: Fundamentos del entrenamiento deportivo. 

El estudio de la ciencia, se debe comenzar analizando y definiendo sus conceptos fundamentales, con este propósito trataremos de definir una de los más polémicos que es el de Entrenamiento Deportivo que ha sido analizado y definido por infinidad de autores. A continuación se refieren los de dos destacados  autores, que son representativos de las tendencias fundamentales que subsisten hoy día en la planificación y ejecución del entrenamiento en el deporte. 

Dietrich Harre (1988) “El entrenamiento deportivo es el proceso basado en los principios científicos, especialmente pedagógicos que tiene como objetivo conducir a los atletas hacia lograr los máximos rendimientos físicos en un deporte disciplina deportiva, actuando planificada y sistemáticamente sobre la capacidad de rendimiento y la disposición para este.”  

Hollmann (1973,1991) ¨El entrenamiento es la suma de todos los esfuerzos (estímulos) efectuados en intervalos de tiempo determinados, con el objetivo de un aumento de rendimiento, y responsable de una serie de cambios funcionales y morfológicos del organismo. 

Concepto de Carga: Es una magnitud descriptiva en la metodología del entrenamiento para los tipos de esfuerzo en el entrenamiento.

Componentes de la carga: Tipo de ejercicio, Volumen, la intensidad, la duración y la densidad de la carga.   

Conceptos de estímulo fisiológico:

El desencadenamiento de un potencial de acción que despolariza la célula. (Schmidt, 1977, citado por Martín, 2001, 106) o Modificación físico energética que excita los receptores del organismo. (Drever / Fröhlich, 1972, citado por Martín, 106)   

Desgaste o fatiga es la denominación del esfuerzo que acarrean las funciones participantes en el esfuerzo humano. (Clauss, 1976, citado por Martín, 106) y por que supone una distorsión del equilibrio interno. (Nitsch y Hackforth, 1987,  citado por Martín, 106)

Analice y resuma:

1. Que diferencia fundamental usted encuentra en ellos.

2. Cual de los dos considera más acorde al entrenamiento moderno.

