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Introducción 

    El análisis del estado del deporte mundial, muestra que el logro de un alto nivel organizacional y metodológico de la actividad deportiva con los niños, adolescentes y jóvenes, en gran medida determinan el éxito de uno u otro país en la arena internacional. Por eso constituye un hecho, que en nuestro país, al igual que en otros de los países más fuertes del mundo, en el orden deportivo, se le preste una gran atención a la preparación de las reservas deportivas. 


Objetivos 

1. Determinar la dinámica de las variables medidas durante el período preparatorio por edades. 

2. Constatar los períodos en que más se desarrollan las diferentes capacidades motoras en el grupo de edades dadas (potencialidades motoras). 

3. Determinar los ritmos de incrementos de las diferentes capacidades motoras de una etapa de preparación a otra y durante el paso de un año a otro. 

4. Elaborar criterios de referencias para el control de la preparación física general y la especial de los luchadores entre 12 y 15 años de edad. 


Metodología 

    Para dar respuesta a esta problemática y obtener el modelo teórico necesario se puso en práctica una metodología propia que comprendió la validación metrológica de los test, su aplicación (medición); el procesamiento estadístico que comprendió el calculo de los estadígrafos de tendencia central y dispersión, así como el sistema escala para la obtención de normativas. 


Análisis de los resultados 

    Al analizar la manifestación de las capacidades motoras atendiendo a su dinámica etárea y la influencia del entrenamiento que caracteriza la preparación de los luchadores cubanos de 12 a 15 años de edad se pudo apreciar lo siguiente: 

    En relación con las capacidades de fuerza, se distingue que al menos en luchadores escolares cubanos entre 12-15 años de edad, aumentan las posibilidades para el desarrollo de la misma, asociado al aumento anual del peso corporal, al perfeccionamiento del sistema nervioso central, del aparato neuro-muscular periférico, así como por la liberación de andrógenos (testosterona y otros) lo cual es inferido de la literatura especializada (Markianov, 1974; Volkov y col, 1974; Grosser, Ehlenz, Zimmermann, 1991 y Lambert, 1993). 

    La fuerza máxima de los músculos extensores del tronco y las piernas tienen su mayor incremento entre los 13 y 14 años, lo cual no concuerda con resultados obtenidos por Volkov y col, (1974), quienes aseguran que este incremento sucede a los 14-15 años de edad. Este incremento de 13 a 14 años se hace característico también en la fuerza relativa y en las cuatro pruebas que comprenden la fuerza velocidad, lo que demuestra una estrecha relación entre las mismas (fig. 1, 2 y 3).
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Fig. 1. Incrementos de los valores medios en la fuerza máxima de un año a otro. 
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Fig. 2. Incrementos de los valores medios en la fuerza relativa de un año a otro. 

    Se confirma la posición de que entre los 13-14 años de edad ocurre un aumento vertiginoso de la fuerza-velocidad (Zanata, 1982), citado por Mayeta, (1991), Ignatieva e Isvashenko, (1990), al distinguirse que el mayor incremento de los resultados de un año a otro se produce entre los 13-14 años (fig.3).
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Fig. 3. Incrementos de los valores medios en la fuerza-velocidad de un año a otro. 

    Referente a la velocidad, se plantea que al comparar los incrementos de los valores medios de una edad con la siguiente, el mayor incremento tiene lugar entre los 13-14 años, constatándose la posición de Babasjan, (1971) y Petrovskij, (1979), en lo concerniente a que los adolescentes alcanzan altos valores de velocidad hacia los 13-14 años de edad. Este fenómeno de mejora de la velocidad, es vinculado al desarrollo de la fuerza-velocidad durante la adolescencia por Vlasov, (1976); Filin y Fomin, (1980); Hahn, (1988); Grosser, Bruggermann y Zintl, (1989); Manno, (1991); Levesque (1993) y Blanco, (1995), lo cual es constatado en la presente investigación, concretamente entre los 13-14 años, período en que más se incrementó la velocidad y paralelamente a ello ocurre un aumento vertiginoso de los valores de fuerza, ya abordado con anterioridad al caracterizar la dinámica de la preparación física en el período preparatorio (fig.4).
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Fig. 4 Incrementos de los valores medios en velocidad de un año a otro. 

    En lo que a la resistencia general (aerobia) se refiere, en los tres momentos del análisis y discusión de los resultados se distingue como su nivel mejora paulatinamente con el tiempo, destacándose un desarrollo más importante de la misma después de los 14 años de edad, cuestión ésta que se hace evidente durante el uso del análisis factorial en dos de sus variantes, al caracterizar la dinámica de la preparación física durante el período preparatorio, así como al analizar la manifestación de las diferentes capacidades motoras en el período de edad objeto de estudio. 

    No obstante, se reconoce un progreso más lento de esta capacidad a los 13 años de edad, confirmándose la posición de autores que reconocen cierto estancamiento de los niveles de desarrollo de esta condición durante la adolescencia (Stankov, Pismenkij y Klimin, 1984; Tumanjan, 1985), que Vinuesa y Coll, citados por Forteza, (1994) ubican a los 13 años de edad (fig.5). Esto es explicado en la literatura médico-biológica que refiere un grupo de cambios a nivel fisiológico que fundamentan este fenómeno.
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Fig. 5 Incrementos de los valores medios de la resistencia durante el período preparatorio (12 a 15 años). 

    En relación con la resistencia especial (anaerobia lactácida), sin contradecir la posición de un gran número de investigadores en relación a la existencia de mejores condiciones para el desarrollo de este tipo de capacidad posterior a la adolescencia y sobre la base de un gran desarrollo de las posibilidades aerobias, los resultados de la prueba que comprendió el máximo de proyecciones con volteo durante un minuto permiten señalar que en esta etapa se pueden introducir pequeñas cargas de tipo anaerobio, sobre todo aquellas propias de la competición (fig.6).
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Fig. 6 Incrementos de los valores medios en la resistencia de un año a otro. 

    Finalmente al analizar la flexibilidad de la columna vertebral, se confirma la tesis que asegura la existencia de condiciones favorables durante la adolescencia para el desarrollo de la misma, y en el caso concreto de la flexibilidad de la columna vertebral durante su extensión, todo indica que la mayor ganancia durante el período preparatorio se registra a los 13 años, mientras que al comparar los resultados medios de un año a otro el mayor incremento tiene lugar entre a los 12-13 años de edad. (fig. 7 y 8). 
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Fig. 7 Incrementos de los valores medios de la flexibilidad durante el período preparatorio (12 a 15 años). 
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Fig. 8. Incrementos de los valores medios en la flexibilidad de un año a otro. 

    Finalmente, se pudo arribar a las siguientes conclusiones: 

1. El nivel de desarrollo de las posibilidades de fuerza muscular observado a través de las pruebas orientadas al control de esta capacidad, unido a la ganancia de fuerza máxima (musculatura extensora de piernas, el tronco y las extremidades superiores) durante el período de tránsito de 13 a 14 años de edad, indican que hacia los 14 años las condiciones para su desarrollo son favorables. 

2. El tiempo que media entre un macro y otro, al menos en luchadores escolares cubanos, no provoca que al iniciarse la preparación después de un receso del entrenamiento organizado, las relaciones entre las capacidades se conviertan en casuales, sino que se mantienen los factores que caracterizan la especialidad que se entrena, sólo que a un nivel cuantitativamente inferior. 

3. La zona de mayor incremento para las capacidades motoras condicionales (Fuerza, Velocidad y Resistencia) en luchadores escolares de 12 a 15 años, se ubicó entre 13-14 años; mientras que en la propiedad anatómica flexibilidad y concretamente en la flexibilidad de la columna vertebral esto ocurre entre 12-13 años de edad. 
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