LA NATACION DE ALTO RENDIMIENTO EN LA REPUBLICA POPULAR CHINA EN LOS AÑOS 90.  BREVES  ANTECEDENTES.
Progresos sorprendentes. Brillantes resultados en los Juegos de Barcelona 92.  Resonantes éxitos en los Mundiales de Roma 94. Especulaciones de la prensa deportiva internacional. Escándalo en Hiroshima pocos meses después. Muy discreta actuación en Atlanta 96. Espectaculares resultados en el Campeonato Nacional de 1997.  Dominio absoluto del ranking mundial de ese mismo año.  Otro escándalo, esta vez en Perth-98.  Bajos e inexplicables  rendimientos deportivos desde el punto de vista técnico en la cita mundial de Australia. Casos positivos de doping. Otras consideraciones.
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I. Introducción:

La Natación china mantuvo una importante superioridad en el  continente asiático desde la década de los años 60.  Entonces Asia  no tenía en general nadadores sobresalientes de categoría mundial desde que Japón había perdido la supremacía que tuvo para fines de los años 50.  Sin embargo, China alcanza un altísimo nivel  mundial a partir de los años 90, cuando de súbito irrumpe en los escenarios competitivos internacionales con tal fuerza, que desplaza a potencias tradicionales como Estados Unidos, Australia, Alemania y a Europa en general.

El escenario olímpico de Barcelona 92  resultó precisamente el lugar y momento donde se produce la gran transformación,  cuando sus nadadoras  lograron para el gigante asiático 4 medallas de oro y 5 de plata, situándose con ello entre los grandes de la historia de este deporte.

Los especialistas recibieron una gran sorpresa con el cambio que, de pronto, acababa de producirse en el mapa de la natación mundial, por lo cual, en la mayoría de los casos acompañaban a la impresión recibida diversas tesis, todas de tipo técnico y científico, considerando que seguramente se trataba de nuevos sistemas de entrenamiento, vinculados a la sabiduría de los métodos tradicionales chinos en nutrición y medicina.

Pero al año siguiente, en 1993, en ocasión del Mundial de Piscina de 25 metros en Palma de Mallorca, España, llamó mucho la atención de los entendidos algunas características muy puntuales de la natación china, entre las cuales las mas significativas eran las siguientes:

1.
Se destacaban casi absolutamente en la rama femenina, mientras los resultados de los hombres distaban notablemente de las mujeres.

2.
Las mujeres eran de talla relativamente pequeña, siempre por debajo significativamente de la media mundial, aunque de gran corpulencia y musculatura, lo que hizo pensar en un trabajo extraordinario de preparación física en tierra.

3.
Se distinguían por la gran potencia con que competían, obteniendo extraordinarios resultados en distancias cortas y medias, no asi en las  distancias largas o de resistencia.

Y precisamente a partir de estas características, comenzaron las  especulaciones sobre la posibilidad de la utilización por parte de las nadadoras chinas de sustancias prohibidas que, hasta ese momento, no aparecían en los controles antidoping a ellas realizados.

Todo ello trajo  dudas, comentarios, y puede decirse que se estaba gestando un nuevo conflicto en el deporte mundial contempóraneo.

II.
El Campeonato Mundial de Nataciòn en Roma-1994.

Con esos antecedentes se llegó al Campeonato Mundial de Roma 94, escenario en el cual las atletas chinas lograron nada menos que 12 de las 16  medallas de oro en disputa, multiplicando por tres los resultados alcanzados en Barcelona  solo 2 años antes, con un desbalance respecto de los hombres mas amplio aún que lo sucedido en los Juegos Olímpicos de 1992.  Resultó verdaderamente impresionante observar la potencia de aquellas mujeres que, en el último tramo de la distancia, imprimían tal fuerza a la carrera que parecían haber sido relevadas por otra nadadora fresca al dar la última vuelta. Obviamente la fatiga era superada con mucha facilidad, o dicho de otro modo, se acumulaba en menor grado que en los demás nadadores.  Por supuesto que norteamericanos, australianos y otros rivales europeos estaban anonadados por lo sucedido, no pudiendo explicárselo y mucho menos asimilarlo.

Y comenzó entonces allí mismo, en Roma, por todos los medios de prensa, una campaña de difamación y de acusaciones contra la natación china increíblemente ruidosa, que no tenía pruebas, pero que para cualquier observador especializado, cuando menos, lo alertaba a conducirse con mucha prudencia sobre el tema, pues mas que hazaña, lo realizado por las nadadoras chinas en Roma era casi un milagro.

Todos los controles antidoping a los que fueron sometidas resultaron negativos, lo que dio pié a que determinado sector de la prensa defendiera con nobles propósitos aquellos impresionantes resultados, aludiendo a que se trataba de un problema de racismo.  Los mismos chinos se defendieron públicamente con ese argumento, acusando de racistas a quienes no querían admitir que sus extraordinarios rendimientos deportivos fuesen el saldo de un gran trabajo técnico y científico.

En definitiva la natación china se fue de Roma por la puerta ancha,  con sus 12 medallas de oro y la supremacía universal en las maletas, mientras sus principales rivales rumiaban horrores de la nueva potencia mundial de la natación, aún cuando todos los exámenes antidoping realizados dieron resultados negativos.

Por supuesto que a nosotros, cubanos, nos alegró muchísimo que los chinos hubiesen obtenido semejante triunfo, pero en medio de la polémica desatada acordamos observar discresión al respecto, hasta tanto el tiempo despejara lo que no aparecía suficientemente claro desde el punto de vista técnico.

III.
Los Juegos Asiáticos de Hiroshima.  El primer  escándalo.

En Noviembre de 1994, apenas tres meses después del Mundial de Roma,  se celebraron en la ciudad de Hiroshima, Japón, los Juegos Asiáticos. En ellos 11 atletas de la RPCH resultaron positivos, incluidas dos campeonas mundiales del reciente evento de Roma. Todos habían utilizado la misma sustancia, un esteroide denominado Dihidrotestosterona,  precisamente en función de lograr una potencia extraordinaria durante y en el último tramo de la carrera.

La FINA procediò a suspender a los atletas implicados, e incluso a los entrenadores que, de forma individual, se hicieron responsables de lo sucedido.

La Asociaciòn de Nataciòn de la Repùblica Popular China apoyò las medidas de la FINA y asegurò que se trataba de un asunto individual de atletas y entrenadores, por lo cual todo quedò como una violaciòn de personas irresponsables que habìan actuado por su propia iniciativa.

El hecho tuvo una gran resonancia universal, dando la razón a quienes cuestionaron en Roma los rendimientos de las atletas chinas, asestando con ello un fuerte golpe a la credibilidad y seriedad del trabajo técnico  y científico de la natación de alto rendimiento de ese país. 

IV.
Discreta actuaciòn en Atlanta-96.

Los Juegos Olímpicos de Atlanta-96 mostraron que la natación china no estaba en un momento tan brillante como había sucedido en Barcelona 4 años antes y en Roma mas recientemente. Comparativamente resulta inexplicable su actuación, pues solo alcanzaron 1 medalla de oro, 3 de plata y 1 de bronce, muy inferior a la anterior edición olímpica y sustancialmente por debajo de Roma-94, bajando de 12 medallas de oro a solo una, en el breve lapso de 2 años.

Se mantuvo, a pesar de ello, la diferencia entre mujeres y hombres, a favor de las primeras, tendencia que  hasta hoy continúa siendo el centro de las críticas hechas por los entendidos.

Por supuesto que los especialistas y la prensa deportiva no dejaron pasar por alto ese hecho, vinculándolo a lo sucedido en Hiroshima, en el sentido de que los chinos habían tomado precauciones para evitar un nuevo escándalo en medio de los Juegos Olímpicos, como resultado de lo cual la supremacía volvió a Estados Unidos, máximo ganador de medallas de oro en la cita olímpica de 1996.

 V. Campeonato Nacional de Mayores  de China en Octubre de 1997, 15 meses después de  Atlanta.  Abultada presencia en el ranking mundial.

En octubre de 1997 se celebra el Campeonato Nacional de Mayores en la ciudad de Shangai. Y se producen nuevamente resultados increíbles en esa populosa ciudad, cuando las mujeres imponen nuevos récords mundiales en 200 y 400 m. Combinado Individual y se aproximan por solo centésimas de segundos  a otros 8 récords mundiales.

La noticia acaparó nuevamente la atención de los especialistas, sobre todo por el hecho de que en Enero de 1998 se celebraría en la ciudad de Perth, Australia, el Campeonato Mundial de Natación, y con ello una nueva polémica alrededor del asunto,  como una gran confrontación competitiva entre las principales potencias de este deporte.

Por si ello fuera poco, las chinas figuraban en diciembre de 1997 en posiciones sumamente relevantes en el ranking mundial de la FINA,  a tal punto, que entre las 20 mejores de cada prueba situaban las siguientes atletas:

.     50 m. Libre           9 entre  las 20 mejores del mundo

· 100 m. Libre         8   “        “    “       “         “       “

· 200 m. Libre         7   “        “    “       “         “       “

· 400 m. Libre         4   “        “    “       “         “       “

· 800 m. Libre         8   “        “    “       “         “       “

· 100 m. Dorso        6   “        “    “       “         “       “

· 200 m. Dorso        5   “        “    “       “         “       “

· 100 m. Pecho        6   “        “    “       “         “       “

· 200 m. Pecho        2   “        “    “       “         “       “

· 100 m. Mariposa   7   “        “    “       “         “       “

· 200 m. Mariposa   6   “        “    “       “         “       “

· 200 m. C. Indiv.     8   “        “    “       “         “       “

· 400 m. C. Indiv.     6   “        “    “       “         “       “

Es decir, la natación de la Repùblica Popular China logra para fines de 1997 ubicar nada menos que 82 nadadoras entre las 20 mejores del mundo en las 13 pruebas individuales del programa olímpico. Algo, sin dudas, verdaderamente impresionante, extraordinario.  Nunca antes un solo país logró tal supremacía con respecto al mundo en  un solo  sexo, ni siquiera la ex-RDA en sus mejores momentos. 

Paralelamente sucedía algo bien diferente con los hombres en ese propio ranking de la FINA de 1997.  Veamos los datos:

· 50 m. Libre            1   entre  los  20  mejores del mundo

· 100 m. Libre          0      “       “    “         “         “      “

· 200 m. Libre          0      “       “    “         “         “      “

· 400 m. Libre          0      “       “    “         “         “      “

· 1500 m. Libre        0      “       “    “         “         “      “

· 100 m. Dorso         0      “       “    “         “         “      “

· 200 m. Dorso         2      “       “    “         “         “      “

· 100 m. Pecho         3      “       “    “         “         “      “

· 200 m. Pecho         2      “       “    “         “         “      “

· 100 m. Mariposa    2      “       “    “         “         “      “

· 200 m. Mariposa    1      “       “    “         “         “      “

· 200 m. C. Indiv.     3      “       “    “         “         “        “       

· 400 m. C. Indiv.     0         "          "       "            "              "        "

En total 15 nadadores chinos figuraban entre los 20 mejores del mundo en el ranking de 1997, contra 82 mujeres.  Significativa diferencia, si se aplica el mismo sistema de entrenamiento, de selección de talentos, similar alimentación, similar atención y servicios médico-deportivos, similares estímulos morales y materiales.

Si hacemos igual valoración de la natación de Estados Unidos, encontramos que ubican entre los 20 mejores del mundo en las mismas l3 pruebas individuales, para la misma fecha, 58 hombres y 50 mujeres, cifras proporcionadas.  En Australia se comporta de manera  menos proporcional, pero mas aceptable, con 31 hombres y 16 mujeres entre los 20 mejores del mundo, y en Europa, se ubican 125 hombres y 79 mujeres en esa misma tabla. Obsérvese que es una situación inversa, siempre mas hombres que mujeres en el ranking mundial, lo cual nos parece mucho mas lógico desde todos los puntos de vista que lo  sucedido en la RPCH, donde el predominio femenino es abrumador. Por ello se puede inferir que es anormal el desarrollo desequilibrado que ha alcanzado la natación china a favor de sus mujeres , lo que resulta difícil de explicar con argumentos comprensibles, tanto desde una óptica social como científico-técnica del asunto.

VI. Espectativas en Perth-98.   Nuevo escàndalo de la nataciòn china

Las espectativas subieron a su punto más alto  los días previos al inicio del Campeonato Mundial de Perth, en Australia, favoreciendo sobradamente a la natación china, en primer lugar por los altísimos resultados logrados 4 meses antes en su evento nacional,  como por el hecho de ubicar en el ranking mundial nada menos que 97 nadadores entre los mejores del mundo, de ellos 82 mujeres y 15 hombres, y en segundo lugar por que en las listas de competidores recibidas antes del evento  aparecían en el 1er. lugar nada menos que en 10 pruebas.

Asi las cosas comenzaron a llegar a Perth  1371 atletas, representantivos de 122 países, cifra récord de participantes para este tipo de evento. 

La delegación china llegó a Australia por Sidney, ciudad donde tuvieron que hacer aduana para continuar viaje hacia Perth, escenario del Campeonato Mundial.  Allí fue sometida a un registro por los funcionarios   aduaneros,  encontrando  en  el  equipaje  de  una atleta, camuflados en unos botes de gelatina, 13 bulbos que resultaron contener hormonas de crecimiento humano.  Se desató tal escándalo, que todos los medios destacaron el hecho todo el tiempo, con abundantes imágenes televisivas, fotos y artículos en los periódicos.  Como resultado de la confirmación del contenido de los frascos por los laboratorios centrales de Australia, fue expulsada del Campeonato la atleta que los portaba, asi como su entrenador, además de ser suspendidos ambos por 4 años de toda actividad competitiva.

Citado por el Buró de la FINA a una reunión, a fin de esclarecer el problema, el Jefe de la Delegación de  la RPCH sostuvo que se trataba nuevamente de un asunto exclusivamente individual, culpando a la atleta y a su entrenador del hecho.

Simultáneamente, todos los atletas de los países participantes recién llegados a Perth, eran sometidos sorpresivamente a una prueba de control antidoping, previo al inicio de las competencias, resultando positivos 4 nadadores chinos, 3 mujeres y un hombre, lo que ayudó a echar mas leña al fuego que la prensa australiana había abierto contra los  atletas  de  ese  país.   En  todos los casos se trataba de diuréticos, que como se sabe son utilizados para limpiar la orina de  restos de sustancias prohibidas.  También fueron separados del evento y suspendidos por la FINA.

En definitiva, los atletas chinos fueron muy criticados en Perth por lo sucedido, pero también las autoridades deportivas de la natación de ese país fueron muy cuestionadas, pues no se entiende que de forma individual se utilicen testosteronas, hormonas de crecimiento humano, diuréticos, y que directivos, médicos, entrenadores,  estén  al margen del asunto, sin tomar precauciones de ningún tipo, tanto más cuando ya para esta fecha, la natación china había tenido serios antecedentes de utilización de sustancias prohibidas.

VII.
Los resultados de la natación china en Perth-98.

La caída de los rendimientos de los nadadores chinos en Perth fué demasiado evidente, lo cual dió mas fuerza al escándalo desatado, si se toma como referencia que para octubre de 1997 habían obtenido resultados sumamente extraordinarios.  Y este hecho de que sus rendimientos hayan bajado tanto indica hasta que punto se ha sistematizado el doping en sus nadadores, que cuando no disponen de esa posibilidad, se alejan de sus marcas de tal manera, que no es posible una explicación técnica  medianamente comprensible.

Para fundamentar lo anterior es bueno establecer algunas comparaciones.  Por ejemplo, los nadadores cubanos llegaron al mundial sin alcanzar una buena forma deportiva, lo que les impidió ganar medallas como habíamos previsto.  Rodolfo Falcón, cuya mejor marca personal en 100 m. Dorso era de 54,98 seg., nadó en Perth para 55.32 seg., es decir, subió su tiempo en 34 centésimas de segundo, con

 lo cual ocupó un 5to. lugar.  Neisser Bent, cuya mejor marca personal es de 54,83 seg., realizó en Perth en 100 m. Dorso 55.21 seg., subiendo su tiempo en 38 centésimas de segundo, ubicándose 4to. lugar.  Es decir, atletas que no alcanzan una óptima forma deportiva, suben sus marcas en 100 metros  en 30, 40 ò 50 centésimas de segundo.

Así sucedió a  nadadores de otros países, como el venezolano Sánchez, el brasilero Sherer, que empeoraron sus resultados  en algunas centésimas  de  segundos.   Pero  en el caso de las nadadoras chinas la cosa no fué de centésimas, sino de segundos enteros, como la recordista mundial de 100 m. Libre, que teniendo en esa distancia 54.01 seg., realizó una marca de 56,60 seg., algo técnicamente inexplicable. Y como ella hubo muchísimos casos que subieron 2, 3, 4 y mas segundos en sus distancias respectivas.

Tal fué la caída de las chinas en el mundial, que de favoritas en la información precompetencias, figurando en 10 eventos con el mejor tiempo de inscripción, solo lograron ganar 3 de ellos, y en muchos ni siquiera clasificaron para las finales.  

Hay dos factores que explican eso:  Les faltó la última dosis de las sustancias que ingieren y/o los sucesos de la aduana de Sidney y los 4 casos positivos, mas la campaña de prensa contra ellas, las desmoralizaron severamente.    Lo mas razonable es inclinarse por la  primera posibilidad, sin negar que la segunda influyó también de forma importante.

VIII. Consideraciones finales sobre el tema.

A modo de sacar algunas conclusiones del caso de la natación china vale expresar las siguientes consideraciones:

1. El salto fabuloso dado por la natación china en tan breve tiempo es difícil de comprender desde el punto de vista técnico, aún cuando se trata de un país superpoblado, de cultura milenaria, con una gran masividad deportiva.

2. El hecho de que ese salto se apoye fundamentalmente en la rama femenina, con una gran desproporción respecto de los hombres, indica la existencia de manipulación artificial del mismo, pues de lo contrario debiera ser más o menos equilibrado en uno y otro sexo.

3. La figura de las nadadoras chinas no se corresponde en talla con la media universal, estando significativamente por debajo de  ella,  lo que supone  que a falta de un somatotipo adecuado, se compensa con métodos artificiales para suplir esa desventaja natural.

4.
No es posible que individualmente los atletas, en cifras tan elevadas de personas, utilicen sustancias prohibidas sin que detrás de ellos exista un control científico del problema, pues todos sabemos que lo difícil no es hacer doping, sino ocultarlo.   Tanto mas evidente cuando todos los casos positivos han sido siempre con una misma sustancia en el momento que han sido detectados.

5.
A título personal es muy difícil conseguir esteroides, hormonas de crecimiento humano, no solo por estar generalmente bien controlados esos medicamentos en  los países,  sino por el alto costo de los mismos, que no están al alcance de todos, mucho menos de estudiantes-atletas, como es el caso de los nadadores chinos.

 6.
Es ridículo culpar a una atleta y a su entrenador como únicos responsables, cuando se les ocupan nada menos que 13 bulbos de hormonas, como si fuera posible que una sola nadadora pudiera  asimilar semejante dosis.

  7. Definitivamente, las altas y bajas de la natación china en los principales eventos del mundo no obedecen a un problema técnico-metodológico del entrenamiento, ni a una buena o mala planificación del mismo, sino al hecho que unas veces logran burlar los laboratorios de control antidoping, dada su calidad y tecnología, y otras veces han sido sorprendidos por laboratorios más sofisticados.  Por ello suben en Barcelona-92, se confían, vuelven a subir muy alto en Roma-94, donde todo resulta exitoso. Se produce entonces el primer escándalo en Hiroshima, donde son sorprendidos unos meses después. Toman las debidas precauciones y descienden en Atlanta-96, tanto, que quedan significativamente por debajo de Barcelona-92, y muy lejos de Roma-94. En octubre de 1997 vuelven a subir vertiginosamente en su Campeonato Nacional , a tal punto que copan el ranking del mundo de ese año, establecen 2 nuevos récords mundiales, se acercan solo por centésimas a otros 8, para caer después escandalosamente en Perth, en enero de 1998, con suficientes e irrebatibles pruebas en su contra.

8. Si en un momento dado fuimos cuidadosos en dar una opinión favorable o no respecto de la natación de alto rendimiento de la RPCH,  hoy  no caben dudas que se trata de un gran embuste, llena de artificios, viciada por el afán de sobresalir sin importar los métodos, ni la salud de los atletas, ni su futuro como ciudadanos   física y moralmente sanos y, finalmente, completamente desprestigiada ante la opinión pública mundial.

9. La FINA ha designado una delegación de alto nivel para viajar a China y discutir con las autoridades deportivas y gubernamentales de ese país todo lo sucedido y comprobado, dado que hasta la fecha  mas de 20 atletas chinos de la natación, principalmente mujeres, han resultado positivos en los exámenes antidoping, muchos de los cuales ostentan títulos mundiales y olímpicos.

10. Varios países, durante el mundial de Perth, reclamaron la expulsión de toda la delegación china de los campeonatos, así como excluir a la Asociación China de Natación de la FINA y de  todos los eventos internacionales por determinado

 período de tiempo, sobre la base de los hechos que estaban sucediendo y de  que no se sabe, ni se podrá saber,  cuántos atletas de esa nación han logrado burlar los controles antidoping, alcanzando èxitos que han implicado excluir a otros de esos honores.

11. Es de esperar que las autoridades chinas tomen las medidas que permitan sanear la situación creada, a fin de recuperar el prestigio que esta disciplina deportiva ha perdido ante los ojos del mundo.   Necesitarán muchos años de trabajo verdaderamente serio y científico,  para el cual, evidentemente, tienen suficiente potencial, a partir de la base creada para ello durante muchos años de trabajo de la masividad y de la popularización del deporte en ese gigantesco país.

12. Si los malos ejemplos tambièn son ùtiles, por cuanto indican lo que no se debe hacer, sirva èste que hemos analizado para evitar que nuestros jòvenes atletas, nuestros entrenadores, nuestros mèdicos y cientìficos deportivos cometan errores similares en el futuro.
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