ESQUEMASIMPLIFICADO DE LA COMPOSICIÓN GERALQUICA DE LA ACTIVIDAD (HACKER, 1973)





Esta concepción nos ayuda a preparar la clase.

En la estructura de la planificación hay que plasmar cuales van hacer las acciones, operaciones y movimientos con los que voy a desarrollar la actividad. De aquí dependerá el éxito en la Educación Física. 

El alumno deberá lograr una correcta ejecución de lo que posteriormente llamamos técnica deportiva.

Tiene implicación pedagógica.

El esquema de Hacker obliga a tener los mejores profesores de Educación Física en el más bajo; en la base.

Ya se enseña desde la infancia técnica y táctica.

La base del aprendizaje motor se da por el profesor de Educación Física, quien es el responsable que todas las demás etapas transcurran con éxito.

¿Por qué el proceso de enseñaza produce la activación de los procesos:

Cognoscitivos

Afectivos

Motivacionales

Volitivos 

Forma un sistema dinámico en la personalidad del individuo.

Existe una estrecha relación entre aprendizaje y actividad. El aprendizaje es un tipo de actividad en que se conjugan factores psicológicos y de la conducta.

Tenemos dos formas de ver la motivación: como proceso (intrínseco), niño; como método (extrínseco), profesor.

Siempre debemos definir claramente lo que estoy enseñando: acciones, operaciones, movimientos.

La enseñanza de acciones motrices que constituye un proceso; va en caminada ala formación técnica y táctica del sujeto.

A la formación general de su personalidad en tanto no se dedique a un deporte       específico.

SUSTENTO PSICOLÓGICO DEL APRENDIZAJE MOTOR

SUSTENTO COGNOSCITIVO: permite al individuo apropiarse de toda experiencia histórico-social en cuanto a la ejecución de acciones, transmitidas por el pedagogo en la demostración y la   explicación .

Perceptual / sensoperceptual: el profesor que transmite verbalmente información del ejercicio que hay que realizar y el individuo lo capta mediante la audición y gracias a este esboza una idea vacía de la motricidad.

Por medio de la percepción visual, capta la imagen.

Ambas informaciones convergen en la corteza y forman una imagen sensoperceptual que todavía no tiene componente motor.

Según uno explique o demuestre, el alumno crea una imagen buena o distorsionada. Si el alumno ejecuta lo que capto, se reforzara la imagen correcta o incorrecta. El error no se produce en plano motor, sino cortical. 

EL PEDAGOGO DEBE DOMINAR A LA PERCEPCIÓN LA EJECUCIÓN DEL MOVIMIENTO Y SU EXPLICACIÓN.

Se conjugan percepciones del tiempo, espacio, ritmo, amplitud, o campo perceptual. Muchos profesores piden que se demuestre y reproduzca rápidamente, incluso cuando se utiliza un monitor también hay errores.

Los mecanismos de representación producen la integración de la imagen. Mediante la memoria lógica (cosas con significado), y la memoria motriz (acciones, operaciones), se produce el enlace de la información auditiva + información visual + información propioceptiva; lo que permite la información de una imagen visual, auditiva.

Proceso de pensamiento: 

Nos referimos a un reflejo superior que mediatiza la percepción y representación a través del análisis, síntesis, abstracción, comparación y generalización.


SUSTENTO PSICOLÓGICO-AFECTIVO: Todo aquello que afecta al hombre, lo que se adquiere, refleja como vivencia.

EMOCIONAES: ASTÉNICAS: Dan idea de debilidad. Debilitan la actitud frente al aprendizaje.

ESTÉTICAS: Vigorizan, energetizan el comportamiento. El pedagogo tiene que trabajar para activar este sistema.

SENTIMIENTOS: Si bien la emoción debilita o energetiza el comportamiento, los sentimientos se constituyen en fuertes motivos de la actuación, son orientadores de las conductas motrices. Existen sentimiento mas o menos elevados, superiores.

Ejemplo: sentido de la responsable ; disciplina, son importantes para aprender. Se aprende desde la etapa inicial. Amor a lo que se hace. Grandes motivos para actuar. Ej: bandera, sentimiento superior.

Los sentimientos tienen gradientes. Ejemplo: sentimiento de su familia, (cuadra, barrio, región, provincia, nación.)



SISTEMA PSÍQUICO EN LA ASIMILACIÓN DEL APRENDIZAJE MOTOR



En el proceso de aprendizaje podemos ver en que componentes se encuentran las fallas. Todo acto de aprendizaje lleva consigo una actividad; si no hay atención, el aprendizaje será nulo. La atención no tiene contenido propio, su contenido es el contenido de los demás procesos.

PROCESOS COGNOSCITIVOS PROVEEN AL INDIVIDUO DE CONOCIMIENTO. Conocimiento teórico, práctico, actitudes, etc. El hombre para conocer utiliza un aserie de procesos.



Nos garantizan la asimilación inmediata del conocimiento. Si explicamos mal, el individuo recibe una mala percepción de los receptores auditivos. Si lo demuestran mal, la percepción será mala pero vendrá por vías visuales. La imagen estará desprovista de acción hasta que el individuo experimente.

Debemos rectificar el vocabulario utilizado en la gimnasia: animales para nombrar los ejercicios; no se corresponden con la realidad.

REPRESENTATIVO: El individuo puede trabajar sin la acción demostrada o explicada. Se basa en la memoria. Es el proceso que le permite reproducir, retrotraer lo anterior, aquello que alguna vez estuvo en mi conciencia o frente a mí.


Poseemos Memoria

No podemos rectificar el error utilizando la demostración para mostrar como es el error hecho. De este modo fijaremos errores. Hay que dar la ejecución buena. Explicar y demostrar de la manera más nítida posible. No corregir el error afuera sino a nivel celebrar.

Antes que individuo ejecute motrizmente hay que verbalizar y mentalizar la acción correcta. Cuando el individuo reproduce la acción mental mente antes de ejecutarla motrizmente suele tener menos errores. 

NIVEL RACIONAL: se vincula  a la imaginación; capacidad del sujeto para crear nuevas imágenes. Aunque nos refiriésemos a elementos técnicos, el niño crea, porque le incorpora características de su personalidad (estilo). Lo llamamos comúnmente estilo individual de un ejercicio.

NO CONFUNDIR ESTILO CON TÉCNICA

Este nivel racional esta vinculado con el pensamiento; proceso mediato y generalizado de reflejos que tiene el hombre, el que le permite proyectarse hacia el futuro, interpretar la realidad, analizarla, sintetizarla, valorarla y compararla.


Mediante el Método Global el niño se motiva y quiere nadar como al profesor explicó. Para llevar a cabo esa ejecución, debe tener claro los componentes que forman la técnica del nado.

En el proceso de aprendizaje lo fraccionamos  el todo. Cuando el niño lo une forma cualitativamente nueva, estamos en presencia de la síntesis. Las fallas en las partes de este proceso pueden ser problemáticas en el futuro. Es necesario poseer la capacidad para abstraerse lo fundamental, sacando lo relevante.

PROCESO DE PENSAMIENTO SE DA DE MANERA INTEGRAR.

En el deporte la mayoría de las veces son menos los elementos de abstracción con los que el entrenador trabaja. El individuo hace lo que le dicen y repite; tiene menos elementos de abstracción.

Posee menos nivel de abstracción porque 
         Sensoperceptivo 

Representativo 

Racional 

Pero sin abstracción porque el deportista no tiene tiempo para abstraerse. El pensamiento del deportista trabaja con lo acontecido directa o inmediatamente (jugada, acción), a nivel perceptivo.

PENSAMIENTO CREATIVO / OPERATIVIDAD DEL PENSAMIENTO:
· Flexibilidad del pensamiento: adaptar, atemperar a variaciones de contexto. Influye la personalidad.

· Rapidez del pensamiento: el individuo ante una situación da una respuesta lenta. En el deporte las respuestas deben ser rápidas y precisas. Debemos enseñar a ejecutar rápido y bien. Esto determina la efectividad de las acciones deportivas. También dependerá de caracteres temperamentales 

LO MOTRIZ ES UN RESULTADO, ES EL EN SI UN PROCESO. 

SUSTENTO PSÍQUICO





COGNITIVO





AFECTIVO





MOTIVACIÓN





VOLUNTAD





INCLINACIONES





ACTITUDES





MOTIVOS





INTERIORES





ASPIRACIONES





           MOTIVACIÓN





VALOR


AUTOCONTROL


DECISIÓN


DOMINIO DE SÍ


AUTORREGULACIÓN


PERSEVERANCIA / TENACIDAD





VOLUNTAD





COGNOSCITIVOS


AFECTIVOS


MOTIVACIONES


VOLITIVOS





PROCESOS





DE ÁNIMOS


ANSIEDAD


DISPOSICIÓN


ESTRÉS


DE TENSIÓN





ESTADOS





CAPACIDADES


AUTOCONCIENCIA


AUTOVALORACIÓN


TEMPERAMENTO


CARÁCTER





PROPIEDADES





PROCESO COGNOSCITIVOS





SENSOPERCEPTUALES


REPRESENTATIVO


NIVEL RACIONAL


PENSAMIENTO OPERATORIO





SENSOPERCEPTUALES





EXTEROCEPTIVOS (analizadores sensoriales)





PROPIOCEPTIVOS (músculo motora)





INTEROCEPTIVOS





Por recuerdo (sin presencia del objeto)


Por reconocimiento (volver a explicar)





OPERACIONES LÓGICAS DEL PENSAMIENTO





ANÁLISIS


SÍNTESIS


ABSTRACCIÓN


GENERALIZACIÓN


COMPARACIÓN





A. M











Complejo jerárquico de Objetivos	         	actividades


Objetivos		            		acción


Objetivos parciales                		operaciones


                                               			Acción de músculo  








