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SISTEMA DE APORTES TRIBUTARIOS Y NO TRIBUTARIOS AL PRESUPUESTO DEL ESTADO
Sobre el régimen fiscal del sector agropecuario

Obligaciones fiscales con anterioridad a la reforma tributaria del año 1994

Con anterioridad al año 1994 y a la promulgación de la Ley No. 73 “Del Sistema Tributario”, la imposición en Cuba estaba caracterizada por tratamientos desiguales ante un mismo supuesto gravable y la existencia de regímenes fiscales para cada sector de la economía; contando el sector agropecuario con un régimen fiscal propio previsto en el Decreto-Ley No. 66/01.04.83 “Del Impuesto sobre Ingresos a pagar por los Agricultores Pequeños y las Cooperativas de Producción Agropecuaria”.

Este Decreto-Ley, en cuanto a la renta, establecía, como contribución de los campesinos individuales y miembros de las CPA a los gastos del Estado, un impuesto sobre los ingresos brutos, sin deducción alguna, que percibían los agricultores pequeños por la venta de sus producciones agropecuarias a las empresas y otras entidades estatales acopiadoras; estableciendo igualmente un impuesto sobre los ingresos netos anuales de las CPA.  

A su amparo, fueron dictadas por el extinto Comité Estatal Finanzas:
· la Resolución No. 26/17.05.83, que establecía el procedimiento para el pago por los pequeños agricultores del impuesto sobre los ingresos brutos;

· la Resolución No. 27/17.05.83, que establecía el procedimiento para el pago por las CPA del impuesto sobre los ingresos netos anuales;

· la Resolución No. 29/13.07.84, que eximía a los agricultores pequeños del pago de la parte del impuesto correspondiente a la escala porcentual progresiva aplicable a la liquidación final por los ingresos brutos obtenidos en el año, a cuyo amparo sólo tributarían en razón de las retenciones que las empresas acopiadoras les efectuasen en ocasión de vender sus producciones agropecuarias; y también eximía a las CPA de liquidar la parte del impuesto que correspondiese a la aplicación de tasas porcentuales superiores al 5% de sus ingresos netos totales.  Tales exenciones eran provisionales “hasta tanto terminasen estudios y análisis en proceso” y comprendían las liquidaciones correspondientes a las fechas de cierre de las operaciones de ese año, es decir, limitadas al año 1984.  

Asimismo, esta Resolución eximía durante ese año a los agricultores pequeños y CPA productores de café, cacao y tabaco rubio o negro tapado.

Adicionalmente, los pequeños agricultores y las CPA pagaban el Impuesto sobre Documentos, el Impuesto sobre Transporte Terrestre y el Impuesto por las transmisiones patrimoniales – sucesiones y donaciones – en que interviniesen.  

Obligaciones fiscales con posterioridad a la reforma tributaria del año 1994

Una vez en vigor la Ley No. 73/94 “Del Sistema Tributario”, la generalidad que como principio tributario ésta tiene, implicó la eliminación de los regímenes fiscales que para los diferentes sectores de la economía existían.  No obstante, la gradualidad en la aplicación de esta Ley - y de los tributos en ella establecidos - condujo en principio a  mantener los impuestos previstos en las viejas normas fiscales, que así coexistían con los nuevos tributos, hasta que el “Decreto-Ley No. 169/10.01.97 “De las Normas Generales y de los Procedimientos Tributarios”, en su Disposición Final Quinta, letra c) deroga, de acuerdo con su texto,  “Los artículos vigentes del Decreto-Ley No. 66, Del Impuesto Sobre Ingresos a pagar por los Agricultores Pequeños y las Cooperativas de Producción Agropecuaria, de 1 de abril de 1983”.
La Ley No. 73/94 establece en su Disposición Final Cuarta que el sector agropecuario disfrutará de un régimen especial tributario, con las siguientes características, sin perjuicio de bonificaciones adicionales, según las particularidades de cada territorio, cultivo u organización, para así estimular adicionalmente la producción:

a) exclusión para las CPA, las UBPC, los agricultores pequeños y las Unidades Estatales de Producción Agropecuaria de pagar el impuesto por la utilización de la fuerza de trabajo por sus miembros permanentes y contratados autorizados y estudiantes; pagándolo por la fuerza de trabajo movilizada según las disposiciones dictadas al efecto por el Ministerio de Finanzas y Precios. 

b) exención a las CPA y UBPC de menores ingresos del pago del impuesto sobre utilidades en proporción con los ingresos reales per cápita a recibir por sus miembros.

c) deducción para los miembros de las CPA y UBPC del impuesto sobre ingresos personales por aquellos ingresos obtenidos  en  función de las utilidades que reciban de éstas.

Sin embargo, la ausencia del régimen tributario especial prescrito en la Ley para el sector agropecuario ha conducido, en cuanto a la imposición sobre las utilidades e ingresos personales, a  mantener el impuesto sobre los ingresos brutos de los  agricultores pequeños y del impuesto sobre los ingresos netos anuales de las CPA establecidos en su momento por el derogado Decreto-Ley No. 66/83, con excepción del sector agropecuario cañero que, a partir de las Resoluciones Nos. 21/29.06.98 y 22/29.06.98 cuenta - dada su especial significación en el desarrollo del país - con un régimen tributario especial en lo referido, entre otros, a los impuestos sobre Utilidades y los Ingresos Personales, del que carecen las restantes actividades agropecuarias.

En este orden, toda vez que la Ley No. 73/.94 “Del Sistema Tributario” sujeta a los tributos en ella establecidos a las personas naturales y jurídicas cubanas y, en principio, los pequeños agricultores y las diferentes formas organizacionales adoptadas para la producción agropecuaria por las personas jurídicas se atienen al pago de los tributos en ella establecidos, y en particular a los impuestos sobre las utilidades e ingresos personales, procedería aplicarles - con excepción del sector cañero en tanto beneficiario de un régimen tributario especial - las Resoluciones Nos. 21/27.03.96 y 379/31.12.03 del MFP contentivas de las regulaciones para el pago, con carácter general, de los impuestos sobre los Ingresos Personales y Utilidades.

OBLIGACIONES TRIBUTARIAS

Impuesto sobre Utilidades

Las CPA, UBPC y cualesquiera otras formas organizacionales de producción agropecuaria están, legalmente, sujetas al Impuesto sobre Utilidades establecido en la Ley No. 73/94.  Sin embargo, en tanto no se ha aprobado la aplicación del régimen tributario especial, éste no siempre les resulta aplicable.  
En este orden:  

· Las CPA y UBPC cañeras tributan el Impuesto sobre Utilidades con arreglo a las especificidades previstas en el régimen tributario especial del que son beneficiarias y que prevé tipos impositivos según los ingresos per cápita reales anuales obtenidos por sus miembros.  Asimismo, aquellas entidades dedicadas a la actividad cañera que no estén constituidas como CPA o UBPC cuentan con bonificaciones en el tipo impositivo a aplicar.

· Las CPA no cañeras tributan - a tenor del derogado Decreto-Ley No. 66/83 que así mantiene su aplicación práctica al no establecerse al amparo de la Ley No. 73/94 los beneficios previsto disponer -, un impuesto del 5% sobre sus ingresos netos anuales; imposición ésta que no se les exige a aquellas CPA dedicadas a los cultivos de café, cacao, tabaco rubio y tabaco tapado a quienes se les continúa aplicando la Resolución que les eximía de tributar hasta el cierre del año 1984 aún cuando su vigencia caducó.

· Los organopónicos constituidos en UBPC lo tributan aplicando un tipo impositivo por  metro cuadrado de área cultivable.

· A las granjas y empresas estatales se les aplica el régimen general del Impuesto sobre Utilidades.

Es de señalar que a las CSS fortalecidas, aunque legalmente sujetas al régimen tributario establecido en la Ley No. 73/94, no se les aplica este tributo ante la ausencia de una definición al respecto.

Impuesto sobre Ingresos Personales
Los agricultores pequeños están, legalmente, sujetos al Impuesto sobre los Ingresos Personales establecido en la Ley No. 73/94.  Sin embargo, en tanto no se ha aprobado la aplicación del régimen tributario especial, éste no siempre les resulta aplicable.  En este orden:  

· los agricultores pequeños propietarios o usufructuarios de tierras dedicados a la actividad cañera, y las personas naturales poseedoras legales de tierras dedicadas a esta actividad tributan el Impuesto sobre los Ingresos Personales con arreglo a las especificidades previstas en el régimen tributario especial del que son beneficiarias y que prevé un sistema específico de pagos a cuenta y de deducción de gastos en relación con el régimen general de pago de ese Impuesto.

· los agricultores pequeños no dedicados a la actividad cañera tributan un impuesto sobre sus ingresos brutos, sin deducción alguna, por la venta de sus producciones agropecuarias a las empresas y otras entidades estatales acopiadoras; impuesto éste establecido en el derogado Decreto-Ley No. 66/83 que así mantiene su aplicación práctica al no establecerse al amparo de la Ley No. 73/94 los beneficios previsto disponer.

· los parceleros, horticultores u otras personas naturales dedicadas a actividades de producción agropecuaria de manera independiente tributan el Impuesto sobre los Ingresos Personales con sujeción al régimen general.

· los productores individuales criadores de cerdo, como pago a cuenta del Impuesto sobre los Ingresos Personales a que se obligan, son objeto de una retención del 5% de las cantidades que les paguen; estando exentos de presentar la Declaración Juarda Anual.

Es de señalar que los representantes vendedores en los mercados agropecuarios quedaron exentos de la aplicación del sistema de pagos a cuenta establecido a partir del ciclón Lily; beneficio fiscal éste que se ha sucedido anualmente sin que hasta la fecha tal decisión fuese revocada.

Impuesto sobre las Ventas

Se obligan a su pago las personas naturales y jurídicas del sector agropecuario, fundamentalmente, por:

· Las ventas de productos agropecuarios que efectúen, de concurrir a los Mercados Agropecuarios.

· Las ventas de animales, embriones y semen que se realicen en las Ferias-Exposiciones Ganaderas convocadas oficialmente por el MINAGRI.

· Las ventas de productos agropecuarios, en su estado natural o elaborado y siempre que estén destinados al uso y consumo final, por las empresas integrantes de la Unión de Acopio, subordinada al MINAGRI.

· La venta de productos, en los Mercados Agropecuarios estatales subordinados administrativamente al MINAGRI, donde se comercializan productos a precios inferiores o iguales a los máximos autorizados por los Consejos de Administración de las Asambleas Provinciales y Municipales del Poder Popular.

Es de señalar que las UBPC constituidas en organopónicos están exentas del Impuesto  sobre las Ventas por sus puntos de venta.

Impuesto sobre los Servicios Públicos Gastronómicos. 

Se aplica a aquellos que, con independencia de su forma de propiedad, comercialicen guarapo en moneda nacional. 

Impuesto por la Utilización de la Fuerza de Trabajo

Están excluidas de su pago las CPA, las UBPC, las unidades estatales de producción agropecuaria y los agricultores pequeños, por sus miembros permanentes, contratados autorizados y estudiantes; tributando este impuesto por la fuerza de trabajo movilizada en apoyo que contraten.

También están exentas las CCS por el personal que contraten para laborar directamente en la producción agropecuaria, silvícola o forestal de éstas o de terceros, no así por el personal indirecto, y las empresas estatales agropecuarias, silvícolas y forestales por los trabajadores que laboren directamente en tales producciones.

Impuesto sobre el Transporte Terrestre

Todas las personas naturales y jurídicas pertenecientes a este sector se obligan a pagar el impuesto correspondiente por los vehículos de motor y tracción animal destinados al transporte terrestre del que sean propietarios o poseedores.

Están exentos aquellos vehículos de motor y de tracción animal  no autorizados a circular libremente por la vía, dedicados a labores especiales, tales como cosechadoras, alzadoras, grúas, excavadoras y cualquier otro similar para los cuales - de acuerdo con la legislación vigente -  no se exige la licencia de circulación o la Licencia de Operación de Transporte; concediéndose a su vez una bonificación del 50% de su tipo impositivo a los propietarios o poseedores de tractores, remolques y semirremolques, pertenecientes al sector agropecuario y forestal no exentos.

Contribución a la Seguridad Social.

Las CPA tributan la Contribución a la Seguridad Social aplicando al valor total de las ventas un 5% según lo previsto en el Decreto-Ley No. 217/08.02.01 que además prevé su obligación de contribuir por las cantidades que se le haya dejado de abonar por el precio de la tierra y demás bienes aportados por los cooperativistas acogidos a los beneficios del sistema de Seguridad Social.

A su vez, las UBPC tributan esta Contribución por la totalidad de los anticipos y las utilidades que perciban sus miembros, aplicando el tipo impositivo establecido en la Ley Anual del Presujeto del Estado que, actualmente, es del 14%.

Las restantes formas organizacionales, incluidas las CCS fortalecidas, le tributan con sujeción a su régimen general

Otros tributos

Finalmente, los sujetos del sector agropecuario pueden estar sujetos a otros tributos que, de forma eventual, pudieran liquidar y pagar:

· El Impuesto sobre Transmisión de Bienes y Herencias, por aquellas transmisiones  de bienes inmuebles e muebles sujetos a registro público o escritura notarial, derechos, adjudicaciones, donaciones y herencias, en que intervengan.

· El Impuesto sobre Documentos, por la solicitud u obtención de documentos  gravados.

· El Impuesto por la Utilización de los Recursos Naturales, cuando se utilicen o exploten recursos forestales, naturales y artificiales.

· La Tasa por Peaje, de conducir un vehículo de motor de transporte terrestre por los tramos gravados de carretera.

· La Tasa por Servicios de Aeropuertos a Pasajeros, dado el caso de utilizar los servicios e instalaciones de los aeropuertos nacionales habilitados para el transporte aéreo internacional de pasajeros.

· La Tasa la Radicación de Anuncios y Propaganda Comercial, de colocar soportes publicitarios contentivos de mensajes comerciales.

En este propio orden, es importante señalar que el sistema tributario establecido en la Ley No. 73/94 también prevé el Impuesto sobre al Propiedad o Posesión de Determinados Bienes que incluye entre sus objetos gravables la propiedad o posesión de fincas rústicas y la ociosidad injustificada de las tierras que, dada su naturaleza, incidirían en el sector agropecuario, y no están actualmente en aplicación.

OBLIGACIONES NO TRIBUTARIAS DEL SECTOR AGROPECUARIO.

Por este concepto las UBPC aportaron al Presupuesto del Estado los excesos de financiamiento, que por concepto de ayuda económica permanecieron en estas entidades, mientras dicha ayuda fue financiada por el Presupuesto del Estado. En tanto las entidades estatales pagan el Aporte por el Rendimiento de la Inversión Estatal y el Aporte por la Depreciación de Activos Fijos Tangibles.

Nuevas normas:
- Resolución No.36 de fecha 28 de febrero de 2008, establece que las CCS, en ocasión de pagar a los agricultores pequeños por la compra de sus producciones agropecuarias,  les retengan, de las cantidades pagadas, un cinco por ciento (5%) por concepto de pago a cuenta del Impuesto sobre los Ingresos Personales, o similares.   

Las CCS  antes de efectuar el pago de cualquier producto agropecua​rio a un agricultor pequeño, le exigirá la exhibi​ción del certificado de inscripción en el Registro de Contribuyentes a los efectos de consignar el código del referido certificado de inscripción en sus registros de pagos y de retenciones del im​puesto. Están obligadas a presentar en la oficina municipal de Administración Tributaria correspondiente a su domicilio fiscal, antes del 15 de Enero del año siguiente a aquel en que efectuaron las retenciones, el modelo establecido, a los efectos de informar la relación de pagos por retención del Impuesto efectuados. Están obligadas a retener el impuesto y no lo retengan, debe​rán ingresar al Presupuesto del Estado, los impor​tes dejados de retener y quedarán incursas en los recargos y sanciones establecidos en la legislación vigente, al igual que los casos que habiendo efectuado las retenciones, no ingresen el importe de las mismas o lo ingresen después de vencido los términos establecidos, quedarán incursas en los recargos y sanciones establecidos en la legislación vigente.

- Resolución No.80 de fecha de abril de 2008, regula la aplicación del pago del Impuesto sobre los Ingresos Personales a los productores de tabaco tapado, sobre la base de la retención del cinco por ciento (5%) de los ingresos brutos, a que quedan obligadas las entidades acopiadoras.

Los productores individuales de tabaco tapado están excluidos de pagar el Impuesto por la Utilización de la Fuerza de Trabajo por sus contratados autorizados (total o parcialmente)  y estudiantes; pagándolo, dado el caso, por la fuerza de trabajo movilizada en apoyo, para lo cual aplicarán un tipo impositivo del veinticinco por ciento (25%) sobre la totalidad de los salarios, sueldos, gratificaciones y demás remuneraciones que paguen a dicha fuerza.

- Resolución No.97, de fecha 4 de abril de 2008, reglamenta que son sujetos de la Contribución a la Seguridad Social, los usufructuarios de tierra para el cultivo de tabaco, café y cacao, en lo adelante los usufructuarios, así como sus familiares que trabajen permanentemente con ellos y figuren en el contrato de trabajo;  y no estén amparados por otro régimen de Seguridad Social. Constituye el hecho imponible de la contribución de los usufructuarios, su afiliación al régimen de seguridad social. Los usufructuarios deben inscribirse en el Registro de Contribuyentes de la Oficina Municipal de Administración Tributaria de su domicilio fiscal, en el término de treinta (30) días hábiles posteriores a su inscripción en el Registro de beneficiarios de la Seguridad Social, debiendo presentar para ello el documento que acredite su afiliación. La base imponible de la Contribución a la Seguridad Social de los usufructuarios será el ingreso mensual convencional seleccionado por ellos, dentro de la escala (250 pesos cubanos, 300, 350, 400, 450, 500, 550)  a la cual deben aplicar el tipo impositivo 15 %.
