FACULTAD DE DERECHO

Programa de Derecho de Autor. SUM. 5to año. I Semestre.

Objetivos Generales:

1. Que los estudiantes expliquen, interpreten, apliquen y delimiten los principios, instituciones y disposiciones jurídicas que integran el Derecho de Autor, a partir del conocimiento de la doctrina , el derecho comparado y las normas internacionales que regulan esta materia.

2. Lograr en  el desarrollo de este proceso que los estudiantes adquieran la convicción de la necesidad de  contribuir al perfeccionamiento de la legislación en esta materia en correspondencia con los cambios en las relaciones internacionales y los intereses de la nación, asimismo deberán estar capacitados para defender la legalidad socialista en el ejercicio y la defensa de los derechos de propiedad intelectual.

Sistema de conocimientos:

Principios, instituciones y normas jurídicas nacionales e internacionales que integran Derecho de Autor y los derechos conexos.

Sistema de Habilidades:

1. Analizar, interpretar y comparar las concepciones doctrinales y legislativas en torno a las diferentes instituciones de la Propiedad Intelectual tanto en el Derecho nacional como en el Derecho comparado.

2. Analizar, interpretar y aplicar la legislación vigente en el país y los convenios y tratados internacionales en materia de Derecho de Autor.

3. Solucionar casos prácticos relativos a las diferentes instituciones del sistema de Derecho de Autor y analizar instrumentos jurídicos relacionados con la explotación y defensa de los derechos de los titulares de las creaciones intelectuales .

Temas y Objetivos:

Tema I : El derecho de propiedad intelectual como espacio jurídico. 

Concepto y denominación; carácter inmaterial de su objeto; naturaleza jurídica de los derechos intelectuales. Contenido del Derecho de propiedad Intelectual y las relaciones entre sus diferentes partes.

Objetivo:

Que los estudiantes expliquen y valoren los principios y elementos que caracterizan los derechos intelectuales siendo capaces de definir las semejanzas, diferencias y otras interrelaciones entre estos derechos que integran un sistema único de la Propiedad Intelectual .

Tema II : Introducción al Derecho de Autor y derechos conexos .

Definición y contenido. Historia del Derecho de Autor, diferentes concepciones jurídicas del Derecho de Autor; la importancia del derecho de autor en el mundo contemporáneo; el papel del Derecho de Autor en los países en desarrollo.

Objetivo:
Que los estudiantes expliquen y analicen críticamente la ubicación del Derecho de Autor y los derechos conexos dentro de los derechos de propiedad intelectual, su origen, evolución y tratamiento en los diferentes sistemas jurídicos y su significado en el mundo contemporáneo, en especial para los países en desarrollo.

Tema III: Objeto, sujeto, titulares y contenido del Derecho de Autor. Duración y formalidades.        

Principios generales de la protección; ámbito de protección: obras originales y obras derivadas; el objeto del Derecho de Autor en la legislación nacional vigente. Titulares del Derecho de Autor; autoría y titularidad; titulares originarios y derivados; coautoría; autores en relación de empleo; titularidad de las obras anónimas y de las obras audiovisuales; los titulares en la legislación nacional vigente. Contenido del Derecho de Autor: derechos morales y derechos patrimoniales; limitaciones en la ley nacional; duración de la protección: los plazos de protección y el dominio público; formalidades en el derecho de autor: el depósito legal, el registro del derecho de autor y sus efectos; formalidades de registro en la legislación nacional vigente.

Objetivo:

Que los estudiantes expliquen teóricamente y analicen en la legislación nacional vigente los diferentes principios y elementos que caracterizan el derecho de autor.

Tema IV: Transmisión del Derecho de Autor.

Reglas generales relativas a la transmisión; transmisión mortis causa y cesiones inter vivos: contrato de edición, contrato de representación pública, contrato para otras formas de utilización; la transmisión del derecho en la legislación nacional vigente; registro de actos y contratos.

Objetivo:

Que los estudiantes expliquen y analicen las diferentes formas de transmisión del derecho de autor y su tratamiento en la legislación nacional, así como el contenido fundamental de los contratos que se utilizan para las cesiones inter vivos.

Tema V: Derechos conexos.

Derechos de los artistas, intérpretes y ejecutantes; derechos de los productores de fonogramas; derechos de los organismos de radio difusión; los derechos conexos en la legislación nacional vigente.

Objetivo:

Que los estudiantes expliquen la distinción entre los derechos de autor y los derechos conexos, analicen el contenido de los derechos conexos y su regulación jurídica en la legislación nacional.

Tema VI: La gestión colectiva del Derecho de Autor y los derechos conexos.

Necesidad y caracterización de la gestión colectiva en el Derecho de Autor y derechos conexos; campos principales y formas características de la gestión colectiva del derecho de autor y los derechos conexos; organismos nacionales de gestión colectiva.

Objetivo:

Que los estudiantes expliquen el papel que juega en el Derecho de Autor y derechos conexos la gestión colectiva y que analicen críticamente las formas principales de gestión que se adoptan en el mundo y en particular en nuestro país.

Tema VII: Violaciones del derecho de autor y derechos conexos. Organismos de defensa del derecho de autor y derechos conexos.

Tipificación de las infracciones y delitos. Medidas civiles, cautelares, penales y administrativas por violaciones del derecho de autor y derechos conexos. Violaciones y sanciones en la legislación nacional vigente. Organismos de defensa de los derechos de autor y derechos conexos.

Objetivo:

Que los estudiantes expliquen cuáles son los actos que constituyen violaciones de estos derechos y dentro de ellos los que llegan a constituir delito. Que apliquen la legislación nacional vigente en relación con la tipificación de los actos violatorios, las vías para la defensa de los derechos y las medidas sancionatorias aplicables.

Tema VIII: El marco internacional de la protección del Derecho de Autor y los derechos conexos.

El Convenio de Berna para la protección de las obras literarias y artísticas. Convención Universal sobre Derecho de Autor. Convención Internacional sobre la protección de los artistas, interpretes, los productores de fonogramas y los organismos de radiodifusión (Convención de Roma de 26 de octubre de 1961); otras convenciones mundiales. Convenios bilaterales de reciprocidad; convenios multilaterales y regionales. El acuerdo ADPIC de la OMC.

Objetivo

Que los estudiantes expliquen el sistema internacional de  protección del Derecho de Autor y derechos conexos y los principios y normas fundamentales de los principales Convenios y Acuerdos internacionales en la materia y su reflejo en la normativa nacional.

Indicaciones Metodológicas:

La asignatura Derecho de Propiedad Intelectual se divide en dos semestres. El primer semestre está dedicado al Derecho de Autor y derechos conexos y abarca los temas del I al VIII. 

Se deberá utilizar en esta parte referida al Derecho de Autor y los derechos conexos el texto Derecho de autor y derechos conexos, de Delia Lipszyc. Deberán utilizarse además en la impartición y estudio de los diferentes temas, los Convenios Internacionales en esta materia de mayor importancia administrados por la OMPI y la OMC, así como nuestra Ley No. 14 /77, Ley cubana de Derecho de Autor y el texto Selección de Lecturas de Derecho de Autor, de un Colectivo de Autores cubanos.

La asignatura cuenta con un total de 16 horas, que deben impartirse en ocho Encuentros de 2 horas cada uno. En los Encuentros, además de la información básica a los alumnos, deberá orientarse el estudio independiente y realizarse evaluaciones sistemáticas; deberán presentarse casos prácticos para su solución por parte de los alumnos aplicando la legislación correspondiente. Se realizará un examen final.

Se recomienda la siguiente distribución de Temas por Encuentros:

Primer Encuentro:       Temas I y II. 

Segundo Encuentro:     Tema III  

Tercer Encuentro:         Tema III  Continuación.

Cuarto Encuentro:         Tema IV 

Quinto Encuentro:        Tema V 

Sexto Encuentro:          Temas VI

Séptimo Encuentro:     Temas VII 

Octavo Encuentro:        Tema VIII

