PROGRAMA DE DERECHO MERCANTIL I

OBJETIVOS GENERALES

· Que los estudiantes consoliden la convicción acerca de la necesidad de aplicar el razonamiento lógico dialéctico materialista en el análisis e interpretación del origen, fundamento y naturaleza de las instituciones jurídicas del Derecho Mercantil tanto en su proyección interna como internacional y de las utilización de las directivas del Partido, el Gobierno y el Estado como guía en el enfoque de dichas instituciones.

· Contribuir a que el estudiante adquiera plena conciencia de la necesidad de mantener se actualizado en el conocimiento del Derecho Mercantil y la legislación vigente sobre el mismo, para que una vez egresado pueda brindar con eficiencia sus conocimientos en la espera de la asesoría jurídica y contribuir al perfeccionamiento legislativo en esta materia.

SISTEMA DE CONOCIMIENTO.

Introducción al Derecho Mercantil y la estructura de la organización mercantil moderna, principios doctrinales, instituciones jurídico- mercantiles y normativa relativa a la organización empresarial y al empresario y su estatuto jurídico, especialmente al empresario social (sociedades) en sus formas de sociedad anónima y sociedad de responsabilidad limitada.

TEMAS Y OBJETIVOS.

TEMA I

Título: Concepto, caracteres y fuentes del Derecho Mercantil.
CONTENIDO: Origen y evolución histórica del Derecho Mercantil Internacional, organismos vinculados a la unificación y armonización del Derecho Mercantil. Fuentes del Derecho Mercantil. La regulación mercantil en Cuba.

Objetivos:          

Que los estudiantes sean capaces de analizar los elementos, que integran la concepción actual del Derecho Mercantil, su tendencia a la uniformidad sustantiva en el marco internacional y en tratamiento legislativo en Cuba como derecho regulador de la actividad empresarial privada.

TEMA II

Título: La empresa y el empresario mercantil.

CONTENIDO: Conceptos económicos y jurídicos de la empresa como objeto de negocio jurídicos. El Empresario Mercantil: concepto y clases. La contabilidad y la publicidad del empresario Mercantil. Colaboradores del Empresario Mercantil

Objetivos:

Que los estudiantes conozcan los criterios doctrinales con respecto a la concepción de la empresa y el empresario mercantil, y los elementos relativos a la regulación jurídica de los mismos.

TEMA III

Título: El Empresario Social. Generalidades. Las Sociedades de Personas.

CONTENIDO:El Empresario Social. El fenómeno asociativo. La sociedad como contrato. Las formalidades constitutivas. Sociedad Irregular y Sociedad en Formación. La personalidad jurídica de las Sociedades. Régimen de las Sociedades Mercantiles. Clases de Sociedades. La Sociedad Colectiva y la Sociedad Comanditaria
Objetivos:

· Que los alumnos sean capaces de valorar críticamente los principios doctrinales de la sociedad mercantil y su tratamiento legislativo, tanto en Cuba como en el Derecho Comparado. 

· Que conozcan los elementos esenciales de la concepción y regulación de las sociedades colectivas y comanditarias.

TEMA IV

Título: La sociedad anónima. 

Contenido: Desarrollo histórico y evolución actual de la Sociedad Anónima (S.A). La SA en el Derecho cubano. Concepto y características de la SA. Constitución de la sociedad.  La escritura pública y los estatutos. Procedimientos para la fundación de la SA. Fundación simultánea y la sucesiva. Las aportaciones sociales. Nulidad de la sociedad. Conceptos jurídicos de capital y patrimonio social. La acción como parte del capital. La acción como derechos. Clases de acciones. La documentación de la acción y su transmisión. La acción como objeto de negocios jurídicos. Concepto y clases de los órganos sociales. 

La Junta General: carácter, competencia y clases juntas. Convocatorias, constitución y funcionamiento.Los acuerdos sociales. El acta de la junta. La impugnación de los acuerdos sociales. El órgano de administración: carácter, clases y facultades. Responsabilidad de los administradores. El consejo de administración. Modificaciones estatutarias: Clases y requisitos. Aumento y reducción del capital. El cierre anual de cuentas: documentos más importantes: el Balance, las Cuentas de Pérdidas y Ganancias, la Memoria. Verificación de las cuentas. Aplicación del resultado. Aprobación y publicación de las cuentas.
Objetivos:

· Que los alumnos sean capaces de conocer, valorar críticamente la importancia de la SA, sus características y tratamiento legislativo actual, así como que logren dominar el conjunto de formalidades y requisitos exigidos para la fundación de la SA y conozcan el tratamiento doctrinal y legal del funcionamiento de la misma.

TEMA V

Título: La sociedad de responsabilidad limitada.

Contenido: Concepto y características. Fundación de la Sociedad de Responsabilidad Limitada (SRL). Régimen general de las aportaciones sociales. Las prestaciones accesorias. Los órganos de la SRL. La contabilidad anual y distribución de los beneficios. La modificación de los estatutos. La SRL de socio único.

Objetivos:

· Que los alumnos sean capaces de interpretar críticamente los fundamentos económicos y jurídicos de la sociedad de responsabilidad limitada y de conocer las características esenciales de la misma con respecto al capital social, la fundación y el funcionamiento de la sociedad.

TEMA VI

Título: Proceso de Extinción: Disolución, Liquidación y Cancelación en el Registro Mercantil. Transformación, Fusión y Escisión de las sociedades mercantiles.

Contenido:Disolución: causas, formalidades y efectos. La liquidación: concepto, proceso liquidatorio, la división del haber social, extinción de la sociedad. Transformación: concepto, procedimientos y efectos. Fusión y Escisión: conceptos, modalidades y efectos.

Objetivos:

· Que los estudiantes conozcan desde el punto de vista teórico y legal el proceso de extinción de las sociedades mercantiles, así como los procesos de transformación, fusión y escisión de las sociedades.

TEMA VII

Título: La emisión de obligaciones y sociedades especiales.

Contenido: Las obligaciones: concepto, caracteres y clases. La emisión de obligaciones por sociedades anónimas. Los grupos de sociedades. La empresa mixta.

Objetivos.

· Que  los estudiantes conozcan la emisión de obligaciones como una de las  vías del funcionamiento de las sociedades mercantiles, así como las peculiaridades de algunas sociedades mercantiles especiales que operan en el tráfico mercantil.

INDICACIONES METODOLÓGICAS

Para el cumplimiento de los objetivos de la asignatura, tanto generales como los temáticos, el modelo pedagógico utilizado para  esta asignatura es el siguiente, la impartición de la asignatura se realizará a través de 8 Encuentros:

                            ENCUENTRO 1: TEMAS 1Y 2

                            ENCUENTRO 2: TEMA 3 

                            ENCUENTRO 3: TEMA 4 

                            ENCUENTRO 4: TEMA 4 

                            ENCUENTRO 5: TEMA 4 

                            ENCUENTRO 6: TEMA 5

                            ENCUENTRO 7: TEMA 6

                            ENCUENTRO 8: TEMA 7
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