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PROGRAMA DE DERECHO MERCANTIL II

OBJETIVOS GENERALES

· Que los estudiantes consoliden la convicción acerca de la necesidad de aplicar el razonamiento lógico dialéctico materialista en el análisis e interpretación del origen, fundamento y naturaleza de las instituciones jurídicas del Derecho Mercantil tanto en su proyección interna como internacional y de las utilización de las directivas del Partido, el Gobierno y el Estado como guía en el enfoque de dichas instituciones.

· Contribuir a que el estudiante adquiera plena conciencia de la necesidad de mantenerse actualizado en el conocimiento del Derecho Mercantil y la legislación vigente sobre el mismo, para que una vez egresado pueda brindar con eficiencia sus conocimientos en la espera de la asesoría jurídica y contribuir al perfeccionamiento legislativo en esta materia.

SISTEMA DE CONOCIMIENTO.

Instituciones para la realización de la actividad empresarial: Las Obligaciones y los Contratos Mercantiles. Los títulos valores. La insolvencia patrimonial del empresario. Suspensión de pagos y quiebra.

SISTEMA DE HABILIDADES.

· Analizar, interpretar y enjuiciar los mecanismos que se utilizan en el tráfico            mercantil.

· Solucionar casos prácticos y elaborar documentos mercantiles en materia de contratación mercantil en correspondencia con los requerimientos técnicos formales y doctrinales.

TEMAS Y OBJETIVOS.

TEMA I

TÍTULO: Obligaciones y Contratos Mercantiles.

CONTENIDO:Las obligaciones mercantiles, sus especialidades: cumplimiento, mora y prescripción. Los contratos mercantiles y sus caracteres: perfección, forma, prueba e interpretación de los contratos mercantiles. Clases de contratos mercantiles. La compraventa mercantil: concepto, naturaleza jurídica y distinción  con la compraventa civil. Elementos del contrato: personales, reales y formales. Contenido obligacional: Obligaciones fundamentales. El traspaso del riesgo en la compraventa mercantil. Compraventas mercantiles especiales: en tienda o almacén, en feria o mercado; sobre muestras y a prueba o ensayo. La compraventa internacional. La convención de Viena de 1980 y los INCOTERMS. Contratos a fines a la compraventa: el contrato estimatorio; el contrato de suministro. Contrato de colaboración: el contrato de comisión: concepto, contenido, supuestos especiales, extinción del contrato. El contrato de agencia: concepto y característica. El contrato de mediación o corretaje. El contrato de concesión mercantil. El contrato de “leasing”. El contrato de “factoring”. Contratos de prestación de servicios, financiación y garantía. El depósito mercantil. El contrato del préstamo. La fianza mercantil. El contrato de cuentas en participación. Los contratos bancarios. Caracteres y clases de contratos bancarios. La cuenta corriente bancaria. La apertura del crédito bancario. El crédito y el cobro documentarios. El descuento y el redescuento. El depósito bancario de dinero; el depósito de valores. El servicio de cajas de seguridad. La transferencia bancaria. El contrato de seguro. Concepto caracteres del contrato de seguro. Clasificación de  los seguros. Los seguros contra daños: concepto y clases. Seguros patrimoniales: clases. Seguros de personas. El seguro del crédito a la exportación

Objetivos: 

Que los alumnos sean capaces de conocer y de explicar las características de los contratos mercantiles y de aplicar la legislación vigente y criterios doctrinales en la solución de casos prácticos y en la elaboración de los principales contratos que se utilizan en el tráfico mercantil moderno, tanto nacional como internacionalmente.

TEMA II

TÍTULO: Los títulos-valores.

CONTENIDO:Teoría General. Función económica, concepto y caracterización de los T-V. Clasificación de los títulos valores: por el contenido del Derecho incorporado y por su ley de circulación. La letra de cambio: concepto, caracteres, y función económica. La unificación internacional del Derecho Cambiario. La creación de la letra de cambio. Forma de la letra. La provisión de fondos y la aceptación de la letra de cambio. La circulación de la letra. El endoso: concepto, clase, forma y efecto. El aval: concepto, naturaleza y caracteres. Forma, tipos y efecto del aval. El pago de la letra y sus clases. Presentación de la letra al pago y sus consecuencias. El protesto y declaraciones equivalentes. Concepto, funciones y requisitos del protesto. Necesidad del protesto. Pago extraordinario de la letra: regreso, resaca e intervención. Acciones cambiarias y extraordinarias. Acción de regreso acción causal. Acción de enriquecimiento. Las excepciones, cambiarias y las extracambiarias. El cheque, concepto y caracteres. Función económica. Analogía y diferencia con la letra de cambio. Unificación internacional de la regulación del cheque. Forma y contenido: el aval del cheque. El pago del cheque. Cheques especiales. El pagaré. Concepto, caracteres y requisitos.

Objetivos:

· Que los alumnos sean capaces de explicar y valorar críticamente la concepción teórico jurídica de los títulos, valores, así como la función económica de los mismos.

· Que conozcan y expliquen los aspectos teóricos esenciales sobre la letra de cambio y su circulación, así como su tratamiento legal en la legislación vigente.

· Que conozcan los conceptos y características fundamentales del cheque y el pagaré.

TEMA III 

TÍTULO: La insolvencia patrimonial del empresario.

CONTENIDO: La insolvencia patrimonial del empresario. La suspensión de pagos: causa, efectos, procedimiento y solución. La quiebra: concepto, clases, requisitos y efectos, órganos, procedimientos y extinción de la quiebra. Régimen especial de la quiebra de las sociedades mercantiles
Instituciones del sistema concursal. Fundamento. La suspensión de pagos: concepto, presupuestos y efectos. La quiebra, clases, requisitos y efecto. Situación legislativa en Cuba.

Objetivos:

Que los alumnos sean capaces de conocer las instituciones que se preveen en la doctrina para el concurso de acreedores en los casos de insolvencia patrimonial del empresario mercantil y de analizar críticamente la situación legislativa cubana.

INDICACIONES METODOLÓGICAS

Para el cumplimiento de los objetivos de la asignatura, tanto generales como los temáticos, el modelo pedagógico utilizado para  esta asignatura es el siguiente, la impartición de la asignatura se realizará a través de 8 Encuentros:

                          ENCUENTRO 1: TEMA 1

                          ENCUENTRO 2: TEMA 1

                          ENCUENTRO 3: TEMA 1

                          ENCUENTRO 4: TEMA 1

                          ENCUENTRO 5: TEMA 1

                          ENCUENTRO 6: TEMA 2

                          ENCUENTRO 7: TEMA 2

                            ENCUENTRO 8: TEMA 3
INDICACIONES METODOLÓGICAS.
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