UNIVERSIDAD DE LA HABANA

FACULTAD DE DERECHO

Programa de Derecho de Propiedad Industrial.

Sedes Universitarias Municipales

Objetivos Generales.

1. Que los estudiantes expliquen, interpreten, apliquen y delimiten los principios, instituciones y disposiciones jurídicas que integran el Derecho de Propiedad  Industrial, a partir del conocimiento de la doctrina , el derecho comparado y las normas internacionales que regulan esta materia.

2. Lograr en  el desarrollo de este proceso que los estudiantes adquieran la convicción de la necesidad de contribuir al perfeccionamiento de la legislación en esta materia en correspondencia con los cambios en las relaciones internacionales y los intereses de la nación. Asimismo deberán estar capacitados para defender la legalidad socialista en el ejercicio y la defensa de los derechos de propiedad intelectual.

Sistema de conocimiento.

Principios, instituciones y normas jurídicas nacionales e internacionales que integran el Derecho de Propiedad Industrial, determinando las semejanzas, interrelaciones y diferencias que existen entre los sistemas de los diferentesmpaíses y los compromisos que ha asumido nuestro país en el marco OMC. 

Sistema de Habilidades.

1. Analizar, interpretar y comparar las concepciones doctrinales y legislativas en torno a las diferentes instituciones de la Propiedad Industrial tanto en el Derecho nacional como en el Derecho comparado.

2. Analizar, interpretar y aplicar la legislación vigente en el país y los convenios y tratados internacionales en materia de Propiedad Industrial.

3. Seleccionar casos prácticos relativos a las diferentes instituciones del sistema de Propiedad Industrial y analizar instrumentos jurídicos relacionados con la explotación y defensa de los derechos de los titulares.

Temas y Objetivos.

Tema I: “Introducción al Derecho de propiedad Industrial”.

La propiedad industrial en el Derecho de la competencia .Fundamento de la protección a través del sistema de la propiedad industrial. Definición : origen de esta institución. Modalidades, formas de adquisición de los Derechos . Panorama de la legislación nacional e internacional sobre esta materia. Propiedad industrial y las relaciones económicas internacionales.

Objetivos 

Que los estudiantes expliquen la ubicación del Derecho de propiedad industrial dentro del Derecho de Propiedad Intelectual y el Derecho de la competencia y a la vez analicen  los fundamentos del otorgamiento de derechos exclusivos a través del sistema de la propiedad industrial en su evolución histórica y los principios en que se basa este sistema .

Tema II: “Las invenciones”.

Las invenciones. Concepto. Requisitos. Sectores tecnológicos objeto de protección. Régimen de protección. Las invenciones laborales. Solicitud y procedimiento de concesión. Alcance de Derechos concedidos. Limitaciones a estos Derechos. Estrategia de registros en el extranjero. Particularidades de la protección legal en determinados sectores tecnológicos. Nulidad y caducidad de las patentes. Convenciones Internacionales en materia de invenciones.

Objetivos 

Que los estudiantes sean capaces de explicar qué es una invención para el Derecho de Propiedad Industrial basado en el análisis de los requisitos de patentabilidad, así como los derechos que se adquieren por autores y titulares con la protección legal de las invenciones. Que apliquen y analicen la legislación nacional e internacional referida a esta modalidad de la propiedad Industrial.

Tema III: Los secretos empresariales .

Los secretos empresariales como forma de protección de la tecnología. Los secretos empresariales y el sistema de propiedad industrial. Definición de los secretos empresariales. Clases. Formas de protección de los secretos.

Objetivos

Que los estudiantes expliquen el Secreto Empresarial como una forma de protección de las innovaciones tecnológicas, así como diferentes formas  de su protección legal.

Tema IV: Marcas y otros signos distintivos.

Las marcas. Conceptos, Clasificación. Funciones. Requisitos y prohibiciones. Alcance de los Derechos concebidos. La marca notoria. Nulidad y caducidad de las marcas. Convenios internacionales en materia de marcas. Otros signos distintivos : sus características y protección legal.

Objetivos

Que los estudiantes expliquen los fundamentos del otorgamientos de derecho exclusivos sobre marcas y otros signos distintivos; que asimismo diferencien los requisitos y el alcance de los derechos marcarios en relación con otras modalidades del sistema nacional e internacional referida a estas modalidades.

Tema V: Los modelos y dibujos industriales.

Los modelos y dibujos industriales . Conceptos . Requisitos. Régimen de protección. Alcance de los derechos  concebidos. Convenios internacionales en esta materia. Los modelos de utilidad. Su relación de los modelos de utilidad con las invenciones y los modelos y dibujos industriales.

Objetivos

Que los estudiantes expliquen los requisitos necesarios para la protección de los dibujos y modelos industriales como modalidades de la propiedad industrial; así como el alcance de los derechos exclusivos que se otorgan con su protección.

Que asimismo distingan esta modalidad de las invenciones y modelos de utilidad. Que apliquen y analicen la legislación nacional e internacional referida a los dibujos y modelos industriales en el sistema de propiedad industrial.

Tema VI: La competencia desleal.

La competencia desleal en el sistema de la propiedad intelectual. Origen de sus regulación. Definición.  Competencia desleal y derecho exclusivos. Actos que constituyen competencia desleal. Protección contra la competencia desleal.

Objetivos:

Que los estudiantes expliquen que es la competencia desleal dentro del sistema de la competencia en particular su relación con los derechos de propiedad intelectual, así como las vías de su represión.

Tema VII: La comercialización de los derechos de propiedad industrial.

La comercialización de los derechos de propiedad industrial y de los secretos empresariales. La propiedad industrial como instrumento en la política de comercialización.  Formas jurídicas de la comercialización de los derechos de propiedad industrial y los secretos empresariales. Cláusulas restrictivas de los contratos.

Objetivos:

Que los estudiantes expliquen y analicen las principales formas jurídicas de comercialización de los derechos de la propiedad industrial y el contenido de los principales contratos ubicando éstos dentro del fenómeno de la transferencia de tecnología. Que expliquen las principales cláusulas restrictivas de la competencia relacionadas con estos contratos y su tratamiento legislativo.

INDICACIONES METODOLÓGICAS

Con el modelo pedagógico que se asume en las Sedes Universitarias Municipales, la asignatura será impartida en ocho encuentros en los que se dividirá la orientación e impartición del contenido de la asignatura. La distribución de los contenidos en los encuentros es la siguiente:

1er encuentro: Tema 1 Introducción al Derecho de Propiedad Industrial

2do encuentro: Tema 2: Las invenciones

3er encuentro: Tema 2 (continuación y final) y tema 3: Los secretos empresariales

4to encuentro: Tema 4 Marcas y otros signos distintivos

5to encuentro: Tema 4 Marcas y otros signos distintivos

6to encuentro: Tema 5 Modelos y dibujos industriales

7mo encuentro: Tema 6: Competencia desleal

8vo encuentro: Tema 7: Comercialización de los derechos de propiedad industrial

Se emplearán las videoconferencias como medio auxiliar para los distintos encuentros
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