El método dialéctico.

El método dialéctico es el fundamental para la comprensión esencial del objeto de

investigación.

La realidad objetiva de la actividad investigativa revela como más verdadera, para el análisis de los objetos propios de las ciencias sociales, el enfoque dialéctico, aunque no se excluyen los enfoques anteriores para procesos donde las propiedades del objeto son más asequibles y de relaciones relativamente más sencillas.

Un estudio más sistémico y esencial del objeto de investigación implica el análisis dialéctico del mismo, donde se revelan no tan sólo los elementos componentes del objeto y sus relaciones causales y funcionales generados de la dinámica de dicho objeto, sino relaciones más esenciales: relaciones contradictorias existentes en el mismo, que actúan simultáneamente de forma compleja.

En toda relación entre dos características (propiedades, cualidades, variables) dialécticas hay aspectos comunes que posibilitan establecer la identidad y otros diferenciadores que generan la contradicción.

El análisis dialéctico del objeto de investigación no tan sólo revela los elementos  contradictorios del proceso sino que implica descubrir un tercer elemento que es

contradictorio al par en cuestión, que es coexistente y simultáneo a ellos y que, a través de él, se resuelve la contradicción.

El conocimiento de la relación contradictoria esencial que caracteriza el comportamiento del objeto posibilita su dirección eficiente y en consecuencia le da solución al problema que originó el proceso de la investigación científica.

Las cualidades del método dialéctico son las siguientes:

El investigador, al hacer uso del método dialéctico, no sólo analiza en el objeto o campo

de acción aquellos componentes constituyentes del mismo sino que determina las contradicciones presentes en éste, es decir, establece la relación de oposición entre

polos diferentes con un grado u otro de antagonismo, pero a la vez, con una posibilidad y necesidad de síntesis.

• Se hace necesario establecer también, el proceso mediante el cual esa contradicción se desarrolla. Esto hace que en la práctica, en el análisis de cualquier proceso hablemos más de una tríada de elementos contradictorios, que de un par dialéctico portador de la contradicción. Dicha tríada se genera en el desarrollo mismo del proceso objeto de investigación, y se resuelve en el Proceso de Investigación Científica.

• El carácter dialéctico de la relación causal, se expresa en la permutación de los distintos elementos que se relacionan entre sí, en el desarrollo de los procesos o fenómenos y en la repercusión inversa del efecto sobre la causa. Dicha relación constituye una de las formas concretas que reviste la contradicción dialéctica.

• La búsqueda y encuentro de esas relaciones contradictorias posibilita explicar los

cambios cualitativos que se producen en el sistema que afecta a la estructura de la

misma dando paso a un nuevo objeto.

• El método dialéctico encierra los enfoques genéticos, estructural – funcional o causal, en dependencia de las características del problema y del objeto a investigar.

• El método dialéctico tiene también la ventaja de que interrelaciona tanto el aspecto del

objeto de estudio como la del sujeto investigador, lo cual es algo imposible de aislar,

como pretender hacer algunas escuelas en que, en aras de un cierto rigor científico –

objetivo, tratan de excluir el papel del investigador y su formación histórico – cultural

precedente en el desarrollo de la investigación, lo que le da el carácter subjetivo a la

investigación, en especial en las ciencias sociales.

Sin embargo, hay que significar que aún en las ciencias naturales cuando se trasciende

las investigaciones de objetos macroscópicos a velocidades pequeñas, es decir, de

objetos muy pequeños y a altas velocidades, como es el mundo de las partículas

elementales, no se puede ignorar la presencia del investigador, de los instrumentos, y su papel en el desarrollo y resultado de la investigación.

La práctica histórico – social en la investigación científica revela el papel del investigador y su influencia en el proceso investigativo. El carácter multivariado del objeto de investigación, en múltiples lecturas, se va revelando cada vez más, con un carácter objetivo y real a partir de la práctica del desarrollo del proceso (objeto de investigación) y en su dialéctica objetivo – subjetiva.

Lo objetivo, como expresión del objeto, aislado de lo subjetivo, no existe, lo contrario

tampoco, es decir, las ideas fuera del contexto que lo originan. La respuesta para la

investigación científica esencial, como cualquier otro proceso consciente, solo es posible a través del enfoque dialéctico y es allí donde el resto de los métodos teóricos tiene sus limitaciones.

Por ejemplo: en la Didáctica existe una ley que relaciona la sociedad con la escuela y que se formula: problema - proceso docente – objetivo. En esa relación causal el problema es la variable (componente) independiente y el objetivo es dependiente. Sin embargo, esa relación no es lineal ni en ella se establece una relación determinística lineal; sí hay una dependencia, pero de naturaleza dialéctica, que establece que la escuela responde a las necesidades e intereses sociales. El elemento unificador, que conforma la tríada, es el proceso docente mismo, en el cual, el problema o estadio inicial del proceso se resuelve si este se desarrolla para alcanzar el objeto o estadio final que se prevé. El arribo al objetivo significa “negar” al problema y la contradicción cesa. Por otro lado, hay condiciones históricas en que la escuela puede trascender a la sociedad y se convierte en el polo director de la contradicción.
