MARCO METODOLÓGICO

En general se puede afirmar que  este  aspecto se refiere a la descripción de cómo, con qué y desde dónde se va a realizar la investigación. Algunos autores también lo denominan:

· La estrategia utilizada para comprobar la hipótesis o un grupo de hipótesis.

· La determinación de las estrategias y procedimientos que se seguirán para dar respuesta al problema científico y comprobar las hipótesis.

· El plan de acción del investigador para alcanzar los objetivos del mismo.

Al seleccionar y plantear el marco metodológico se debe maximizar la validez y confiabilidad de la información y reducir los errores en los resultados.

La determinación de esta parte del diseño de investigación requiere de una profunda meditación, pues el investigador está decidiendo la lógica de su investigación que consiste en precisar las partes que lo conforman, las cuales deben ser explicadas en el cuerpo del diseño:

· el enfoque, 

· la perspectiva metodológica,

·  el paradigma,

·  los métodos e instrumentos, 

· el tipo de muestreo y la muestra, 

· las técnicas , 

·  los presupuestos teórico metodológicos de los que parte su investigación.

El marco metodológico no es un elemento aislado del mapa de la investigación, por tanto es indispensable atender a la relación dialéctica que debe existir entre él y el marco teórico referencial, de manera que se pueda constatar la coherencia de lo que se investigará y el andamiaje metodológico con qué se efectuará la investigación.

Determinar la perspectiva metodológica en el caso de los estudios sociales y culturales implica pensar en:

· La investigación cuantitativa y cualitativa no son excluyentes hoy por tanto de lo que se trata es de utilizar la complementariedad metodológica o la síntesis multimetodológica.

· La síntesis multimetodológica o  complementariedad metodológica es una de las aspiraciones de mayor consenso entre investigadores de las ciencias sociales, sin que ello signifique un eclecticismo de métodos.

· El empleo conjunto y combinado de métodos y técnicas cuantitativos y cualitativos ( que algunos llaman modelos o formas mixtas) tienen ventajas, puesto que potencia la vigorización mutua de dos tipos de procedimientos.

Es significativa la siguiente idea ¿ qué métodos, procedimientos y técnicas se deben utilizar?

Ander- Egg subraya: “ Los criterios de selección de un método u otro _ las “armas metodológicas”, como se las ha llamado- dependen en cada caso concreto de una serie de factores, tales como:

· La naturaleza del fenómeno que se va a estudiar,

· El objeto de la investigación,

· Los recursos disponibles,

· El equipo  humano que realizará la investigación,

· La cooperación que se espera obtener del público ( 2000: 103)

TAREAS Y CRONOGRAMA

Toda investigación ha de realizarse en un tiempo determinado, y en consecuencia han de definirse, un conjunto de operaciones que deben estar enmarcadas en un tiempo que posibilite al investigador concluir su indagación científica, y  dar solución de su problema, obtener un resultado científico.

Conforman esta parte del diseño:

· Conjunto de tareas

· Etapas en las que se desarrollarán dichas tareas.

BIBLIOGRAFÍA

La cuarta parte del diseño teórico de la investigación es el conjunto de obras artículos, documentos, materiales e informaciones que sirvieron para elaborar el documento contentivo de las ideas de la investigación .

Conforman este aspecto del diseño:

· La bibliografía especializada para la fundamentación teórica,

· La bibliografía para la parte de la metodología

La organización de esta bibliografía es por orden alfabético, sin hacer distinciones.

Hasta aquí se ha hecho referencia  a la estructura del diseño teórico de la investigación, no obstante resulta importante significar:

· El diseño de investigación no sustituye la investigación; es parte de ella y sirve para guiar el trabajo por el camino más fecundo.

· El trabajo científico es una practica social, se requiere por tanto la cooperación entre aquellos que tratan de dar respuesta a las interrogantes que la realidad pone ante ellos.

· El quehacer científico cobra una dimensión colectiva social,, su realización depende en mayor o menor medida de los aportes y crítica de otros individuos interesados en obtener verdades científicas en determinadas aristas del conocimiento.
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NOTA FINAL

El diseño deberá  escribirse en arial 12 a un  espacio de 1.5 y tener la siguiente estructura:

I. Marco teórico conceptual o referencial

II. Marco Metodológico

III. Tareas y Cronograma

IV. Bibliografía

Total de cuartillas. Mínimo 20

                               Máximo 30

Para el Marco Teórico. Mínimo 10

                                      Máximo 15
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