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¨ La metodología puede dar a nuestro pensamiento una madurez que no proporciona, por sí mismo, ningún otro estudio ...¨(Pardiñas,1961:1)

La práctica científica ha demostrado que la investigación es un procedimiento reflexivo, sistemático, controlado y crítico que tiene por finalidad describir, explicar o interpretar los hechos, fenómenos, procesos, relaciones  constantes o generalizaciones que se reflejan en un determinado ámbito de la realidad.

Es un conjunto de procesos interrelacionados por múltiples nexos que dan cuenta de su complejidad. De ahí que la investigación no sigue modelos o esquemas rígidos, ni es tampoco una serie de fases ligadas mecánicamente. Considerarla de tal forma significaría que la realidad esté  muerta, paralizada, sin modificaciones, y sucede todo lo contrario;  se encuentra en constante transformación y desarrollo, y adopta infinitas relaciones y aspectos en su movimiento ininterrumpido que no tiene fin.

La realidad es, pues, infinita, multifacética y la acción del hombre para conocerla ha de ser igual, por eso la investigación es alentada por las dudas, los cuestionamientos que le permiten al ser humano no detenerse en el proceso de conocimiento. La investigación es duda y conocimiento, es dialéctica que se vive e impulsa el desarrollo de la ciencia.

Esta guía es el diseño de la investigación, considerado por Ezequiel Ander-Egg: como “el esbozo, esquema, prototipo o modelo que indica el conjunto de decisiones, pasos y actividades que se realizarán para guiar el curso de una investigación” (2000: 90),  se elabora cuando se tiene cierto conocimiento teórico del tema y se dispone de algún material empírico de la realidad que interesa indagar. Los rasgos  que asuma el diseño dependerán de los elementos objetivos, entre otros, las características del objeto de estudio, las necesidades concretas que deben cubrirse con la investigación, la existencia de conocimientos teóricos y de experiencias debidamente sistematizadas o de investigaciones e información especifica sobre el asunto. Y de aspectos subjetivos, entre ellos; capacidad de análisis y síntesis, presencia de elementos ideológicos, características  de la formación profesional del investigador.

Diseñar la investigación es un ejercicio que requiere de mucha concentración y de paciencia, en tanto de lo que se trata, es, de prever qué y cómo hacer, por lo que es imprescindible reflexionar de manera concienzuda, no sólo porque se esta incubando la obtención de un resultado científico, sino que el mismo debe tener una relevancia científica, humana y contemporánea determinada.

El diseño de la investigación tiene por objetivo, ordenar los elementos imprescindibles para encontrar respuestas a los cuestionamientos que nos hace la práctica, así como indagar sobre determinados aspectos cuyas soluciones no existen, de ahí que devenga en instrumento imprescindible para la ejecución de la investigación. Se estructura atendiendo a:_ marco teórico conceptual o referencial, marco metodológico, tareas y cronograma de trabajo y  bibliografía utilizada.

Para abordar la estructura que debe tener cada parte del diseño, es necesario que se tenga en cuenta que aquistar un resultado científico requiere de mucha dedicación, enormes dosis de optimismo y paciencia, no es posible pensar que sólo con quererlo se va a obtener un resultado científico. Primero, hay que tener una predisposición hacia un área de la ciencia determinada, que significa conocer, manejar una bibliografía o una información que permita elaborar los primeros criterios acerca de lo que se va a investigar. Segundo, definir el enfoque desde el que se va a realizar la indagación. Tercero, armarse del instrumental metodológico, que significa adentrarse en los paradigmas que actualmente se manejan y que de hecho pueden resumirse en: Tradicional, Clásico o Positivista, Realista, Hermenéutico, Interaccionista y Socio crítico; los que se agrupan en las perspectivas metodológicas cuantitativa y cualitativa.

Cada uno de estos paradigmas tiene una intencionalidad, una manera de producir conocimiento, por lo que tienen epistemologías diferentes.  

Los métodos, instrumentos y técnicas necesarios para el desarrollo del proceso investigativo estarán en correspondencia con el paradigma seleccionado y la perspectiva metodológica definida.

MARCO TEORICO.

Cuando observamos la realidad no lo hacemos como si fuera una tabla rasa; la “leemos” desde un determinado marco referencial, en cuanto somos un sujeto/observador/conceptuador de un objeto/observado/conceptuado.

El investigador es un sujeto que pregunta; toda pregunta supone buscar algo. Todo buscar tiene que tener una dirección de búsqueda.  ¿De dónde proviene esa dirección? La esencia de la respuesta a esta pregunta podemos resumirla en dos cuestiones según palabras de Ezequiel Ander-Egg:

· De lo que se busca (el objeto de la investigación),

· Desde dónde se busca ( marco teórico referencial) (2000:92)

No se trata de disponer de unas “gafas” o unas “mirillas” desde las cuales observar la realidad; esas “gafas” o “mirillas” existen. Son los supuestos que subyacen en toda persona. Estos supuestos son de carácter ontológico, lógico y paradigmático.

El marco teórico orienta la investigación, en el sentido de que “la teoría es la que decide lo que se puede observar”, según la conocida frase de Einstein. Los hechos y fenómenos de la realidad constituyen la materia prima de la investigación, pero no basta con recogerlos; se necesita una orientación general que, precisamente, es proporcionada por el marco teórico conceptual o referencial.

El marco teórico referencial o conceptual no surge de la mente del investigador o del equipo de investigación a partir de la nada, ni como fruto de las tareas preparatorias de la investigación,  se elabora a partir de un cuerpo teórico más amplio o directamente a partir de una teoría. Para esta tarea, se supone que se ha realizado la revisión  de la literatura existente sobre el tema objeto de investigación. Pero, con la sola consulta de las referencias existentes, no se elabora un marco teórico: éste podría llegar a ser una mezcla ecléctica de diferentes perspectivas teóricas contrapuestas. 

La elaboración del marco teórico referencial o conceptual, requiere del investigador la habilidad de detectar la situación indicativa y fundamentar teóricamente las causas por las que se ha seleccionado determinado tema y problema científico, para ello sugerimos se atienda   lo siguiente:

· Antecedentes del tema

· Ideas y argumentaciones científicas que influyeron en la selección del tema

· Desde que ciencias se realiza el abordaje del tema, en qué ciencias se han obtenido resultados, y qué ciencias pueden auxiliarle en el proceso de la investigación que se propone desarrollar

· Sistema de categorías que se utilizará en la investigación

· Actualidad de la indagación científica

· Tratamiento que ha tenido el tema por diferentes autores

· Investigaciones realizadas relacionadas con el tema, sus autores y aportes más significativos.

La elaboración de estas ideas debe conducir como proceso lógico a la definición del problema científico, que constituye el primer elemento, de lo que llamamos columna vertebral del diseño de investigación. Su formulación debe ser clara y precisa, reducirlo a sus aspectos y relaciones fundamentales a fin de poder iniciar su estudio intensivo.

Desde la óptica del problema científico y en correspondencia con el enfoque de la indagación, debe diseñarse la hipótesis , idea a defender o premisa segundo elemento de la columna vertebral.

Antes del inicio de la investigación se tienen una idea general de lo que se aspira alcanzar al término del mismo. De esta manera, los objetivos permiten orientar el desarrollo de la investigación para evitar que el investigador se pierda en la búsqueda del conocimiento científico. Para determinar, definir y elaborar el objetivo o los objetivos, es necesario poner la mirada en el problema, en la hipótesis, idea a defender o premisa y en el tipo de investigación.

En el marco teórico debe aparecer el resultado que se aspira obtener.

El marco teórico conceptual es el espacio teórico del investigador que  permite describir, comprender e interpretar el problema científico, desde un plano teórico,  así como el planteamiento de la hipótesis, idea o premisa; amplía la descripción del problema, orienta hacía la organización de datos o hechos significativos para descubrir las relaciones de un problema, orienta hacia la organización de datos o hechos significativos para descubrir las relaciones de un problema con las teorías ya existentes, integra la teoría con la investigación.

El marco teórico sitúa el problema y el resultado de su análisis dentro del conjunto de conocimientos existentes, y en general orienta todo el proceso de investigación, ayuda a organizar y determinar los aspectos contenidos en la descripción del problema científico de tal manera que puedan ser manejados y convertidos en acciones concretas.
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