CONVOCATORIA No. CD0392006

CONCEPTO TECNICO
En la convocatoria 0392006, se presentaron las siguientes instituciones:
1. FUNDACION CENTRO TERAPEUTICO INFANTIL –CETI-
2. ASOCIACION CRECER DEL MUNICIPIO DE VILLAVICENCIO

3. FUNDACION CENTRO DE ESTIMU LACION, NIVELACION Y DESARROLLO –CEDESNID-
4. FUNDACION HOGARES CLARET COMUNIDAD TERAPEUTICA
5. FUNDACION NIÑOS DE LOS ANDES

De las instituciones proponentes pasaron la evaluación jurídica y técnco administrativa las siguientes:

1. FUNDACION CENTRO TERAPEUTICO INFANTIL –CETI-

2. ASOCIACION CRECER DEL MUNICIPIO DE VILLAVICENCIO

3. FUNDACION CENTRO DE ESTIMU LACION, NIVELACION Y DESARROLLO –CEDESNID-
4. FUNDACION HOGARES CLARET COMUNIDAD TERAPEUTICA
5. FUNDACION NIÑOS DE LOS ANDES

Después de realizada la evaluación jurídica y técnico administrativa, se procedió a la evaluación técnica de las propuestas  en la cual las instituciones que fueron admitidas obtuvieron los siguientes puntajes:
	INSTITUCIONES ADMINTIDAS


	PUNTAJES

	FUNDACION CENTRO TERAPEUTICO INFANTIL –CETI-


	98

	ASOCIACION CRECER DEL MUNICIPIO DE VILLAVICENCIO


	94

	FUNDACION CENTRO DE ESTIMULACION, NIVELACION Y DESARROLLO –CEDESNID-

	99

	FUNDACION NIÑOS DE LOS ANDES


	95


La fundación Hogares Claret comunidad terapéutica, no paso la evaluación técnica por ofrecer el servicio únicamente para sexo masculino; en los términos de referencia, se estableció que  en esta modalidad se atendería niños, niñas y adolescentes en la modalidad de internado, revisada la propuesta se identifica que brindarán el servicio en siete cupos entre el rango de 12 a 18 años de edad, genero masculino, omitiendo el mixto. 

La Regional Putumayo tiene una demanda de cupos que no permite determinar el número de niños y el número de niñas que requieren de este servicio, se solicitaba garantizar la atención mixta, razón por la cual la propuesta presentada por la fundación Hogares Claret no reunía los requerimientos estipulados en los términos de referencia.
Una vez vencido el término de traslado de la evaluación ninguno de los proponentes presentó observaciones a las evaluaciones.

ANALISIS Y RESULTADOS FINALES DE LA EVALUACION POR MODALIDADES:
1. INTERNADO PROTECCION  CON DISCAPACIDAD EN SITUACION DE ABANDONO O PELIGRO.

Las instituciones que participaron en esta modalidad son las siguientes:

1. Fundación Centro de Estimulación, Nivelacion y Desarrollo –CEDESNID- la institución cumple con la protección integral de niños y adolescentes  con carácter de internado en atención de las 24 horas del día. 
        Según la propuesta atenderá 14 cupos entre rango de edad de 0 a 18 años, de genero mixto.
Los principios de integralidad, de atención en el contexto,  preparación para la vida y los componente familiar, pedagógico, cultural, terapéutico, nutricional y de gestión son consecuentes con los Lineamientos Técnicos facilitando la construcción del platin y definición del proyecto de vida personalizado de los niños @ y adolescentes.
2.  Fundación Centro Terapeútico Infantil –CETI-

De los 14 cupos propuestos en términos de referencia, la institución ofrece diez cupos entre rango de 0 a 18 años, género mixto .
Los principios de integralidad, de atención en el contexto tiene en cuenta aspectos esenciales para la construcción del proyecto de vida de cada uno de los menores, a través de programas de habilitación y rehabilitación.  De acuerdo al componente familiar se destacan procesos de corresponsabilidad con la familia e instituciones educativas con el fin de formar integralmente a los niños y adolescentes.  Del componente cultural sobresale el enfoque de las estrategias a nivel terapéutico dirigido a la rehabilitación de los niños o adolescentes. Del componente nutrición  define acciones en la gestión de atención en salud, vigilancia nutricional y requerimientos nutricionales para los menores de acuerdo a lineamientos Técnicos de Protección. Del componente de gestión pretende articular alianzas con factores del sistema y relaciona una red de apoyo interinstitucional las cuales aportan al proceso de atención. 
3.   ASOCIACION CRECER DEL MUNICIPIO DE VILLAVICENCIO

De los catorce cupos propuestos en términos de referencia, ofrece 38 cupos entre el rango de edad de 0-18 años, genero mixto.

De acuerdo al principio de integralidad se enfoca a una atención que responda a las necesidades  particulares de cada menor, elaborando el platin de acuerdo a los lineamientos, siendo consecuente con el principio del modelo de atención. Hace falta detallar la preparación para la vida para los menores que se encuentran en situación de abandono de acuerdo al principio de preparación para la vida.  Para el componente familiar plantea programas de educación especial con miras a la formación en valores necesarios para la construcción del proyecto de vida lo cual indica que son consecuentes con lo establecido en lineamientos.  De acuerdo al componente cultural describe acciones terapéuticas orientadas a la construcción del proceso de rehabilitación encaminadas a conseguir  el mayor grado de independencia y funcionalidad de los menores.  De acuerdo al componente nutricional se plantea la gestión de la atención en salud, nutrición y requerimientos nutricionales para  los menores. En el componente de gestión plantea articular el restablecimiento de alianzas, convenios con actores del sistema con el fin de propiciar y brindar una mejor atención a los menores en la institución.

Una vez calificadas las instituciones se procede a la distribución de cupos para lo cual se tiene en cuenta como criterios: la ubicación actual de los niños a atender, la ubicación geográfica del servicio y la experiencia positiva. 

En la actualidad en la Fundación CETI se encuentran ubicados tres cupos, Cedesnid tiene 9 cupos los cuales quedarán distribuidos de la siguiente manera:

1. CETI: Se le asignará cinco (5) cupos.

2. CEDESNID: se asignará nueve (9) cupos.

El total de cupos a contratarse en esta modalidad son 14 cupos.

La institución Crecer, a pesar de haber obtenido el tercer lugar en orden a su calificación se tomó la decisión de no contratar por la ubicación geográfica de la institución, presentando dificultad para la supervisión y seguimiento  y a la vez traslado de los menores desde el Putumayo a Villavicencio.

2.  INTERNADO PROTECCION  SIN DISCAPACIDAD EN SITUACION DE ABANDONO O PELIGRO.

En esta modalidad participó  la Fundación Niños de los Andes, sede Girasol, siendo el único proponente.

De los siete cupos propuestos en términos de referencia, la institución ofrece siete entre el rango de siete a 18 años, de género mixto.

De acuerdo al principio de integralidad las estrategias que plantea son acordes a lineamientos y sus acciones de intervención se coordinan con los diferentes sectores como salud y educación orientados hacia la calidad en los servicios.  De acuerdo al principio de atención personalizada propone como estrategia la elaboración del platin por cada uno de los niños@ usuarias.  De acuerdo al principio de atención en el contexto se da prioridad a la atención en el medio social, familiar y de identidad del menor.  De acuerdo al principio de preparación para la vida social  plantea estrategias para generar condiciones para la elaboración y construcción del proyecto de vida del menor como uno de los elementos primordiales del proceso.

En el componente familiar se plantea la participación de la red de apoyo familiar en el proceso de cada uno de los menores, se anota que hace falta detallar los modelos alternativos cuando se trata de la ausencia familiar.  En el componente pedagógico se plantean estrategias  tanto en la parte formal como en la no formal y la construcción de valores, aspectos fundamentales en la construcción del proyecto de vida de los menores.  En el componente cultural se enfoca las estrategias hacia las prácticas sociales y culturales con la participación de la red de apoyo acordes con lo descrito en los lineamientos.  De acuerdo al componente terapéutico está dirigido a la reconstrucción de procesos vitales de restitución de habilidades para la vida facilitando el desarrollo integral del menor.  En el componente nutricional se plantea con claridad la gestión de la atención en salud, vigilancia nutricional, requerimientos nutricionales en los menores, siendo coherente con los lineamientos Técnicos de Protección.  Y el componente de gestión articula el establecimiento de alianzas con otros actores del sistema de manera clara y concreta, según lo establecido en lineamientos.
La Fundación Niños de Los Andes viene trabajando con el Instituto y la experiencia de trabajo ha sido positiva, como también con la entrega de informes y comunicación permanente sobre los avances y dificultades con los menores y se destaca el trabajo con la red familiar de los menores institucionalizados, razón por la cual se continuará contratando con la institución en siete (7) cupos mensuales.
Bajo las anteriores consideraciones el equipo ínter áreas emite el concepto técnico en el cual se recomienda al Señor Director de la Regional Putumayo  las instituciones que de acuerdo a la evaluación obtuvieron mayor puntaje para contratar.
Mocoa, 27 de Junio de 2006

YENNI NARVAEZ CAMPAÑA             MARY LUPE VIVEROS CHAVES

Coordinadora Grupo Asistencia Técnica  Coordinadora Grupo Administrativo/finan.

ADELINA JIMENEZ LOPEZ                   BLANCA LIDIA BUCHELI NARVAEZ

Coordinadora Planeación                       Coordinadora Grupo Jurídico
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