Raymond Williams 

Raymond Williams (1921–1988) era académico galés, novelista y crítico. Sus escrituras en la política, cultive, los medios de comunicación de masa y literatura reflejaron su perspectiva Marxista. Él era una figura influyente dentro de la Nueva Izquierda y en la cultura más ancha. Unas 750,000 copias de sus libros han vendido en las ediciones de REINO UNIDO solo (la Política y Cartas, 1979) y hay muchas traducciones de su varios trabajos [esconda] 
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La vida 

Nacido en Llanfihangel Crucorney, Gales, el hijo de un obrero ferrocarril en un pueblo dónde todos los ferroviarios votaron el Labour mientras los granjeros pequeños locales votaron al Liberal principalmente. No era una área Galés-hablando - él lo describió como' Anglicanizó en los 1840s' (la Política y Cartas, 1979). Había una identidad galesa fuerte sin embargo. Hay el chiste que alguien dice que su familia vino con el Normans y nosotros contestamos:' está gustándole aquí?'." 

Él asistió al Rey Henry VIII Escuela primaria en Abergavenny. Sus años adolescentes se sombrearon por el levantamiento de Nazis y la amenaza de guerra. Él tenía 14 años cuando la Guerra Civil española salió, y estaba muy consciente de lo que estaba pasando a través de su número de miembros del Club del Libro Izquierdo local. Él también menciona la invasión italiana de Abisinia (Etiopía) y la Estrella Roja de Nieve de Edgar Encima de China, originalmente publicó en Bretaña por el Club del Libro Izquierdo (la Política y Cartas). 

En este momento él estaba partidario de la Liga de Naciones, mientras asistiendo un Liga-organised la conferencia de juventud en Ginebra. Atrás, en la manera su grupo visitó París y él visitó el pabellón soviético a la Exhibición internacional. Allí él compró Marx la primera vez a una copia de El Manifiesto comunista y lectura para. 
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Mundo Guerra Dos 

Él fue a la Universidad del Trinidad, Cambridge, pero su educación se interrumpió por su servicio de guerra. Él unió el Partido comunista británico mientras en Cambridge. Junto con Eric Hobsbawm, él se dio la tarea de escribir un folleto de la Fiesta comunista sobre la Guerra Russo-finlandés. Él dice en (la Política y Cartas) que ellos" se dieron el trabajo como las personas que podrían escribir rápidamente, de materiales históricos proporcionados para nosotros. Usted estaba a menudo en allí escribiendo sobre los temas usted no sepa muy sobre, como un profesional con las palabras". (La política y Cartas). Ninguna copia de este trabajo parece haber sobrevivido. En el momento, el gobierno británico estaba perspicaz unir en la guerra contra la Unión Soviética, mientras todavía estando a la guerra con Alemania Nazi. 

En el invierno de 1940, él decidió que él debe unir el Ejército británico. Esto estaba contra la línea de la Fiesta en el momento, aunque de hecho él se quedó en Cambridge para tardar sus exámenes en el 1941 de junio, el mismo mes que Alemania invadió la Rusia. Cuando él lo describe, su número de miembros transcurrió, sin él resignando formalmente en la vida. 

En el momento él unió el ejército, era normal para los estudiantes ser dirigido en los cuerpos señalados. Él recibió algún inicial entrenando, pero se cambió entonces a la artillería y las armas antitanques. Él se vio como' el material del funcionario' y sirvió como un funcionario en el Regimiento Antitanque de los Guardias Acorazó División, 1941-1945, enviándose en el luchar temprano en Normandy. En la Política y Cartas él dice" que que yo no pienso los caoses intrincados de ese Normandy luchar se ha grabado" alguna vez. Él ordenó una unidad de cuatro tanques y menciones que luchan contra SS Panzer fuerza y toque perdedor con dos de ellos - él nunca descubrió lo que pasó a ellos, porque había un retiro entonces. 

Él había terminado parte de la lucha de Normandy a Alemania dónde él estaba envuelto con la liberación de uno de los campamentos de la concentración menores que fueron usados para detener a funcionarios de SS entonces. Él también fue asustado para encontrar ese Hamburgo había sufrido el saturación bombardeando, no simplemente blancos militares y andenes cuando les habían dicho. 
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La educación para adultos 

Él recibió su M.A. del Trinidad en 1946 y entonces enseñó durante muchos años en la educación para adultos. Él hizo su reputación con la Cultura y Sociedad, publicadas en 1958 y un éxito inmediato. Esto se siguió en 1961 por La Revolución Larga. 
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La University de Cambridge 

En la fuerza de sus libros, él fue invitado a devolver a Cambridge en 1961, en el futuro el Profesor adecuado de Drama allí (1974 - 1983). Él estaba Profesor Visitante designado de Ciencias políticas en la Universidad de Stanford en 1973. Un socialista aprisionado por auto del juez, él estaba muy interesado en las relaciones entre el idioma, literatura, y sociedad y publicó muchos libros, ensayos y artículos en éstos y otros problemas. 
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Los años pasados 

Él se retiró de Cambridge en 1983 y gastado sus últimos años en el Azafrán Walden. Mientras allí, él escribió Lealtades, una novela sobre un grupo de ficción de radicales de clase alta atraído a 1930s Comunismos. Él también estaba trabajando en las Personas de las Montañas Negras, varios historias cortas sobre las personas que vivieron o podrían haber vivido alrededor de las Montañas Negras, la parte de Gales de que él vino. Empieza en la Edad de la Piedra Vieja y se pensaba que ascendía correcto a los tiempos modernos, mientras siempre enfocando en las personas ordinarias. Él lo había completado como los tiempos medievales cuando él se murió en 1988. Se publicó en dos volúmenes, junto con una descripción breve de lo que el trabajo restante habría sido. 
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Las publicaciones 

[revise] 

Las novelas 

El País fronterizo, Londres, Chatto y Windus, 1960. Hogarth Press reeditado, 1987. 

Segunda Generación, Londres, Chatto y Windus, 1964. Hogarth Press reeditado, 1987. 

Los Voluntarios, Londres, Eyre-Methuen, 1978. La edición del libro en rústica, Londres, Hogath Press, 1985, 

La Lucha para Manod, Londres, Chatto y Windus, 1979. Hogarth Press reeditado, 1987. 

Las lealtades, Londres, Chatto y Windus, 1985, 

Las personas de las Montañas Negras, Volumen 1: El Principio, Londres, Chatto y Windus, 1989, 

Las personas de las Montañas Negras, Volumen 2: Los Huevos del Águila, Londres, Chatto y Windus, 1990, 
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Los estudios literarios y culturales 

Leyendo y Crítica, el Hombre y Serie de la Sociedad, Londres, Frederick Muller, 1950. 

El drama de Ibsen a Eliot, Londres, Chatto y Windus, 1952. La edición revisada, Londres, Chatto y Windus, 1968. 

Raymond Williams y Michael Orrom, Prologue Filmar, Londres, el Drama Cinematográfico, 1954. 

La cultura y Sociedad, Londres, Chatto y Windus, 1958. La Nueva edición con una nueva introducción, Nueva York, la Columbia Universidad Prensa, 1963. Traducido en italiano, japonés, coreano, portugués y alemán. 

La Revolución Larga, Londres, Chatto y Windus, 1961. Reeditado con las notas a pie de página adicionales, Harmondsworth, el Pingüino, 1965. 

Las comunicaciones, Bretaña en las Series de los Años sesenta, Harmondsworth, Pingüino Especial, Baltimore, el Pingüino, 1962: la edición revisada, Harmondsworth, el Pingüino, 1966. Tercera edición, Harmondsworth, el Pingüino, 1976. Traducido en danés y español. 

La Tragedia moderna, Londres, Chatto y Windus, 1966. La Nueva edición, sin la obra Koba y con nuevo Afterword, Londres, el Reverso, 1979. 

El Vestíbulo de S., R. Williams y E. P. Thompson (el eds.) El Nuevo Manifiesto de Día de mayo Izquierdo. Londres, el mayo Día Manifiesto Comité, 1967. R. Williams (el ed.) El Manifiesto de Día de mayo, Harmondsworth, el Pingüino, 1968, 2 edición,. 

El drama en la Actuación (el libro por Raymond Williams), la edición revisada. La Nueva Biblioteca de los Pensadores, los C. A. Vatios, 1954, 

El drama de Ibsen a Brecht, Londres, Chatto y Windus, 1968. Reimprimido, Londres, Hogarth Press, 1987. 

El Libro del Pelícano de Prosa inglesa, Volumen 2:From 1780 al Día Presente, R. Williams, (el ed.) Harmondsworth y Baltimore, el Pingüino, 1969, 

La Novela inglesa De Dickens a Lawrence, Londres Chatto y Windus, 1970. Reimprimido, Londres, Hogarth Press, 1985, 

Orwell, Fontana las Series de los Amos Modernas, Glasgow, Collins, 1971. 2 edición. Glasgow, Collins, las Ediciones de Libro en rústica de Flamenco, Glasgow, Collins, 1984,. 

El País y la Ciudad, Londres, Chatto y Windus, 1973. Reimprimido, Londres, Hogarth Press, 1985. 

J. Williams y R. Williams (el eds) D H Lawrence en la Educación, Harmondsworth, la Educación del Pingüino, 1973. 

R. Williams (el ed.) George Orwell: UNA Colección de Ensayos Críticos, Vigésimo Siglo Ve, Precipicios de Englewood, N.J., Prentice-vestíbulo, 1974. 

La televisión: la Tecnología y el formulario Cultural, las Series de Technosphere, Londres, Collins, 1974,. Traducido en italiano, coreano y sueco. 

Las palabras claves, las Fontana Comunicaciones Series, Londres, Collins, 1976,. La Nueva edición, Nueva York, la Oxford Universidad Prensa, 1984. 

M. Axton y R. Williams (el eds) el Drama inglés: los Formularios y Desarrollos, Ensayos en Honour de Muriel Clara Bradbrook, con una introducción por R. Williams, Cambridge y Nueva York, la Cambridge Universidad Prensa, 1977. 

El Marxismo y Literatura, Series de las Introducciones Marxistas, Londres y Nueva York, la Oxford Universidad Prensa, 1977. Traducido en italiano y coreano. 

La política y Cartas: las Entrevistas con la Nueva Revisión de la Izquierda, Londres, los Nuevos Libros de la Izquierda, 1979, la edición de libro en rústica de Reverso, 1981,. 

Los problemas en el Materialismo y Cultura: los Ensayos Seleccionados, Londres, el Reverso, I980. Nueva York, Schocken, 1981. 

Cultive, Fontana las Nuevas Series de Sociología, Glasgow, Collins, 1981. La edición americana, La Sociología de Cultura, Nueva York, Schocken, 1982,. 

R. y E. Williams (el eds) el Contacto: la Comunicación Humana y su Historia, Londres y Nueva York, Támesis y Hudson, 1981. 

Cobbett), series de los Amos Pasadas, Oxford y Nueva York, la Oxford Universidad Prensa, 1983. 

Hacia 2000, Londres, Chatto y Windus, 1983. La edición americana, La Sociología de Cultura, con un Prólogo a la edición americana, Nueva York, el Panteón, 1984. 

Escribiendo en la Sociedad, Londres, el Reverso, 1983. La edición americana. Nueva York, el Reverso, 1984, 

M. Williams y R. Williams (el eds) John Clare: la Poesía Seleccionada y Prosa, Methuen los Textos ingleses, Londres y Nueva York, Methuen, 1986. 

Raymond Williams en la televisión: las Escrituras Seleccionadas, Prologue por R. Williams, A. O'Connor, (el ed.) Londres, Routledge, 1989. 

Los recursos de Esperanza, Aguilón de R. (el ed.) Londres y Nueva York, el Reverso, 1989. 

Lo que yo Vine a Decir, Londres, el Hutchinson-radio, 1989. 

La Política de Modernismo, T. Pinkney (el ed.) Londres y Nueva York, el Reverso, 1989. 
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Las historias cortas 

La Tierra roja, el Front de Cambridge, no. 2 (1941) 

Saquee a Jornalero, en la Historia 1 Corta inglesa, W. Wyatt (el ed.) Londres, Collins, 1941, 

Azucare, en R. Williams, M. Orrom, M.J. Craig (el eds) Outlook: una Selección de Writings de Cambridge, Cambridge, 1941, pp.7-14. 

Este Time, en la Nueva Escritura y Luz del día, no. 2, 1942-3, J. Lehmann (el ed.) Londres, Collins, 1943, el pp. 158-64. 

Un Cuarto Fino para estar Enfermo En, en la Historia 8 inglesa, W. Wyatt (el ed.) Londres, 1948. 
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El drama 

Koba (1966) en la Tragedia Moderna, Londres, Chatto y Windus 

Una Carta del País, la Televisión de BBC, el 1966 de abril, Está de pie, 12(1971), pp17-34 

La Pregunta pública, la Televisión de BBC, 15 el 1967 de marzo, Está de pie, 9 (1967), pp15-53 
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Las introducciones 

Una introducción del siete-página a Todas las Cosas lo Traiciona, una novela por Gwyn Thomas. 
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Los estudios biográficos y críticos 
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Reserve los tratamientos de longitud 

Cevasco, María Elisa. El ler de Para Raymond Williams (portugués de Raymond Williams)São Paulo Leído, Paz e Terra, 2001. 

Eagleton, Terry, editor. Raymond Williams: las Perspectivas Críticas. Boston: la Prensa de la Universidad Nororiental, 1989. 

Ethridge, J.E.T. Raymond Williams: Haciendo las Conexiones. Nueva York: Routledge, 1994. 

Gorak, ene. La Mente Extranjera de Raymond Williams. Columbia, Missouri: la Universidad de Prensa de Missouri, 1988. 

Inglis, Fred. Raymond Williams. Londres y Nueva York: Routledge, 1995. 

Jones, Paul. La Sociología de "Raymond Williams de Cultura: UNA Reconstrucción" Crítica. Londres: Palgrave, 2004. 

Anhelado, David, editor. Raymond Williams: la Película, TELEVISIÓN, la Cultura, Londres: el Instituto Cinematográfico británico, 1989. 

Milner, Andrew Re-Imagining los Estudios Culturales: La Promesa de Materialismo Cultural, Londres: la Salvia, 2002. 

O'Connor, Alan. Raymond Williams: Escribiendo, Cultive, Política. Oxf 

