Bib. El pre-barroco en Cuba. Francisco Prat Puig.
TÉRMINOS

· Ábaco: La parte superior del capitel, generalmente más volada que el resto de su molduraje
· Ajimez: Ventana partida por una columnita llamada parteluz o mainel. 

· Alero: Parte de los tejados que, sobresaliendo, se enlaza con los muros, para escupir las aguas fuera de los mismos.
· Alero de sardinales: El formado por ladrillos sentados de manera esquinada, configurando un zigzag o cinta quebrada.
· Alero de tejaroces: Tipo criollo que está formado por 2 ó mas hiladas de tejas empotradas, dispuestas en vuelo progresivo dibujando arquerías ciegas y rematadas por la hilada final del tejado.

· Alero de tornapuntas: Está sostenido por maderos verticales ensamblados al extremo de otros horizontales empotrados en los muros.

· Alfardas: Palos de madera escuadrados que forman el costillaje de las vertientes inclinadas de los alfarjes, también reciben el nombre de pares.

· Alfarjes: Techos de madera cubanos en los que se reflejan las tradiciones de los mudéjares, tomándolo de los propios de este estilo.

· Alicer o alizar: Cinta o friso de azulejos colocados en la parte inferior de las paredes o en los pisos.
· Almenas: Prismas de forma rectangular o escalonada que coronan los muros de las fortalezas u otras construcciones.
· Almizate: Sinónimo de harneruelo.

· Almohadillado: Es el sillar cuya cara externa presenta un buzamiento en forma de almohadilla.

· Antepecho: Pretil o baranda.

· Apaisada: Forma en la que domina la anchura sobre la altura.

· Arco abocinado o vano: Aquel que presenta un acusado derrame abierto hacia el exterior del edificio, que proporciona a sus costados forma de bocina.

· Armadura: Se ha usado este término para significar genéricamente las techumbres formadas por piezas de madera.

· Arquerías ciegas: Series de arcos yuxtapuestos que se adosan a un lienzo de muro sin perforarlo.

· Arrabá: Adorno en forma de marco rectangular, que suele circunscribir los arcos de las puertas y ventanas en el estilo árabe o mudéjar.

· Artesonado: El techo de tradición renacentista que se halla subdividido por series de pequeños espacios poligonales rehundidos y diversamente decorados.

· Atauriques: Decoración en relieve, de yeso policromado representando hojas y flores estilizadas, con que solían cubrir los musulmanes y mudéjares los muros interiores de sus construcciones.

· Azulejos: Baldosas vidriadas, decoradas con varios colores, que generalmente se emplean para los zócalos.
· Balconajes: Grandes balcones cubiertos que decoraban a las fachadas de las casas cubanas coloniales.

· Balcones-galerías: Este nombre compuesto se aplica para designar las galerías altas de los lados mayores de los patios de las casas cubanas primitivas.
· Baranda: Antepecho.

· Billetes, moldura de: Un tipo de moldura muy frecuente en los maderámenes de las construcciones cubanas primitivas. Moldura creada por el estilo románico, se compone de un cuarto de bocel más o menos bombeado, cortado transversalmente a distancias regulares, y con los tramos alternativos rebajados.
· Calle: Con este nombre se quiere significar cada espacio de los alfarjes comprendido entre las alfardas o nudillos.

· Canes o canecillos: Pedazos de viga empotrados en los muros y con remates moldurados, que sostienen la tirantería, los balconajes o las soleras, y en los alfarjes cubanos constituyen a veces, elementos aparentemente ornamentales del friso que representan sus estribados.

· Cimborio o cimborrio: La cúpula montada sobre tambor, que se destaca generalmente encima de la intersección de las naves de las iglesias de planta cruciforme.

· Cisneros, estilo: Algunos autores han dado este nombre a la modalidad del estilo mudéjar que se halla entrefundida con detalles ornamentales tomados del estilo plateresco.

· Crucero: Nave menor de las iglesias que se componen de naves cortadas perpendicularmente.

· Cruces aspadas: Las que se forman por maderos unidos en forma de X.

· Crujía: Ámbito de los interiores de las construcciones, caracterizado por su predominante longitud o por estar estructurado en lo fundamental por dos muros de carga dispuestos longitudinalmente.
· Dintel: Parte superior, recta y horizontal de los vanos, que carga sobre las jambas.

· Cuadrales: Maderos en función de tirantes, situados diagonalmente y a igual distancia de las esquinas de los estribados, en los alfarjes de tradición mudéjar.

· Estrías: En este caso se utiliza para significar las ranuras de filete ahuecado que se hallan dispuestas en sentido longitudinal, decorando la viguería y tapajuntas de los techos y alfarjes cubanos.

· Estribado: Sinónimo de almarbate o arrocabe, es el basamento de los alfarjes, compuesto de una especie de frisos que rematan los muros y sostienen las alfardas de los faldones. Funcionalmente el estribado constituye la cara visible de las soleras de sustentación del alfarje, que se hallan trabadas por los tirantes y cuadrales.

· Faldón: Cada una de las superficies inclinadas de los alfarjes, compuesta de elementos activos, las alfardas y de otros de cierre, las tablas.

· Frontispicio: Fachada principal de un edificio.

· Guarnición: Las ornamentaciones o elementos arquitectónicos que bordean los vanos.

· Harneruelo: Sinónimo de almizate, es la superficie horizontal de los alfarjes, que se coloca encima de los faldones, rematando el conjunto de las techumbres de tradición mudéjar.

· Isabelino, estilo: Algunos autores designan con este nombre a la modalidad española del gótico florido, caracterizada por la mezcla  de abarrocados detalles góticos con numerosas reminiscencias mudéjares y alguna aportación renacentista.
· Jambas: Las partes verticales que flanquean lateralmente a los vanos de las construcciones.

· Lacerías: Conjunto de lazos con que se adornan los alfarjes y muros de estilo musulmán o mudéjar.

· Lazos: Adornos de los alfarjes de arte musulmán o mudéjar, formados por listones o palos clavados y dispuestos dibujando temas geométricos, que evocan lazos o trenzados.

· Ménsulas: Salientes de un muro, generalmente en forma de pirámide invertida y fabricados de obra, que sostienen un arco, repisa o balcón; si el elemento soportado es de mucho vuelo suelen llamarse cartelas.
· Moldura: El resalte uniforme y corrido, que sirve de adorno a los elementos arquitectónicos.

· Morisco, arte o estilo: El arte mudéjar en su última fase, ejecutado por artífices moriscos; esta modalidad puede caracterizarse estilísticamente por la adopción de elementos platerescos o herrerianos, superpuestos al acervo cada vez más desfigurado del arte mudéjar.

· Moriscos: Los descendientes de la población musulmana española sometida a los cristianos, que adoptaron la religión católica.
· Mudéjar, arte o estilo: El que entre los siglos XIII y XVI pusieron en boga los constructores mudéjares españoles. Se caracteriza por la fusión de elementos de arte musulmán, con los estilos cristianos en boga en las distintas épocas de su larga vida.

· Mudéjares: Los musulmanes sometidos a los cristianos que seguían practicando su religión.

· Nudillos: Alfardas que sostienen el harneruelo de los alfarjes mudéjares.

· Paramento: Cualquiera de las caras visibles de una pared o muro.

· Pie derecho: Madero dispuesto verticalmente para sostener en función de pilastra, las soleras sobre las que cargan los techos de las galerías.

· Plateresco, estilo: Los constructores españoles interpretaron el estilo arquitectónico del Renacimiento italiano de manera bastante original, creando la modalidad caracterizada por la profusión e impropia disposición de su ornato.

· Puertas de cuarterones: Aquella modalidad de puertas típicas de determinada época, cuyas hojas dejan visible en la cara externa la red de largueros y peinazos, formando muchos recuadros rectangulares, cerrados en su fondo por tableros moldurados en sus resaltes y ensamblados a las caras laterales del reticulado de la peinacería.

· Rafas: Pilares de ladrillo o piedra embebidos en los muros de mampostería o tapiales, para reforzarlos.

· Sardineles: Las fajas, frisos o aleros de superficie de sección zigzagueante como la de los dientes de sierra, formados por ladrillos en parte volados, cuyos costados se disponen en ángulo de 45 grados respecto a los lienzos de muro.
· Solerilla: Tablas que en los techos planos o en los alfarjes se colocan en el asiento o remate de las vigas o soleras, presentando generalmente su costado visible más saliente y moldurado.

· Tapajuntas: Los listones colocados delante de las juntas laterales de las tablas que cierran las superficies de los techos planos o de los faldones o harneruelos de los alfarjes criollos.

· Tirante: La viga horizontal ensamblada a las soleras de los estribados de los alfarjes y colocada transversalmente a las dependencias para impedir la separación de los faldones mayores de las techumbres; generalmente se acompaña de otra situada a poca distancia, ligada con la primera por trabazones, recibiendo el conjunto el nombre de tirante pareado; cuando esto no ocurre se llama tirante simple.

· Zapata: Travesaño de madera colocado horizontalmente encima de los pies derechos, para ampliar la superficie de sustentación de sus cabezas debajo de las soleras, coincidiendo generalmente con el empate de las mismas.

